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egy fele mellesleg arra sem tud választ adni, hogy hány gyermeket szeretne 
vállalni.

A házassági életformát elutasító válaszadók esetében érdemes meg-
vizsgálni, hogy ez egy negatív elutasítás-e olyan értelemben, hogy magával  
a házassággal szemben van-e ellenérzésük a fiataloknak? Vagy pedig egysze-
rűen arról van szó, hogy nem érzik úgy, hogy a házasság intézménye bár-
miféle előnnyel járna az élettársi kapcsolathoz képest, és ezért nem érzik 
szükségesnek annak megkötését. A két válasz közötti különbség fontos lehet, 
amennyiben egy olyan partnerrel kerülnek össze, aki szeretne házasságot 
kötni: az első csoport ezt vélhetően el fogja utasítani, és lehet, hogy ha dön-
teni kell, akkor a házasság helyett megszakítja a kapcsolatot, míg a második 
csoport feltehetően ez esetben hajlandó lesz megváltoztatni véleményét.

A férfiak és nők, akik nem szeretnének házasságban élni, egy sor érv 
közül választhatták ki azokat, melyek miatt visszautasítják ezt a párkapcso-
lati formát. Tíz előre felsorolt lehetséges érvvel kapcsolatban kellett meg-
mondaniuk, hogy mennyire tartja vissza őket a házasságkötéstől. Fontos 
különbségek vannak a férfi és női válaszokban, ezért külön bontottuk őket.

A férfiak esetében három olyan válaszlehetőség van, mely legalább 50 
százalékukat visszatartja a házasságkötéstől (6. ábra). Ezek közül kettő 
olyannak tekinthető, melyek külső változások hatására veszíthetnek jelen-
tőségükből: a „hiányoznak hozzá az anyagiak” és a „nem találta meg az iga-
zit” érvek. Ezzel szemben az az érv, hogy a házasság „túl sok kötöttséget 
jelent” egy elvi elutasítása a házasságnak, mely megváltoztatása nehezebb 
külső körülmények hatására is. Ezt támasztja alá, hogy aki ezt a választ adta, 

5. táblázat: Nem házas férfiak és nők válaszainak  
százalékos megoszlása az alábbi kérdésre: „Ha Ön jelenleg nem házas, 
szeretne-e házasságban élni (akár a közeli, akár a távoli jövőben)?”. 
(Nférfiak= 3747, Nnők = 3482; százalékos megoszlás)

férfiak nők

biztosan igen 29 37

inkább igen 30 31

inkább nem 13 9

biztosan nem 8 7

nem tudja, nem válaszol 20 16
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6. ábra: a házasságot visszautasító férfiak százalékos megoszlása  
a házasság ellen felhozott érvek szerinta (N=679; százalékos megoszlás)b

542125

522128

502327

482131

413128

332938

332244

281656

282350

182755

hiányoznak hozzá az anyagi feltételek

túl sok kötöttséget jelent

még nem biztos, hogy megtalálta az igazit

még túl fiatal ehhez

nem ért egyet a házasság intézményével

negatív élményei vannak környezetéből

a környezete (a társadalom) nem várja el

előbb be akarja fejezni a tanulmányait

nem akar gyerekeket

élettársa/párja/partnere nem akar házasságot kötni

nem vonatkozik teljes mértékbenrészben vonatkozik

a A pontos kérdés így hangzott: „Mi tartotta/tartja vissza a házasságkötéstől? Mennyire vonatkoz-
tathatók Önre egyenként az alábbiak? Kérem, hogy az iskolában megszokott módon, egy egytől ötig 
terjedő skála segítségével válaszoljon, ahol az 1-es azt jelenti, hogy egyáltalán nem, míg az 5-ös azt, 
hogy teljes mértékben. Azért nem kötött/kötne házasságot, mert…”. A csoportosítás során az 1-es 
és 2-es válaszokat tekintettük „nem vonatkozik” válasznak, a 3-ast „részben vonatkozik”-nak, a 4-es 
és 5-ös válaszokat pedig „teljes mértékben vonatkozik” válasznak. A további hasonló kérdéseknél is 
így jártunk el.

b Az adatsor a „Nem vonatkozik” válaszok alapján van növekvő sorba rendezve. 
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az az esetek több mint felében azt is magára vonatkoztatta, hogy „nem ért 
egyet a házasság intézményével”. Ráadásul ez az álláspont kérdésessé teszi, 
hogy ezek a fiatalok fognak-e valaha is családot alapítani, hiszen a gyermek-
vállalás a házassághoz hasonlóan komoly kötöttségekkel jár.

Azok a tényezők, melyek a legtöbb válaszadó számára nem játszanak 
közre a döntésben az alábbiak: a tanulmányok befejezésének időpontja, 

7. ábra: a házasságot visszautasító nők százalékos megoszlása  
a házasság ellen felhozott érvek szerint (N=504; százalékos megoszlás)a

422434

402337

382636

352242

343035

322840

292249

251857

252549

202259

hiányoznak hozzá az anyagi feltételek

még nem biztos, hogy megtalálta az igazit

túl sok kötöttséget jelent

még túl fiatal ehhez

nem ért egyet a házasság intézményével

negatív élményei vannak környezetéből

a környezete (a társadalom) nem várja el

előbb be akarja fejezni a tanulmányait

élettársa/párja/partnere nem akar házasságot kötni

nem akar gyerekeket

nem vonatkozik teljes mértékbenrészben vonatkozik

a Az adatsor a „Nem vonatkozik” válaszok alapján van növekvő sorba rendezve.
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az, hogy esetleg párjuk ne akarna házasságot kötni, és az, hogy ne akarná-
nak gyermeket. Ez utóbbi jelentheti egyrészt azt, hogy noha visszautasítják  
a házasságot, nem utasítják vissza a gyermekvállalást, de azt is, hogy a gyer-
mekvállalás független a házasságkötéstől, és hogy nem feltétlenül „kell” há-
zasság ahhoz, hogy gyermeket lehessen vállalni. Az előbbi feltételezést erősíti, 
hogy az ilyen választ adók 83 százaléka szeretné, ha születne gyermeke.

A nők esetében a férfiakénál árnyaltabb a kép, mivel alacsonyabb a há-
zasság elvi alapokon történő elutasítása, és úgy tűnik, hogy a felsorolt ér-
vek kevésbé magyarázzák meg az ő esetükben a házasság visszautasítását  
(7. ábra). Semelyik érv nem vonatkozik a nők több mint 42 százalékára és  
a legtöbb érv esetében nagyobb az azt nem választók aránya, mint azoké, 
akik egyetértenek vele. A három legfontosabbnak tartott érv ugyanaz, ame-
lyeket a férfiak is választottak: az anyagiak hiánya, hogy „nem találta még 
meg az igazit” és az, hogy túl sok kötöttséget jelent. A nők 38 százaléka van 
ezen utóbbi véleményen. Tehát a nők körében is megfigyelhető egyfajta ra-
gaszkodás a függetlenségükhöz, amit a házasságban korlátozva látnak.

Házasság melletti érvek

A házasoktól, valamint azoktól, akik azt mondták, hogy szeretnének majd 
házasságban élni, megkérdezték, hogy melyek (voltak) a házasságkötés mö-
götti motivációk. A válaszokat összehasonlítva azt tapasztaltuk, hogy azok 
szinte teljes mértékben megegyeznek azok között, akik már házasok, illetve 
akik még nem azok, valamit a nők és a férfiak között is. Emiatt az alábbi 
ábrán nem mutatjuk be e két szempont közötti, alig látható különbségeket.

A három legfőbb érv a házasság mellett, amit a válaszadók legalább 75 
százaléka relevánsnak talál, hogy „a gyerekek számára ez a legjobb”, hogy 
„erősebb párkapcsolati köteléket jelent” és hogy ez az „együttélés legjobb/leg-
természetesebb módja” (8. ábra). A harmadik érv fontosságának hangsúlyozá-
sa a fiatalok által kissé meglepő, hiszen manapság, amikor a párkapcsolatok 
zöme házasság nélküli együttéléssel kezdődik, és a gyermekek több mint 40 
százaléka házasságon kívül születik, nem mondható el, hogy a házasság lenne 
az együttélés „legtermészetesebb” módja. Egyes kutatások ugyanakkor kimu-
tatták, hogy régóta fennálló társadalmi intézményekkel kapcsolatos vélemé-
nyek, így a házassággal kapcsolatos vélemények is kevésbé változnak, mint 
maga a házasságkötés gyakorlata (Prioux & Régnier-Loilier, 2012). Emellett 
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sokszor egy esetleges rossz tapasztalat (ez esetben válás) hozza felszínre  
a negatív véleményeket, márpedig fiatal koruk miatt a Magyar Ifjúság vizsgá-
lat válaszadóinak döntő többsége még nem élt át válást.

8. ábra: Házasságot kötni vágyó, illetve házasságot kötött fiatalok érvei 
a házasság mellett (N=4987; százalékos megoszlás)a b

78157

76168

75187

632314

582318

512424

442927

412534

332443

231859

a gyerekek számára ez a legjobb

erősebb párkapcsolati köteléket jelent

az együttélés legjobb/legtermészetesebb módja

pozitív mintákat látott, hallott

kiegyensúlyozottabb szexuális életet jelent

így a szülőktől független, önálló életet élhet

jobb anyagi helyzetet teremt

bizonyos szolgáltatásokhoz (pl. hitel, bölcsőde) így könnyebb hozzájutni

a környezete (a társadalom) elvárja

ez vallási előírás

nem vonatkozik teljes mértékbenrészben vonatkozik

a A pontos kérdés így hangzott: „Mennyire vonatkoztathatók Önre egyenként az alábbiak? Kérem, 
hogy az iskolában megszokott módon, egytől ötig terjedő skála segítségével válaszoljon, ahol az 
1-es azt jelenti, hogy egyáltalán nem, míg az 5-ös azt, hogy teljes mértékben. Azért kötött/kötne 
házasságot, mert…”

b Az adatsor a „Nem vonatkozik” válaszok alapján van növekvő sorba rendezve.
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Legkisebb mértékben a külső és a vallási elvárásoknak való megfelelés 
motiválja a fiatalokat a házasságkötésre: csak egyharmaduk számára döntő 
érv, hogy „a környezete (a társadalom) elvárja” és kevesebb, mint negyedük 
tartja a házasságkötést vallási előírásnak.

fontos tényezők a házassághoz: házasságpártiak  
és nem házasságpártiak közötti különbségek

A házasságkötés a fiatalok körében sokkal kevésbé magától értetődő dolog, 
mint néhány generációval korábban. Ez egy alternatíva, mely választható 
egyéb együttélési formák közül. Konkurenciája elsősorban a házasság nél-
küli élettársi kapcsolat, de az ún. „látogató kapcsolatok” („lat kapcsolatok”), 
melyben a felek nem költöznek össze, is egyre inkább teret nyer: Magyar-
országon mintegy 6 százalékra tehető az ilyen kapcsolatban lévők aránya  
(Kapitány, 2012). Mivel a házasság „választható”, ezért érdemes megnézni, 
hogy melyek azok a tényezők, amelyek teljesülését a fiatalok fontosnak tart-
ják ahhoz, hogy házasságot kössenek. Mennyire helyezik előtérbe az anya-
giak, a lakhatás, a megfelelő életszínvonal fontosságát? Elképzelhető-e, hogy 
nagy jelentőséget tulajdonítanak annak, hogy életük anyagi, munkahelyi 
szempontból rendben legyen házasságkötés előtt, és ennek megvalósításá-
nak a nehézsége akadályozza meg vagy legalábbis késleltetni a házasságkö-
tést? Vagy pedig elsősorban a leendő házastársukkal kapcsolatban vannak 
magas elvárásaik, és az attól való félelem, hogy ezek esetleg nem teljesülnek, 
hátráltatja a házasságkötést?

Hogy választ kapjunk ezekre a kérdésekre, három csoportba soroltuk 
a nőket és a férfiakat: „házasság-párti” az, aki kötött már házasságot vagy 
szeretne majd házasságot kötni; „házasság-elutasító” kategóriába soroltuk 
azokat a fiatalokat, akik „biztosan nem” vagy „inkább nem” választ adtak 
arra a kérdésre, hogy „szeretne-e házasságban élni? (akár a közeli, akár  
a távoli jövőben)”; végül „házasság-bizonytalan” néven külön kategóriát 
hoztunk létre azoknak, akik nem házasok és az előbbi kérdésre „nem tu-
dom” választ adtak, hiszen arányuk igen magas: a férfiak 20, míg a nők 16 
százaléka nem tudja, hogy akar-e házasodni.

A fiatalok egytől ötig terjedő skálán jelölhették be, hogy tizenkét előre 
megadott tényező közül melyik mennyire fontos a házasságkötéshez. A 6. 
táblázat azt mutatja be, hogy a válaszadók hány százaléka tartott egy-egy té-
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nyezőt „teljes mértékben fontosnak” (5-ös osztályzat) vagy fontosnak (4-es  
osztályzat). A tényezők a házasságpárti férfiak preferenciái szerint vannak 
rangsorolva.

Ahogy már a korábbi véleménykérdéseknél megállapítottuk, a férfiak 
és a nők válaszai között igen kevés különbség van. Vagyis mindkét nemnek 
nagyon hasonló elvárása van a házassággal kapcsolatban, legfeljebb 2-3 
százalékpontos eltérés van aközött, hogy a nők és férfiak milyen arányban 
tartottak fontosnak egy-egy tényezőt. Egyetlen kivétel van ez alól, ez pe-
dig a „biztos munkahely”, melyet a férfiak sokkal fontosabbnak tartanak, 
mint a nők. Noha a kérdőív nem pontosította, de valószínűleg mindkét fél  
a saját munkahelyére gondolt. Figyelembe véve, hogy a kisgyermeket nevelő 
magyar családokban általában a férfi számít fő pénzkeresőnek – hiszen az 
anyák több évre elhagyják a munkapiacot gyermeknevelés céljából – nem 
meglepő, hogy elsősorban a férfi biztos munkahelye adja a családi biztonsá-
got és ez feltétele a házasságkötésnek és az ezzel járó esetleges családalapí-
tásnak.

A három csoport, a házasságpártiak, a házasság-elutasítók és a házas-
ság-bizonytalanok válaszai között számos eltérés látható. Összességében  
a házasságpártiakhoz képest az elutasítók kisebb jelentőséget tulajdoníta-
nak az összes felsorolt tényezőnek. Ellenben a bizonytalanok nagyobb jelen-
tőséget tulajdonítanak nekik, noha a legtöbb esetben a különbség csupán 
néhány százalékpont. Az átlagosnál nagyobb jelentőséget csupán az „anyagi 
stabilitásnak” tulajdonítanak a bizonytalanok: az eltérés mintegy 4-5 száza-
lékpont mindkét nem esetében. Ugyanakkor a gyermekvállalási szándékot 
kevésbé tartják fontosnak és itt az eltérés nagyobb, ami jelentheti, hogy ők 
maguk saját gyermekvállalási szándékukban is bizonytalanok, vagy pedig 
azt, hogy kevésbé kapcsolják össze a házasságot a gyermekvállalással.

A továbbiakban a házasságpárti fiatalok véleményeire koncentrálunk. 
Ahogy láttuk, a házassághoz fontos tényezők rangsora szinte egységes attól 
függetlenül, hogy milyen a fiatalok hozzáállása a házassághoz.

A házassághoz a legfontosabb tényezők a fiatalok szerint nem a külső, 
anyagi tényezők, hanem azok, melyek a partnerükhöz és a kapcsolat har-
móniájához kapcsolódnak: megbízhatóság, szerelem, kölcsönös megbe-
csülés, jó szexuális kapcsolat és hasonló gondolkodás. Ezt a házasságpárti 
nőknek és férfiaknak is közel 90 százaléka vagy még annál is nagyobb ará-
nya fontosnak tartja. Ezután következnek az anyagi stabilitásra vonatkozó  
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tényezők, melyeket a házasságpárti fiatalok mintegy 80 százaléka tart fon-
tosnak a házasságkötéshez. E tényezők közül a „megfelelő lakásviszonyok” 
áll az első helyen, vagyis feltételezhetően a házasságkötés összekapcsoló-
dik a fiatalok gondolataiban az önálló háztartás kialakításának a vágyával, 
amennyiben erre korábban nem került sor. Ennek fenntartásához elen-
gedhetetlen a „biztos munkahely” és az „anyagi stabilitás” is. A követke-
ző tényező a fontossági sorrendben a „gyermekvállalási szándék”, melyet  
a házasságpárti nők és férfiak 77-79 százaléka fontosnak tart a házasság-
kötéshez. Ez azt jelenti, hogy annak ellenére, hogy a gyermekek mintegy 
40 százaléka házasságon kívül születik, a házasság erősen kapcsolódik  
a gyermekvállalási tervekhez. Nem biztos, hogy a fiatalok házasságot kötnek 
ahhoz, hogy gyermeket vállaljanak, azonban döntő többségük úgy gondolja, 
hogy a házasság a gyermekvállalással teljesül ki. A házasság és a gyermek-
vállalási kor mellesleg a köztudatban erősen összekapcsolódik: a közmeg-
ítélés szerint az első gyermekvállalásnak ideális esetben mintegy 1-1,5 évvel 
kellene követnie az első házasság megkötését (S. Molnár, 2011).

A tanulmányok befejezése a házasságpárti fiatalok szerint kevésbé fon-
tos, mint a korábban említett tényezők. Ennek valószínűleg az az oka, hogy 
amennyiben az anyagi tényezőket sikerül megteremteni, úgy a tanulmányok 
folytatása nem különösebben akadály a házasságkötéshez.

A rangsorban utolsó helyen a „szülők jóváhagyása”, illetve a „barátok vé-
leménye” szerepel, noha nagy különbséggel, hiszen a szülők beleegyezését  
a fiatalok több mint fele fontosnak tartja, míg a barátok véleményét csak alig 
több mint harmaduk. Annak ellenére, hogy a „szülők jóváhagyása” a rangsor 
végére került, nem mondhatjuk, hogy ne lenne fontos a fiataloknak.
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6. táblázat: a házassághoz fontos tényezők  
aszerint, hogy a férfiak és nők házasságpártiak-e vagy sem  
(N férfiak =3899, Nnők= 3905; százalékos megoszlás) a b

  férfIak nŐk

 „mennyire fon-
tos a házasság-
kötéshez…?”

házasság- 
pártic

házasság- 
elutasító

házasság- 
bizony-
talan

házasság- 
párti

házasság- 
elutasító

házasság- 
bizony-
talan

megbízhatóság 93 88 94 94 86 94

szerelem 93 84 95 94 85 94

kölcsönös  
megbecsülés

92 84 95 92 84 92

jó szexuális 
kapcsolat

88 83 91 87 81 88

hasonló  
gondolkodás

88 77 91 89 80 89

megfelelő  
lakásviszonyok

82 78 83 82 73 82

biztos  
munkahely

82 77 83 76 69 82

anyagi  
stabilitás

81 78 86 78 74 83

gyermekválla-
lási szándék

77 53 62 79 56 67

tanulmányok 
befejezése

70 61 73 69 56 73

szülők  
jóváhagyása

56 40 53 58 39 51

barátok  
véleménye

38 33 42 37 27 44

megoszlás 63 20 16 73 15 12

a A pontos kérdés így hangzott: „Véleménye szerint mennyire fontos a házasságkötéshez…? Kérem, 
hogy az iskolában megszokott módon, egytől ötig terjedő skála segítségével válaszoljon, ahol az 1-es 
azt jelenti, hogy egyáltalán nem fontos, az 5-ös pedig azt, hogy teljes mértékben fontos.”

b A válaszok a házasság-párti férfiak válaszai szerint vannak csökkenő sorba rendezve. 

c A meghatározásokat lásd a szövegben.
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a házasság értéke a társadalom szempontjából  
és a válás elfogadottsága

Korábban már utaltunk arra, hogy a fiatalok 14 százaléka utasítja el a há-
zasságot, többségük pedig házasságban képzeli el az életét. Vagyis a házas-
ságkötések számának csökkenése ellenére még mindig ezt a párkapcsolati 
formát tartják a fiatalok a legmegfelelőbbnek. Ugyanakkor, ha arról kérde-
zik őket, hogy igaz-e, hogy „házasság nélküli párkapcsolatban ugyanolyan 
kiteljesedett életet élhet az ember, mint egy házasságban” akkor ezzel az 
állítással 72 százalékuk egyetért, és csak 7 százalékot tesz ki azon fiatalok 
aránya, akik nem értenek egyet (9. ábra). Vagyis a többség az élettársi kap-
csolatot ugyanúgy megfelelő párkapcsolati formának tartja, mint a házassá-
got. Ettől eltér azonban, amit a fiatalok a társadalom hozzáállásáról gondol-
nak, hiszen 44 százalékuk úgy véli, hogy „manapság is többre értékelik azt, 
aki házas”. A fiatalok tehát úgy gondolják, hogy a társadalom kevésbé tartja 
komoly elköteleződésnek az élettársi kapcsolatot, mint a házasságot és ez 
az elképzelés minden bizonnyal közrejátszik abban, hogy többségük sze-
retne házasságot kötni. A házasság ugyanakkor már nem jelent feltétlenül 
élethosszig tartó kapcsolatot: amennyiben boldogtalanná válik, a többség 

9. ábra: Vélemények a házasságról és a válásról (N=7634; százalékos megoszlás)  

egyetért nem ért egyetegyet is ért, meg nem is

ha egy házasság boldogtalanná válik. jobb, ha elválnak, még ha gyermekük is van

manapság is többre értékelik azt, aki házas

házasság nélküli párkapcsolatban ugyanolyan kiteljesedett életet élhet az ember, 
mint egy házasságban

23 869

30 2644

72 21 7
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megfelelő megoldásnak tartja a válást, még akkor is, ha gyermek is született  
a kapcsolatból. Kevesebb, mint tíz válaszadóból egy ragaszkodik boldogta-
lan házasság esetén is az együttmaradáshoz, feltehetően a gyermekek miatt.

A párkapcsolati magatartás és a házassággal kapcsolatos vélemények 
elemzése után áttérünk a gyermekvállalással kapcsolatos attitűdök vizsgá-
latára a magyar fiatalok körében. 

v. a gyermekvállalási szokások  
átalakulása magyarországon

Az élveszületések száma Magyarországon 1990 és 2012 között mintegy 28 
százalékkal csökkent és 1997-ben haladta meg utoljára a 100 ezret (10. ábra). 
Ez a csökkenés annak ellenére következett be, hogy egészen 2001-ig nőtt  
a termékeny korban lévő, 15 és 49 év közötti női népesség száma. Így az 
élveszületések számának csökkenése egyértelműen azt jelenti, hogy a csa-
ládok kevesebb gyermeket vállalnak, nem magyarázható meg a népesség 
korösszetételének változásával.

A teljes termékenységi arányszám a születések abszolút számánál job-
ban szemlélteti a gyermekvállalási szokásokat, hiszen azt mutatja meg, hogy 

10. ábra: az élveszületések száma  Magyarországon 1990 és 2012 
között (Forrás: KSH, Népmozgalmi adatok)
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egy nő hány gyermeket vállalna élete során, ha az adott év gyermekválla-
lási szintje minden életkorban stabilizálódna. A mutatónak valamivel meg 
kellene haladnia a kettőt ahhoz, hogy a szülői generáció reprodukálódjon. 
Magyarországon már a rendszerváltás idején sem teljesült ez a feltétel, az-
óta pedig a mutató értéke tartósan 1,3 körül, illetve alatt mozog, 2011-ben 
csak 1,24 volt. Ez a szint az alacsony termékenységű európai kontinensen is 
egyedi: Magyarországon évek óta az egyik legalacsonyabb a gyermekválla-
lási hajlandóság a többi országhoz képest (11. ábra).

11. ábra: teljes termékenységi arányszám Európában, 2010 (Forrás: KSH, 2011)
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Az alacsony termékenység nem csak azzal magyarázható, hogy egyre keve-
sebb gyermek születik, hanem azzal is, hogy a nők későbbi életkorra halasztják 
a gyermekvállalást. A későbbi gyermekvállalás elsődleges oka a tanulmányi 
idő kitolódása, de fontos szerepet játszik benne az is, hogy nehéz megteremteni 
azokat a feltételeket, melyeket a fiatal felnőttek elengedhetetlennek tartanak 
ahhoz, hogy gyermeket tudjanak vállalni: megfelelő anyagi hátteret, biztos 
munkahelyi pozíciót, és biztos lakáshelyzetet, mely Magyarországon – számos 
európai országgal ellentétben – alapvetően lakástulajdont jelent.

Magyarországon 1970 és 2008 között a nők átlagéletkora 4,3 évvel emel-
kedett az első gyermek születésekor. Ebből 1970 és 1995 között összesen 
egy évet, 1995 és 2008 között pedig 3,3 évet emelkedett a nők átlagéletkora. 
Vagyis a gyermekvállalás döntő részben az utóbbi másfél évtized során to-
lódott későbbi életkorra.

Ennek eredményeképpen 2011-ben a gyermeket vállaló anyák kevesebb, 
mint fele volt 30 év alatti, és mintegy 20 százalékuk 35 év feletti volt. 1990-
ben az utóbbi csoport részvállalása nem érte el a 10 százalékot, viszont az 
akkor szülő anyák több mint fele 25 év alatti volt (12. ábra).

12. ábra: az élveszületések százalékos megoszlása az anyák életkora 
szerint 1990 és 2011 között (Forrás: KSH, Népmozgalmi adatok)
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A korspecifikus termékenységi arányszám az életkori változásokon túl  
a termékenység mértékének csökkenését is mutatja (13. ábra). 1990-ben 
még 16 élveszületés jutott száz, a húszas éveik elején járó nőre. 2011-ben 
egyik életkorban sem éri el a gyermekvállalás ezt a mértéket, és a fő gyer-
mekvállalási években, a nők harmincéves kora körül is alig haladja meg  
a felét. A görbéken jól látszik, hogy 1990 óta párhuzamosan zajlik a gyer-
mekvállalási kedv csökkenése (a görbék egyre laposabbak) és annak ké-
sőbbre halasztása (a görbék jobbra tolódnak el). 

13. ábra: Korspecifikus termékenységi arányszámok  
Magyarországon: száz adott korú nőre jutó átlagos születésszám  

1990 és 2011 között (Forrás: KSH, Népmozgalmi adatok)a

A fent leírt változások eredményeképpen csökkent a reproduktív ko-
rukat már lezárt, negyven év körüli nők végleges gyermekszáma, és az is 
egyértelműen megjósolható, hogy a fiatalabb, gyermekvállalási korban 
lévő generációknál ez a csökkenés folytatódni fog. Míg száz 1960-ban szü-
letett nőnek 25 éves korára már átlagosan 117,5 gyermeke volt, addig az 
1985-ben születetteknek csak 35,1 gyermekük volt ugyanennyi éves ko-
rukban (14. ábra). 
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a Az évszámok melletti mutatók az adott év teljes termékenységi arányszámát mutatják.
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14. ábra: Száz 1960 és 1985 között született nő adott életkoráig 
született gyermekeinek száma (Forrás: KSH, Népmozgalmi adatok)
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15. ábra: a 15-29 éves fiatalok gyermekszám szerinti megoszlása  
2000 és 2012 között (N2012=7938; százalékos megoszlás) 
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A 15-29 éves fiatalok gyermekvállalásban játszott szerepe csökkent az 
utóbbi évtizedekben, így nem meglepő, hogy az ilyen korú fiatalok 85 szá-
zalékának nem született még gyermeke. 2008-hoz képest nem történt nagy 
változás ebben az arányban, viszont 2000-ben még közel negyedüknek volt 
már legalább egy gyermeke (15. ábra).  

A gyermekesek demográfiai jellemzőit elemezve jól látható, hogy egy 
viszonylag különleges csoportról van szó (7. táblázat). Közel kétharmaduk 
nő, hiszen a nők általában hamarabb vállalnak gyermeket, mint a férfiak:  
a népmozgalmi adatok szerint például a 2011-es születések 22 százalékában 
volt az apa 30 évnél fiatalabb, az anya viszont a születések 46 százalékánál 
ennél fiatalabb volt (KSH, 2012).

A fiatalok körében is átlagosan idősebbek azok, akiknek már van gyer-
mekük, viszont a gyermekesek körében roppant magas, 43 százalék azok 
aránya, akik 20 éves koruk előtt vállalták az első gyermeket. Ez a magas 
arány egyértelműen a minta fiatal voltából adódik, hiszen a válaszadók 69 
százaléka elmúlt már 20 éves, viszont csak 35 százaléka múlt már el 25 éves.

Ugyanakkor az is megfigyelhető, hogy a gyermekes fiatalok, akik te-
hát az átlagosnál hamarabb vállaltak gyermeket, viszonylag alacsony tár-
sadalmi közegből valók. A gyermekesek és a gyermektelenek édesapjának  
a legmagasabb befejezett iskolai végzettségét összehasonlítva kimutatható, 
hogy a gyermekesek apja az esetek 79 százalékában nem rendelkezik érett-
ségivel, míg ez az arány több mint húsz százalékponttal alacsonyabb, 57 szá-
zalék a gyermektelenek körében.

A gyermekesek 49 százaléka nőtlen vagy hajadon, vagyis az országosnál 
valamivel magasabb a fiatalok körében a házasságon kívüli gyermekválla-
lás aránya, mely 42 százalék volt az összes élveszületés körében 2011-ben.

A gyermekes fiatalok iskolai végzettsége viszonylag alacsony, hiszen 
közel kétharmaduknak legfeljebb szakmunkásképző végzettsége van. Ez a 
minta gyermektelen fiataljainak csak kevesebb, mint felére igaz, és a 2011-es 
születések esetében is az anyáknak és az apáknak csak mintegy harmadának 
volt ilyen alacsony a végzettsége.
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7. táblázat: a 15-29 éves gyermekes fiatalok jellemzői  
(N=1162; százalékos megoszlás)

neme

nő 64

férfi 36

összesen 100

korcsoport

15-19 éves 6

20-24 éves 24

25-29 éves 71

összesen 100

életkor az első gyermek születésekor

20 éves kora előtt 44

20 és 24 között 34

25 és 29 között 22

összesen 100

családi állapota

nőtlen, hajadon 49

házas 47

elvált 5

összesen 100

legmagasabb befejezett iskolai végzettsége

8 általános 34

szakmunkásképző 27

érettségi 32

főiskolai szint 6

egyetemi szint 1

összesen 100

apja legmagasabb befejezett iskolai  
végzettsége

8 általános 39

szakmunkásképző 40

érettségi 19

főiskolai szint 2

egyetemi szint 0

összesen 100
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gyermektervek

Magyarország tradicionálisan gyermek- és családbarát társadalomnak szá-
mít, ahol alacsony az akaratlagos gyermektelenség és az ideális átlagos gyer-
mekszám kettő (Spéder & Kamarás, 2008). Ezt igazolják az Magyar Ifjúság 
2012 adatfelvétel eredményei is: a fiatalok csupán 6 százaléka nem szeretne 
gyermeket és közel fele „hagyományos”, kétgyermekes családot szeretne. 
Emellett viszonylag magas, 15 százalék azok aránya, akik csak egy gyerme-
ket terveznek és hasonló azok aránya, akik nagycsaládban, három vagy több 
gyermek vállalásában gondolkodnak (8. táblázat). 

Fontos megjegyezni, hogy a fiatalok körében viszonylag magas, 15 szá-
zalék azok aránya, akik nem tudják megmondani, hogy hány gyermeket 
szeretnének. A férfiak, a fiatalabbak és a gyermektelenek gyakrabban bi-
zonytalanok, mint a nők, a kevésbé fiatalok, és azok, akiknek már van gyer-
mekük4. A párkapcsolati helyzet is erősen befolyásolja a kérdésben való 
állásfoglalást: míg a partner nélküliek több mint 20 százaléka nem tudja 
megmondani, hogy hány gyermeket szeretne, addig ez csak alig néhány 
esetben igaz azokra, akik házasok vagy élettárssal élnek együtt5. Az iskolai 
végzettség ugyanakkor nem mutat szoros összefüggést azzal, hogy a fiata-
lok meg tudják-e mondani, hogy hány gyermeket szeretnének: a szakmun-
kásképzőt végzettek körében például 11 százalék nem tud választ adni, és 
ugyanez az arány az egyetemet végzettek körében is.

A kívánt gyermekszámot vizsgálva megfigyelhető, hogy a nők körében 
ritkább a gyermekvállalás visszautasítása, mint a férfiaknál, és hogy gyako-
ribb, hogy legalább kettő, de akár három vagy több gyermeket szeretnének.

Korcsoportok szerinti bontásban azt látjuk, hogy a 25-29 évesek köré-
ben a leggyakoribb, hogy csak egy gyermekben gondolkodnak, ugyanakkor 
ők azok is, akik közül a legtöbben el tudják képzelni, hogy három vagy több 
gyermekük legyen. 

A stabil párkapcsolat nem csak a gyermekvállalással kapcsolatos bi-
zonytalanságot csökkenti, hanem a kívánt gyermekszámra is pozitív ha-
tással van. A házasoknak például 42 százaléka szeretne három vagy több 

4 A bekezdés során elemzett kereszttáblákban a Pearson féle χ2 teszt minden esetben 1 százalék 
alatti szinten szignifikáns.

5 Megjegyzendő, hogy a házas- vagy élettárssal élők körében gyakoribb, hogy már van gyermekük, 
ami segítheti a véleményformálást.
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8. táblázat: a fiatalok válaszainak százalékos megoszlása  
összesen kívánt gyermekszám és főbb demográfiai jellemzők szerint  
(N=7182; százalékos megoszlás)

kívánt gyermekszám nem 
szeretne 
gyerme-

ket

egy gyer-
meket 

szeretne

két gyer-
meket 

szeretne

3 vagy 
több gyer-

meket 
szeretne

nem tudja összesen
jellemzők

neme
férfi 7 15 46 14 18 100

nő 4 15 51 18 12 100

kor- 
csoport

15-19 éves 6 12 48 13 21 100

20-24 éves 6 15 50 15 14 100

25-29 éves 6 17 47 20 10 100

gyermek-
szám

nincs 
gyermeke 7 15 51 10 17 100

1 gyerme-
ke van - 21 34 41 4 100

2 gyerme-
ke vana - - 48 50 2 100

párkap-
csolati 
helyzet

házasság-
ban él 1 13 41 42 3 100

élettárs-
sal él 3 15 50 25 7 100

külön élő 
partnere 
van

7 15 4 10 14 100

nincs 
partnere 8 15 45 11 21 100

iskolai 
végzett-
ség

8 általá-
nos 6 13 43 20 18 100

szakmun-
kásképző 6 18 48 17 11 100

érettségi 6 16 52 12 14 100

főiskolai 
szint 5 15 55 17 8 100

egyetemi 
szint 5 14 55 14 12 100

a A könnyebb érthetőség végett kihagytuk e sorból a fiatalok 2 százalékát, akiknek három vagy több 
gyermekük van.
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gyermeket, ugyanakkor elenyésző azok aránya, akik nem kívánnak gyer-
meket vállalni6. A partner nélkül élőknek ezzel szemben mintegy 7 százalé-
ka nem szeretne gyermeket, és csak 10 százalékuk szeretne nagycsaládot 
alapítani. Iskolai végzettség szerint a legalacsonyabb iskolázottságúakat 
kivéve, akik az átlagosnál több gyermeket terveznek, nincs nagy különb-
ség kívánt átlagos gyermekszám szerint, noha a magasabb végzettségűek 
valamivel jobban ragaszkodnak a kétgyermekes családmodellhez, és rit-
kábban mondják, hogy nagycsaládot szeretnének.

gyermekvállalás a közeljövőben

A közeljövőre vonatkozó gyermektervekkel kapcsolatos kérdés „Tervezi-e, 
hogy a következő 3 éven belül (újabb) gyermeket vállal?” egy konkrét idő-
távra rákérdezve, valamint a „tervez” szót használva tágabb értelmű igék 
helyett (pl. „szeretne-e?”), valószínűleg megbízható képet ad azokról a fia-
talokról, akiknek valóban vannak gyermekvállalási terveik a következő 
évekre. Érdemes megnézni, hogy kik azok a fiatalok, akik a közeljövőben 
gyermekvállaláson gondolkodnak. Mindezt az is indokolja, hogy magyar és 
nemzetközi adatok összevetésével kimutatták, hogy Magyarországon a rö-
vid távú gyermektervek ritkábban valósulnak meg, mint számos más euró-
pai országban (Kapitány & Spéder, 2012).

A három éven belül gyermeket tervezők tulajdonságait többváltozós 
elemzéssel (logisztikus regresszióval) vizsgáljuk. Arra keressük a választ, 
hogy mely tényezők befolyásolják, hogy a fiataloknak van-e rövid távú gyer-
mektervük: gondolkodnak-e három éven belül családalapításban illetve, a 
gyermekesek esetében, további gyermekvállalásban?

Vizsgáljuk az olyan szokásos társadalmi-demográfiai változók hatását, 
mint a nem, az életkor, az iskolai végzettség és a főtevékenység az adatfel-
vétel idején. Ez utóbbival kapcsolatban feltételezzük, hogy legnagyobb va-
lószínűsséggel azok gondolkodnak gyermekvállaláson, akik már dolgoznak. 
Megnézzük továbbá, hogy a gyermekesek vagy a gyermektelenek tervez-
nek-e gyakrabban gyermeket, illetve, hogy hogyan függenek össze a gyer-
mektervek a párkapcsolati státusszal. Valószínűleg az egyedülállók és  
a „látogató párkapcsolatban” lévők ritkábban gondolkodnak gyermekválla-

6 Egy részüknek már van gyermekük, ezért is alacsony a kívánt gyermektelenség körükben.
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lásban, de vajon annak van-e hatása, hogy a fiatalok házasságban vagy há-
zasság nélkül élnek együtt? 

Megvizsgáljuk továbbá a szubjektív életszínvonal hatását, feltételezve, 
hogy jobb anyagi körülmények között lévő fiatalok gyakrabban terveznek 
gyermekvállalást. Ugyanakkor azok, akik a szüleiknél élnek feltehetőleg rit-
kábban gondolkodnak ebben, ezért megnézzük, hogy önállóan élnek-e már. 
Végül megvizsgáljuk a hit és a vallásosság hatását, azt feltételezve, hogy  
a gyakorló katolikusok gyakrabban terveznek gyermeket7. Az elemzés lehe-
tővé teszi, hogy pontos képet kapjunk a fiatalok körében a gyermeket terve-
zők jellemzőiről.

Az eredmények igazolják számos feltevésünket (16. ábra). A még tanul-
mányokat folytató fiatalok sokkal ritkábban terveznek gyermeket, mint 
azok, akik már dolgoznak. Ez érthető, hiszen a biztos munkahely az egyik 
olyan előfeltétel melynek beteljesülését a fiatalok fontosnak tartják gyer-
mekvállalás előtt. A magasabb korosztályhoz tartozó férfiak és nők gyak-
rabban terveznek gyermeket, mint a fiatalabbak – ez szintén nem meglepő, 
ha figyelembe vesszük, hogy az átlagos életkor gyermekszüléskor megha-
ladja a 30 évet. A katolikus hívek, illetve az egyéb vallást gyakorló fiatalok 
is gyakrabban gondolkodnak gyermekvállalásban, mint a nem vallásosak. 
A gyermektelenek gyakrabban terveznek családalapítást, mint a gyerme-
kesek. Ez utóbbi tendencia igaz a minimum főiskolát végzett fiatalokra is 
– viszonyítva a csak érettségivel rendelkezőkhöz. A tervezés erősen függ 
a párkapcsolati helyzettől: a házasságban élőkhöz képest nem csak a lat-
os vagy partner nélküliek terveznek ritkábban gyermeket, de az élettársi 
kapcsolatban élők is. Az itt bemutatott modell nem enged következtetni 
az ok-okozati összefüggésre: azért terveznek ezek a fiatalok gyakrabban 
gyermeket, mert házasok, vagy azért kötöttek házasságot, mert gyermek-
vállaláson gondolkodnak? Ettől függetlenül elmondhatjuk, hogy a házasok 
gyermekvállalási stratégiája a közeljövőre tekintettel kiforrottabb, mint az 
élettársi kapcsolatban élőké. Egy meglepő eredmény, hogy azokhoz képest, 
akiknek közepes az életszínvonala, nem csak a magasabb életszínvonalon 
élők terveznek gyakrabban gyermeket, hanem azok is, akiknek gyakrabban 
vannak anyagi gondjaik.

7 A többi felekezetet alacsony esetszámok miatt nem állt módunkban külön-külön elemezni. Gya-
korló minden esetben az, aki saját bevallása szerint legalább havonta egyszer részt vesz vallási 
szertartáson.



magyar Ifjúság 2012 – tanulmánykötet

84

Ezzel szemben annak nincs szignifikáns hatása a gyermektervekre, 
hogy az illető önállóan, vagy esetleg még a szüleivel él-e. Elképzelhető, hogy 
a hároméves időtáv elég hosszú ahhoz, hogy a szüleikkel élő fiatalok még 
elköltözzenek otthonról gyermekvállalás előtt.

16. ábra: annak a valószínűsége, hogy a fiatalok terveznek  
gyermeket három éven belül / nem terveznek (becsült értékek, százalék; 

logisztikus regressziós modell, N=6415; Nagelkerke-féle r2=0,32)
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A barack színű oszlopok mutatják a referencia kategóriákat, a bordó osz-
lopok mutatják a 10 százalékos határig szignifikáns kategóriákat, a szürke 
oszlopok nem mutatnak szignifikáns különbséget. A referenciát alkotják  
a férfiak, akik 20-24 évesek, érettségizettek, dolgoznak, van gyerekük, 
házasságban élnek, közepes az életszínvonaluk, önállóan laknak és nem 
gyakorolnak semmilyen vallást.  Az ő esetükben 28 százalék annak a való-
színűsége, hogy terveznek gyermeket három éven belül. Hozzájuk képest az 
ugyanilyen jellemzőkkel rendelkező nők szignifikánsan nagyobb valószínű-
séggel, az esetek 36 százalékában terveznek gyermeket három éven belül.
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a gyermeket már nem tervezők

A fiatalok mintegy 8 százaléka nem tervez (már) gyermeket. Közülük min-
den másodiknak nincs még gyermeke, harmaduknak két gyermeke van,  
a többieknek pedig egy gyermekük van. Ők tizenhárom válaszlehetőség 
közül választhatták ki azokat, amelyek befolyásolják döntésüket és közre-
játszanak abban, hogy ne akarjanak (több) gyermeket vállalni. A válaszle-
hetőségek közül csupán négy olyan van, melyet tíz válaszadóból legalább 
egy említett (17. ábra). A válaszokban alig van eltérés a férfiak és a nők által 
említett okok között, ezért a különbségekre nem térünk ki részletesen.

A gyermekesek körében gátló tényező az anyagi, jövedelmi helyzet, me-
lyet 68 százalék említett. Ezt követi a lakáskörülményekre való hivatkozás, 
melyet a gyermekesek egyharmada említ. A kétgyermekesek közel 40 száza-
léka azt is megemlíti, hogy elegendő gyermeke van már, és ezért nem szeretne 
többet. Az „egyszerűen nem akar” válaszlehetőséget a gyermekesek mintegy 
13 százaléka említette, míg a gyermektelenek harmada hivatkozott erre.

17. ábra: a gyermeket nem tervezők által leggyakrabban említett okok 
a (további) gyermekvállalás ellen gyermekszám szerint (N=780; százalékos 
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a A pontos kérdés így hangzott: „Mi az oka annak, hogy Ön nem tervez (több) gyereket? (annál töb-
bet, mint amit mondott)”
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Egyre több magyar és nemzetközi kutatás hívja fel arra a figyelmet, 
hogy a gyermekvállalás kitolódásával mind több potenciális szülő szembe-
sül azzal, hogy nem fogan meg a várva várt gyermek. A teherbeesés esélye 
erősen összefügg ugyanis az életkorral: míg 30 éves korban 80 százalék an-
nak az esélye, hogy egy nő teherbe esik 12 hónapon belül, addig ez már csak 
60 százalék 37 éves korban és csak 40 százalék 41 éves korban (Leridon, 
2008). A magasabb életkor tehát egyértelműen rontja a teherbeesés esélyét. 
Egyéb tényezők, mint a stresszes életmód vagy a biológiai okok is közreját-
szanak abban, hogy sok nőnek nem fogan meg a várva várt gyermeke, akár 
már fiatal korban (De la Rochebrochard, 2008). Az utóbbi évtizedekben rop-
pant nagy fejlődésen ment keresztül az egészségügy ezen a téren, és ma már 
sokkal nagyobb valószínűséggel és kisebb egészségügyi kockázattal tudnak 
segíteni a meddő pároknak.

A fiataloknak mintegy harmada tudja elképzelni, hogy amennyiben ké-
sőbb esetleg biológiai problémája adódik a gyermekvállalással, úgy orvosi 
segítséget vegyen igénybe vagy az örökbefogadás felé forduljon (9. táblázat). 
Kétharmaduk ugyanakkor vagy elutasítja ezeket a lehetőségeket, vagy pe-
dig nem tud válaszolni a kérdésre.

Az érdemi választ adók elsősorban az orvosi segítséget fogadnák el, 
mint a meddőség elleni kezelést és a mesterséges megtermékenyítést, majd 
ezt követi az örökbefogadás mint esetleges alternatíva. A béranyaság erős 
visszautasításra talál, akárcsak a problémák megoldása azzal, hogy az illető 
másik partnert keressen.

9. táblázat: alternatív lehetőségek elfogadása teherbeesési nehézség 
esetén: „Ha valamikor élete során olyan helyzetbe kerülne, hogy 

nem lehet közös gyermekük párjával, megpróbálkozna-e a következő 
lehetőségekkel?”. (Nférfiak=3291; Nnők= 3213; Pozitív választ adók százalékos megoszlás)

  férfiak nők

meddőség elleni kezelés 13 19

mesterséges megtermékenyítés 14 20

béranyaság 1 2

örökbefogadás 11 16

másik partner keresése 3 2
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vI. összefoglalás

A magyar ifjúság párkapcsolati, gyermekvállalási magatartása illeszke-
dik ahhoz az általános átalakuláshoz, mely a rendszerváltás óta zajlik és 
mely zömében a fiatalok családalapítási szokásait érinti. Ennek az egyik 
legszembetűnőbb jele, hogy a fiatalok későbbi és kisebb intenzitással léte-
sítenek együtt élő párkapcsolatot, mint a korábbi generációk. Alapvetően 
korán kezdik a baráttal/barátnővel való „járást”, hiszen 18 éves korára már 
minden második lánynak és 20 éves korára már minden második fiúnak 
volt legalább egy párkapcsolata. A baráttal/ barátnővel való összeköltözés-
sel azonban a többség megvárja a tanulmányok befejezését, és az élettársi 
kapcsolatokban élők aránya is csak 23-24 éves korban kezd láthatóan emel-
kedni. A házasok aránya még ekkor is roppant alacsony, alig tízből egy férfi, 
illetve nő házasodik meg 24 éves korára és még a 29 éveseknek is kevesebb, 
mint harmada házas.

Ennél nagyobb, 40 százalék azok aránya, akik 25-29 évesek és még so-
sem éltek párkapcsolatban. Ez jelentős arány, hogyha belegondolunk, hogy 
ezeknek a fiataloknak a szerepe a gyermekvállalásban igen nagy, és a part-
ner hiánya negatívan hat a gyermekvállalásra is. A kései párkapcsolat-alakí-
tás kihathat a született gyermekek számára, és hatására előfordulhat, hogy 
végül kevesebb gyermek születik, mint az eredetileg tervezett. A válaszadók 
többsége nemhogy párkapcsolatban szeretne élni, de a házasságot is fon-
tosnak tartja, ami egyértelműen arra utal, hogy nem akaratlagos „szingli” 
életmódról van szó. Sokkal valószínűbb, hogy a fiataloknak nehezükre esik 
megfelelő párt találniuk, és emiatt kényszeredetten maradnak egyedül.

Hasonló következtetésre jutunk, ha a gyermekvállalási terveket és 
magatartást figyeljük meg: a fiataloknak csupán 6 százaléka nem szeret-
ne gyermeket vállalni. Ugyanakkor a 25-29 évesek körében is 70 százalék  
(a 29 évesek körében 60 százalék) azok aránya, akiknek nem született még 
gyermeke. A 25-29 éves válaszadók 13 százaléka többek között a partner 
hiányával magyarázza, hogy miért nem tervez fiatalabb korban gyermeket. 
Az egyéb okok között szerepelnek a jövedelmi okok (55 százalék említi),  
a lakáskörülmények (32 százalék említi), a „munkája” (15 százalék említi) és 
az, hogy túl fiatal volt hozzá (16 százalék említi).

A magyar „hagyományos” kétgyerekes családmodell elképzelése élén-
ken él a fiatalokban, hiszen a válaszadóknak több mint fele két gyermeket 
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szeretne. Viszonylag alacsony azok aránya, akik nagycsaládban gondol-
kodnak (19 százalék) és hasonló azoké, akik csak egy gyermeket szeretné-
nek (18 százalék). A fiataloknak csak 6 százaléka nem szeretne gyermeket 
vállalni.

A fiatalok egy nem elhanyagolható részét bizonytalanság jellemzi a csa-
ládalapítással kapcsolatos elképzeléseiket illetően. Mintegy 18 százalékuk 
nem tudja, hogy szeretne-e házasságot kötni, és 15 százalék nem tud arra 
választ adni, hogy hány gyermeket szeretne. A bizonytalanok csoportja 
mintegy 40 százalékban átfedi egymást a két kérdésben. E bizonytalanság 
mögött megbújhat egyfajta félelem attól, hogy nem sikerül majd párt talál-
ni és családot alapítani – ahogy láttuk a bizonytalanok sok esetben maga-
sabb korosztályhoz tartozó, egyedülálló fiatalok – de jelentheti azt is, hogy 
környezetükben válást, kapcsolatfelbomlást látva, tehát közvetetten meg-
tapasztalva a párkapcsolat nehézségeit, elbizonytalanodnak abban, hogy  
a házasság és a család valóban kívánatosak-e számukra.
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III. Oktatás

Oktatási helyzetkép

nyüstI szIlvIa

I. Bevezetés

A 2000-ben elindult nagymintás Ifjúság kutatássorozat minden lekérdezé-
si hullámában kiemelt figyelmet szánt a fiatalok oktatási helyzetképének 
feltárására. A kérdés nemcsak azért fontos, mert az élethosszig tartó tanu-
lás terjedése ellenére a formális képzésben való részvétel még mindig leg-
inkább az ifjúság sajátja, hanem a miatt is, mert az iskolai előmenetel és az 
elért legmagasabb iskolai végzettség szoros összefüggést mutat a foglalkoz-
tatási kilátásokkal (Bukodi, 2000). Függetlenül attól, hogy ezt az oktatással 
megnövekedett értékű emberi tőke kifizetődése, vagy pedig a munkáltatók 
tökéletlen információi között az elért iskolai végzettség mint könnyen hoz-
záférhető, képességeket és termelékenységet prognosztizáló jelzőrendszerré 
válása okozza (Varga, 1998), egy biztos, mély árkokat ás a munkaerőpiacon  
a különféle végzettséggel versenybe szálló egyének között.

Így a tét nemcsak annyi, hogy kiket tartanak iskolás korukban „jó” vagy 
„rossz” tanulónak, mivel az ekkor tapasztalt egyenlőtlenségek a teljes élet-
pályára és életminőségre kihatnak. A foglalkoztatási ráta a képzetlenebb 
csoportoktól folyamatosan és intenzíven növekszik a magasabb végzett-
ségűek felé. A legfeljebb általános iskolai végzettséggel, illetve a felsőfokú 
végzettséggel rendelkező csoportok között mért különbségek több mint há-
romszorosak is lehetnek ebben a tekintetben, míg a munkanélküliségi rá-
tát tekintve körülbelül ötszörösek. A legképzetlenebbek tizenötször olyan 
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gyakran kerülnek az alacsony keresetű dolgozók1 közé, mint a legmagasab-
ban iskolázott társaik. A hazai életkor kereseti profilok is arról tanúskod-
nak, hogy számottevő – akár három–négyszeres – előnnyel is bírhatnak a 
legképzettebbek aluliskolázott társaikhoz viszonyítva az átlagos bruttó re-
álkereseteket tekintve (Fazekas et al., 2012).

Ugyanakkor a különböző iskolai végzettségű egyének életesélyei nem-
csak a munkaerőpiacon való helytállás tekintetében térnek el egymástól, 
hanem az élet olyan egyéb fontos dimenzióiban is, mint az egészség, vagy 
a bizonyos korévekben még várható további élettartam (Kovács–Hablicsek, 
2006). Ezek természetesen nem közvetlenül az iskolai végzettségből, hanem 
az azzal szoros kapcsolatot felmutató anyagi helyzetből, foglalkozásból, 
munkakörülményekből és életmódbeli eltérésekből következnek.

Az oktatás világában tapasztalt különbségek tehát a teljes életpályán 
kifejtik hatásukat, felszámolásukra – az iskola elhagyását követően – cse-
kély lehetőség mutatkozik. Emiatt is fontos az iskolai életút vizsgálata, 
hiszen az oktatási rendszerben tapasztaltak időbeli tehetetlenségüknél 
fogva hosszú távon meghatározzák a társadalom rétegződését, egyenlőt-
lenségrendszerét.

II. Időbeli tendenciák

Az ifjúság (15-29 évesek) oktatási helyzetképéről írni ahhoz hasonlít, amikor 
egy gyorsan mozgó tárgyról próbálunk éles képet készíteni, ugyanis a fia-
talok iskolai életútjának alakulása is folyamatos mozgásban van: több mint 
kétharmaduk a lekérdezés pillanatában is tanult, illetve közel harmaduk ter-
vez még további tanulmányokat. Az alapfokú vagy a középfokú képzésből 
kimaradók 9 százaléka is csak átmenetinek tekinti jelenlegi helyzetét, a ké-
sőbbiekben szeretné befejezni megkezdett tanulmányait. Ami pedig a lekér-
dezéskor nem tanulókat illeti, több mint ötödük (21 százalék) szeretne még 
továbbtanulni a későbbiekben, akiknek szintén csaknem ötöde (17 százalé-
kuk) akár több képzés elkezdését is tervezi a jövőben. Emiatt elemzésünk 
egy dinamikusan változó, gyorsan mozgó rendszerről ad számot, így az ok-
tatási helyzetképről nyújtott jellemrajzunk nem lehet több mint egy lekér-
dezés időpontjában kimerevített pillanatfotó. Az iskolai életút célcsoportra  

1 A medián kereset kétharmada alatt keresők csoportja.
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jellemző dinamizmusából adódóan a vizsgált kérdés szerint változik majd 
elemzett részpopulációnk is, hiszen a megkérdezettek egyes csoportjai már 
csak életkorukból adódóan sem juthattak el egyes oktatási szintekre, illetve 
azok sikeres elvégzéséhez.

Ezt a kiragadott, kimerevített helyzetképet szemlélteti az 1. ábra.2 Láthat-
juk, hogy az általános iskola befejezése természetessé vált a fiatalok körében, 
ez az iskolázottsági szint már elérte a telítődöttségi szintet. A zéró-korreláció 
elmélete szerint a lemorzsolódás éppen ekkor jár a legsúlyosabb következmé-
nyekkel az egyénre nézve, ugyanis ilyenkor az adott iskolai végzettség elérése 
már nem juttatja előnyökhöz a társadalom tagjait, ez sokkal inkább defenzív 
szerepet kap, hiszen jelentős hátrányba kerülhetnek az azt meg nem szerzők 
(Kovai-Zombori, 2000). Így a már általános iskolából is kimaradó vagy onnan 
időközben lemorzsolódó valamivel több mint 1 százaléknyi fiatal helyzete 
rendkívül válságos. Jelzi ezt az is, hogy mindössze csak negyedük-ötödük ak-
tív jelenleg a munkaerőpiacon.

A tendenciákat vizsgálva belátható, hogy a zéró-korreláció jelensége már 
az érettségi megszerzésére vonatkozóan is érvényesülhet, hiszen a fiatalok 
többsége (70 százaléka) érettségit adó középiskolában kezdte meg tanulmá-
nyait, és a lemorzsolódási adatokat figyelembe véve közel ennyien meg is 
szerzik majd az érettségit a közeljövőben. Ugyanakkor minden huszonötödik 
fiatal kimarad a középfokú oktatásból annak ellenére, hogy az oda való be-
lépésre feljogosító általános iskolai végzettséget megszerezte. Ennek a cso-
portnak körülbelül kétharmada még a tankötelezettség 18 évre emelése előtt 
fejezte be az általános iskolát, így ez – az azóta már 16 éves korra csökkentett 
– intézkedés úgy tűnik kedvezően hatott a középfokú továbbhaladásra. A cso-
port nehéz helyzetét jelzi, hogy nekik is csak negyedük dolgozik a lekérdezés-
kor, mindezt úgy, hogy tanulókat már az ő soraikban sem találunk.

Minden második fiatal (50 százalék) megszerezte már a felsőoktatás-
ba való belépéshez szükséges jogosítványt, az érettségit, de (eddig) csak 
körülbelül felük kezdte meg felsőfokú tanulmányait. Közülük csaknem 
minden második fiatal (a teljes minta 11 százaléka) sikeresen el is végezte  

2 Az ábrán szereplő arányokban tapasztalt inkonzisztenciák annak tudhatóak be, hogy számtalan 
változó együttes vizsgálatát követelte meg a helyzetkép felvázolása, így az előforduló, változón-
ként eltérő mértékű és struktúrájú válaszhiányok némi zavart okoznak a pontos kép felvázolá-
sában. Egy-egy válaszadó iskolai életútján belül a párhuzamosan folytatott, vagy azonos szinten 
belül egymást követően megkezdett tanulmányok is felelősek a tapasztalt eltérésekért.
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1. ábra: a fiatalok oktatási helyzetképe a teljes minta százalékában 
(N=8000; százalékos megoszlás)
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azóta, míg körülbelül ugyanennyien jelenleg is hallgatók. A felsőoktatásból 
lemorzsolódókról sajnos nem tudunk számot adni a kérdőív alapján.

expanzió

Magyarországon a kilencvenes években először a közoktatás, majd a fel-
sőoktatás expanziója is elindult, így a magyar fiatalok is az iskolai ifjúsági 
korszakba léptek (Gábor, 2002). Ez az expanzió egyszerre jelent vertiká-
lis, illetve horizontális bővülést, ugyanis a fiatalok egyre hosszabb ideig és 
egyszerre egyre többen vesznek részt valamilyen képzésben (Szabó-Bauer, 
2009). Az Ifjúság kutatássorozat adatai alapján az expanzió töretlenül folyta-
tódott a 2000-es években is: 2000 és 2008 között több mint harmadával nőtt 
az oktatásban részt vevő fiatalok aránya. A legutóbbi lekérdezés adatai alap-
ján e növekvő tendencia megtörni látszik, sőt némi visszaesésről is beszá-
molhatunk, ugyanis az elmúlt négy év alatt 3 százalékponttal csökkent ez az 
arány (2. ábra).3 A jelenleg képzésben résztvevők arányának csökkenése egy 
visszaesési tendencia elejét jelezheti, ha figyelembe vesszük a továbbtanulá-
si tervek elmúlt négy évben tapasztalt drasztikus csökkenését is. Miközben 
2008-ban még a fiatalok fele szeretett volna továbbtanulni, addig 2012-re ez 
az arány 31 százalékra esett vissza. Az adatfelvételkor nem tanulókon belül  
a legfeljebb általános iskolai végzettséggel rendelkezőknek korábban – a már 
szintén magasnak számító – 35 százaléka nem tervezte a továbbtanulást, 
mára ez az arány tovább nőtt, 57 százalékos. (Szabó-Bauer, 2009).

3 Az Ifjúság kutatásokból származó korábbi adatok minden esetben az aktuális kutatási év gyor-
sjelentéséből származnak, elemi adatokkal nem rendelkeztünk (Laki et al., 2001; Bauer-Szabó, 
2005; Szabó-Bauer, 2009).

2. ábra: az oktatásban résztvevők aránya a teljes minta százalékában 
2000-2012 között („az alábbiak közül melyik igaz önre? Tanul, részt vesz valamilyen 

iskolában vagy tanfolyamon valamilyen képzésben.” N=8000; százalékos megoszlás)
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Korcsoportonként vizsgálva az időbeli tendenciákat látható, hogy az 
évezred elején még az idősebb korosztályok képzésben maradása volt a ta-
pasztalt bővülés fő motorja, majd az évtized közepén ezt felváltotta a 15-19 
éves korosztály hirtelen megugró részvételi aránya (3. ábra). Ez utóbbi hir-
telen változást a 2005-ben 18 éves korra megemelt tankötelezettség magya-
rázhatja, mivel ennek köszönhetően mind 2008-ban, mind 2012-ben a 15-19 
éves korosztály közel kilenctizede vett részt iskolarendszerű képzésben.  
A korcsoportok szerinti bontásból kiderül, hogy az elmúlt évek visszaesését 
a 20 évesnél idősebb fiatalok korábbiakhoz képest kisebb arányú részvéte-
le okozza, ami így a 2004-es szintet sem éri el. Ezt a csökkenést bizonyára 
az is befolyásolta, hogy 2012-ben körülbelül 22 ezer fővel kevesebb diákot  
vettek fel a felsőoktatásba, mint az előző két évben, ráadásul az elmúlt évek-
hez képest a 20 évesnél idősebbek kisebb arányban voltak jelen a felsőfokú 
képzésbe felvettek között.4

4 Forrás: Felvi statisztikák, http://www.felvi.hu/felveteli/ponthatarok_rangsorok/elmult_evek. 
Utolsó letöltés: 2013. május 20. A felvettekre vonatkozóan később idézett adatok is ebből a for-
rásból származnak.

3. ábra: az oktatásban résztvevők aránya korcsoportok szerint,  
2000-2012 („az alábbiak közül melyik igaz önre? Tanul, részt vesz valamilyen 

iskolában vagy tanfolyamon valamilyen képzésben.” N=8000; százalékos megoszlás)
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A 2000. évi állapothoz viszonyítva, a jelenleg tanulók iskolatípusok sze-
rinti megoszlása is némileg módosult (4. ábra). A szakiskolai tanulók aránya 
viszonylag állandónak tekinthető az időszakban, az érettségit adó képzés-
ben résztvevők aránya viszont 52-ről 48 százalékra csökkent, azon belül pe-
dig egyre nagyobb részt tesznek ki a szakközépiskolások. A felsőoktatásban 
résztvevők5 arányát 2004-ig növekedés, majd folyamatos csökkenés jellemez-
te. Ezen belül az egyetemisták létszámában 2008-tól tapasztalt csökkenés  
a 2006-ban bevezetett Bologna-rendszer következményeivel magyarázható, 
mivel az alapszakosokat a főiskolások közé soroltuk technikai okokból, de 
közülük nyilván többen belépnek majd a jövőben az egyetemi szintű mes-
terszakokra – ahogyan erre már a 2008. évi kutatási jelentés szerzői is utal-
tak (Szabó-Bauer, 2009). Ugyanakkor összességében is elmondható, hogy  
a 2000-es évek elejéhez képest csökkent a felsőoktatásban résztvevők ará-
nya: a 2004-es 38 százalékról 2012-re 31 százalékra apadt a hallgatók ta-
nulókon belüli részesedése, amely több tényezővel magyarázható. Egyrészt  
a felsőoktatásba felvettek létszámának korábbi évekhez képest vett csökke-
nése okozhatja, ami mind a 2008-as, mind a 2012-es lekérdezés előtti idő-
szakot jellemezte (lásd felvételi statisztikák).6 Másrészt a Bologna-rendszer 
is szerepet játszhat benne, mivel a hároméves alapszak után nem mindenki 
lép be a mesterképzésbe, így a fiatalok bizonyos csoportjai esetében lerövi-
dül a felsőoktatás időszaka. Az egyéb képzésekben tanulók aránya ellenben 
megháromszorozódott az elemzett időszak alatt, ami lehetséges, hogy a fel-
sőoktatás alternatíváját jelenti a fiatalok számára.

Az expanziót ugyanakkor nemcsak mértéke alapján ítélhetjük meg, ha-
nem abból a szempontból is, hogy javul-e az oktatás társadalmi szempontból  
vett áteresztőképessége, tehát nagyobb esélyt kapnak-e az expanziónak 

5 A korábbi évek kutatásaival, illetve a korábban végzettek iskolai végzettségével való össze-
hasonlítás érdekében a teljes tanulmányban a főiskolások/a főiskolát végzettek közé soroljuk  
a hagyományos főiskolai képzésben tanulók/végzettek mellett az alapszakon, illetve a felsőfokú 
szakképzésben tanulókat és végzetteket is. Az egyetemisták/egyetemet végzettek közé kerülnek 
a hagyományos egyetemi képzésben tanuló/végző hallgatók mellett a mesterszakon, az egységes 
osztatlan képzésben tanulmányokat folytató/ott végzett fiatalok, illetve a kiegészítő és doktori 
képzéshez kötődők is.

6 2004-ben még 109 851 főt vettek fel a felsőoktatásba, ami folyamatos és intenzív csökkenést 
követően 2007-re 81 637 főre csökkent, de még 2008-ban is csak 96 330 fő jutott be, ha a keresz-
tféléves és a pótfelvételi során bekerült jelentkezőket is figyelembe vesszük. Ugyanezt tapasz-
taljuk 2012 előtt is: 2010-ben egy növekedési szakaszt követően 114 065 fő nyerhetett összesen 
felvételt, ami 2012-re 92 475 főre esett vissza.
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köszönhetően az alacsony társadalmi státuszú fiatalok az érettségi, illetve  
a felsőfokú végzettség megszerzésére. Az expanzió oktatási szelekcióra vo-
natkozó hatásáról számos elképzelés olvasható a szakirodalomban. Egyes 
elgondolások szerint az oktatás bővülése következtében az alsóbb oktatási 
szinteken kiegyenlítődhetnek ugyan az esélykülönbségek, de ezáltal a tár-
sadalmi háttér hatása csak feljebb kúszik és egy felsőbb oktatási szinten 

4. ábra: az oktatásban résztvevők százalékos megoszlása iskolatípusok 
szerint, 2000-2012 („az alábbiak közül melyik igaz önre? Tanul, részt vesz valamilyen 

iskolában vagy tanfolyamon valamilyen képzésben.” N=8000; százalékos megoszlás)
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érvényesül (Boudon, 1974). Alternatívaként fogalmazódik meg az életcik-
lus hatás (Alwin–Thornton, 1984), illetve a szelekciós mechanizmus (Mare, 
1981) is, amelyek a felsőbb oktatási szintek felé haladva a társadalmi háttér 
rendre csökkenő hatását feltételezik. Előbbi abból indul ki, hogy az életkor 
növekedésével egyre csökken a származás jelentősége, utóbbi pedig abban 
látja elképzelése alapját, hogy a felsőbb szintek felé folyamatosan homo-
genizálódó tanulókon belül vélhetően enyhül a társadalmi háttér hatása  
(Róbert, 2000; Németh, 2006; Lannert, 2009; Veroszta, 2012). Nem célunk 
ezen hipotézisek igazolásának vagy cáfolatának már megszületett bizonyí-
tékait felvonultatni, csak utalni szerettünk volna rá, hogy az expanzió és az 
oktatási esélyegyenlőség alakulása közötti kapcsolat korántsem egyértel-
mű, már elméleti síkon is több, egymásnak ellentmondó hipotézis fogalmaz-
ható meg ezzel kapcsolatban.

A tanulmány következő részében részletesen foglalkozunk a társadalmi 
háttér és az iskolai életút összefüggéseivel, ezúttal csak a korábban publi-
kált Ifjúság kutatások adataira támaszkodva tárjuk fel az időbeli trendek 
alakulását. Ha az apa iskolai végzettsége mentén vizsgáljuk a fiatalokat,  
a felsőoktatásba való bejutás esélyeit tekintve összességében nem látszik 
javulás az elmúlt 12 évben (1. táblázat). A lekérdezéskor felsőoktatásban ta-
nulókat elemezve látható, hogy a főiskolák leginkább az érettségizett apák, 
az egyetemi szintű képzések pedig a felsőfokú végzettségű apák gyerme-
keinek nyíltak meg, illetve váltak áteresztőbbé. A legképzetlenebb apák 
leszármazottai előtt továbbra is zárva vannak a felsőoktatás kapui, ami 
egyre inkább igaz a főiskolai szintű képzésekre is. Utóbbi ismételten a Bo-
logna-rendszerbe való átmenetnek tulajdonítható, hiszen az alapszakok és 
a felsőfokú szakképzések az egykori egyetemek falai között is jelen vannak, 
emiatt erősödhet a körükben tapasztalt társadalmi szelekció.

Mások is felhívják rá a figyelmet, hogy még a középfokú és felsőfokú ok-
tatás expanziója sem hozta meg a várt eredményt, hiszen abból nem a legal-
só szegmensekből érkezők, hanem a középosztálybeliek profitálhattak leg-
inkább (pl. Gazsó, 2006; Róbert, 2000). Kedvezőtlen hatásként könyvelhető 
el az is, hogy a közoktatás és a felsőoktatás expanziójával párhuzamosan 
lezajlott a két iskolai szint erőteljes differenciálódása is, ami újabb szelek-
ciós lépcsőként hat.
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sokszínű életpályák

Már a korábbi Ifjúság kutatások is felhívták a figyelmet az életutak lineari-
tásának megtörésére, a különféle mellékutak megjelenésére (Szabó-Bauer, 
2009). Korábban az egyén jellemzően időben közvetlenül egymást követve 
haladt át az alapfokú, a középfokú, illetve a felsőfokú képzésen. Végzése után 
– bármelyik szinten is szakadjon meg iskolai életútja – belépett a munkaerő-
piacra. Mára ez a szabályos egymásutániság megszűnt, bár természetesen 
nem tűnt el teljesen, csak háttérbe szorult. Az életutak diverzifikálódtak és 
individualizálódtak, megnőtt az egyén döntésének felelőssége és a dönté-
sek következményeinek kockázata (Gábor, 2006) – még akkor is megállja  
a helyét az állítás, ha jelenleg az oktatás és a munkaerőpiacra való belépésen 
kívül nem veszünk figyelembe egyéb életeseményeket.

A linearitás megtörését két értelemben is használjuk itt: egyrészt a kü-
lönféle képzési szintek között, másrészt az oktatás és a munkaerőpiac világa 
között is felfedezhetjük. Leginkább a közép- és a felsőfokú képzésben, illetve  
a kettő közötti átmenet időszakában érhető tetten az a tendencia, hogy a 
fiatalok azonos képzési szinten belül egymást követően vagy akár párhu-
zamosan egymással több képzést is elvégeznek. Ezért lehetséges, hogy  
a szakiskolát végzettek egy része később érettségit tesz, az érettségizettek 
közül pedig többen szakmát tanulnak vagy további kiegészítő középfokú 
képzéseket végeznek. Egy 2009-2010-es kutatás is felhívja a figyelmet arra, 
hogy akik érettségijük évében nem jelentkeznek a felsőoktatásba, azok is 

1. TáblázaT: az apák iskolai végzettsége a lekérdezéskor  
még tanuló egyetemistákon és főiskolásokon belül, 2000-2012  
(N2012=1612; százalékos megoszlás)

apa iskolai 
végzettsége

egyetemisták főiskolások

2000 2004 2008 2012 2000 2004 2008 2012

felsőfokú 44 39 42 45 29 24 30 28

érettségi 31 38 35 28 33 38 34 38

szakmunkás-
képző

22 22 22 24 32 33 33 32

legfeljebb  
8 általános

3 1 1 3 6 5 3 2
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többségében tanulni kívánnak a következő egy évükben – több mint felük 
éppen egy szakma megszerzését tervezi (Fábri, 2010). Az érettségi után 
felsőfokra nem jelentkezők több mint harmada ráadásul tervezi a jövő-
ben felvételijét, tehát iskolai életútját csak szünetelteti (Nyüsti, 2012b). 
Az így beiktatott rövidebb időszakokat a fiatalok munkavállalással, egyéb 
képzések elvégzésével, nyelvtanulással, külföldi tapasztalatszerzéssel töltik 
(Fábri, 2010; Szemerszki, 2012). A felsőfokú képzés elvégzése közben is jel-
lemzőek ezek a kisebb-nagyobb megszakítások, melyek egyrészt a halasztás 
révén, másrészt a képzési szintek közé ékelődve, esetleg külföldi ösztöndí-
jak révén megtörik a képzés egységét, amit egyébként is mérhetően jellemez 
a párhuzamos munkavállalás és a gyakornoki lét. Úgy tűnik ráadásul, hogy 
a hagyományos felsőfokú áthaladáshoz képest e színes, kaleidoszkópszerű 
készséggyűjtögető tevékenységsorozat kifizetőbbnek mutatkozik a későb-
biekben a munkaerőpiacon (Sági, 2012).

A Magyar Ifjúság 2012 adatai alapján a jelenleg még tanuló fiatalok 6 szá-
zaléka végez munkát a tanulmányai mellett. Képzési szintenként természe-
tesen szignifikáns eltéréseket találunk: az alapfokú képzésben résztvevőkre 
egyáltalán nem jellemző a munkavégzés, még középfokon is csak a tanulók 2 
százalékát érinti, felsőfokon azonban már 13 százalékukra terjed ki.

A kérdőív alapján a különféle képzési szintek fiatalok életén belüli sor-
rendjéről a továbbtanulási terveikből tájékozódhatunk leginkább.7 Ha  
a már nem tanuló fiatalok legmagasabb iskolai végzettsége, illetve az éppen 
még tanulók képzési szintje alapján felbontjuk a mintát, és így vizsgáljuk 
a továbbtanulási terveket, akkor kirajzolódik az iskolai életpályák fentebb 
már részleteiben ismertetett individualizálódása, linearitásuk megtörése.  
A szakiskolások (szakiskolát végzettek) 17 százaléka venne részt a jövőben 
további iskolarendszerű képzésben. Az érettségire készülőkön (érettségi-
zetteken) belül ez az arány kétszeres (34 százalék), míg a hallgatók (felső-
fokon végzettek) 24 százaléka nyilatkozik ilyen továbbtanulási szándékról. 
(2. táblázat).

A szakiskolások leginkább újabb szakmát (9 százalék), vagy érettségit 
szereznének (6 százalék) a jövőben. Nagyon kevesen, csak minden századik 

7 Természetesen nem feltételezzük, hogy a válaszokból kirajzolódó továbbtanulási tervek mind-
egyike meg is fog valósulni a jövőben, de a kérdőív egyéb részeiből nem nyerhetünk információt 
a kérdést tekintve, így ezzel kell megelégednünk. Feltételezzük, hogy a tervek szintje is megfele-
lően jelzi a fiatalok iskolai életútjának individualizálódását.
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szakmát tanuló (szerzett) dédelgeti a felsőfokú végzettség megszerzésének 
a tervét. Az iskolai életút linearitásának megtörését jelzi, hogy az érett-
ségizők (érettségizettek) körében ugyanannyian vannak a későbbiekben 
szakma-, illetve diplomaszerzést tervezők (10-10 százalék). Ráadásul a fel-
sőoktatás hallgatói (végzettjei) számára is vonzó a szakmaszerzés, 6 száza-
lékuk vállalkozna erre a későbbiekben. Az érettségiző és a hallgatói csoport 
esetében az érettségi mint jövőbeli terv valószínűleg a szintemelő, illetve 
a kiegészítő érettségit takarja, ami sok esetben a felsőfokú felvételihez, 
esetleg minor szakok felvételéhez szükséges számukra. Szembeötlő, hogy  
a felsőfokon tanulók (végzettek) még az érettségiző csoportnál is magasabb 
arányban (17 százalékban) terveznek újabb felsőfokú képzésbe kezdeni.

a fiatalok nyelvismerete

A nyelvtudás jelentősége egyre nagyobb, ami nemcsak a munkaerőpiacon 
érvényesül, hanem már jóval korábban kifejti hatását. A nagyobb presztí zsű, 
piacképes szakokra való bekerülés során is már felvételt meghatározó az ér-
tékes többletpontokat jelentő nyelvvizsgák felmutatása, ráadásul a diploma 

2. TáblázaT: Továbbtanulási tervek alakulása az iskolai végzettség 
szerint („Mit szeretne még tanulni? Kérem, sorolja fel az összes olyan iskolát, 

tanfolyamot, amit a jövőben el szeretne még végezni!”; százalékos megoszlás)

iskolai  
végzettséga

továbbtanulási tervek**

(másik) 
szakma

érettségi
egyéb  

középfokú
felsőfokú összesen

szakiskola  
(n=1578)

9 6 0,2 1 17

érettségi  
(n=3485)

10 0,1 2 10 34

felsőfokú végzettség 
(n=1717)

6 0,1 0,4 17 24

összesen (n=6781) 10 4 1 16 28

a Az iskolai végzettség ebben az esetben a már nem tanulók legmagasabb iskolai végzettségét jelöli, 
kiegészítve az adott végzettségért jelenleg tanulmányokat folytatók csoportjával.

** (p ≤ 0,001)
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kiadása is az igazolható nyelvtudáshoz kötött, mesterszakokon általában egy-
szerre kettőhöz is (Nyüsti, 2012a). Ennek ellenére az önbevalláson alapuló is-
meretszint alapján az öt leggyakrabban beszélt nyelvet vizsgálva nem látunk 
javulást 2008 óta, sőt az angol nyelven kívül éppen látványos visszaesést ta-
pasztalhatunk (Szabó-Bauer, 2009) (5. ábra).

2012-ben már nemcsak az önbevalláson alapuló – kétségesen megbíz-
ható – ismeretszintre volt kíváncsi a kutatás, hanem a nyelvvizsgák meg-
létére is rákérdezett. Bár tudjuk, hogy a nyelvvizsga, illetve a használható 
nyelvtudás közé sem tehető egyenlőségjel, de a többletpontok, a diploma 
szempontjából is fontos, valamint egyes esetekben még a munkaerőpiac is 
ez alapján értékel, így fontos szerepet tölt be a fiatalok életében (akár van 
mögötte használható tudás, akár nincs).

A fiatalok több mint kétharmada – tekintet nélkül a nyelvre és a nyelvtu-
dás szintjére – semmilyen nyelvvizsgával sem rendelkezik, közel negyedük 
legalább egy nyelvvizsgával, míg 8 százalékuk egyszerre többel is rendel-
kezik. Legalább egy alapfokú nyelvvizsgával a fiatalok tizede (10 százalék), 
legalább egy középfokúval 18 százalékuk, legalább egy felsőfokúval pedig 
7 százalékuk rendelkezik. A nyelvvizsgák többségét (57 százalékát) angol 
nyelvből szerezték, ebből a nyelvből a minta 26 százaléka bír valamilyen 
szintű nyelvvizsgával. Német nyelvből körülbelül fele ennyien (12 százalék) 

5. ábra: az öt leggyakrabban beszélt nyelvet önbevallás  
szerint legalább alapszinten beszélők aránya  

a valamilyen idegen nyelvet ismerőkön belül (2008-2012)  
(„Milyen szinten beszéli Ön a…. nyelvet?” N2012=4754; százalékos megoszlás)
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szereztek vizsgabizonyítványt, míg az összes többi nyelvből együttesen is 
csak elenyésző számú fiatal – a teljes minta mindössze 3 százaléka – tett 
nyelvvizsgát (6. ábra). 

III. az iskolai életút társadalmi meghatározottsága

Bármilyen teljesítmény – így az iskolai teljesítmény esetén is – az egyénekre 
jellemző különbségek természetesnek tekinthetők, és az eltérő képességek és 
tehetségek révén nem is szüntethetők meg teljesen. Önmagában ez nem is je-
lentene gondot, hiszen feltételezhetően ezek a differenciáló képességek közel 
véletlenszerűen oszlanak meg a társadalom tagjai között, így nem jelenthetik 
az egyenlőtlenségek fennmaradásának alapját (Andor–Liskó, 1999). A kér-
dés akkor válik problémássá, amikor bizonyos ismérvek szerint jelentősen és 
szisztematikusan eltér egymástól a diákok iskolai életútja. Már négy–öt év-
tizedre visszamenőleg találkozhatunk azokkal az elméletekkel és empirikus 
eredményekkel, melyek a társadalmi rétegződés és az iskolarendszer kapcso-
latát tárgyalják. Számottevő változásról nem számolhatunk be azóta sem, sőt 
igencsak meglepő a kapcsolat szívós stabilitása. A társadalmi háttérből követ-
kező egyenlőtlenségek a rendszerváltást követően is fennmaradtak (Németh,  
2006), melyek kimutathatóak az iskolai továbbhaladásban kitüntetett  

6. ábra: Nyelvvizsgával rendelkezők a nyelvvizsga szintje és nyelve 
szerint a teljes minta százalékában (N=8000; százalékos megoszlás)
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szerepet játszó érdemjegyek, évismétlések, bukások és lemorzsolódások  
gyakoriságában is (Gazsó, 2006). A különböző társadalmi hátterű tanulók 
teljesítményeit vizsgálva már az iskolába lépéskor jelentős különbségek ta-
pasztalhatók közöttük, melyek az idő előrehaladtával nemhogy kiegyenlí-
tődnének, hanem még fokozódnak is (Ferge, 1972; Csapó et al. 2009). A PISA 
eredményeiből az is bizonyossá vált, hogy hazánkban nemzetközi összeha-
sonlításban is igen erős a társadalmi háttér és az iskolai teljesítmény kapcso-
lata (Róbert, 2004; Oktatási Hivatal, 2009; Balázsi et al., 2010).

A jelenség magyarázata több tényező együttes hatásának köszönhető. 
Szerepet kaphatnak benne a rétegspecifikus nyelvi kódok (Bernstein, 1996), 
a családi nevelési gyakorlat teljesítményorientált magatartásra ható szere-
pe, a társadalmi felemelkedés rétegenként eltérő motivációi (Mollenhauer, 
1996), vagy a kibocsátó család által birtokolt tőkék mennyisége és szerkezete 
is (Bourdieu, 1986). Az alsóbb társadalmi osztályok tagjait az is hátráltatja 
iskolai előmenetelükben, hogy kevésbé hisznek az oktatásban mint a sikerhez 
vezető eszközben, a tanulás mint beruházás előnyeit hajlamosak lebecsülni, 
míg annak kockázatait nagyobbnak értékelik (Boudon, 1981). A tapasztalt 
egyenlőtlenségek miatt többen az iskolára mint a társadalmi rendszer repro-
dukálásának színterére tekintenek, ahol szimbolikus erőszak révén, a meri-
tokrácia illúziójába bújtatva legitimizálódnak és a következő generációkra 
nézve is rögzülnek a fennálló társadalmi rendszer erőviszonyai (Bourdieu– 
Passeron, 1977). Ugyanakkor bizonyított, hogy a kulturális reprodukció me-
chanizmusaival párhuzamosan a kulturális mobilitás jelensége is formálja  
a magyarországi diákok előmenetelét. A kulturális aktivitás ugyanis jelentős 
kompenzáló erővel bír az alacsony társadalmi státuszból származó tanulók-
nál (Blaskó, 2002).

Az elméletalkotók által megfogalmazott kritikákból, illetve a vonatko-
zó statisztikai adatokból egyértelműen kirajzolódik, hogy az iskola nem 
képes betölteni társadalmi funkcióját: ahelyett, hogy a társadalmi mobili-
tás olyan csatornáját képezné, amely tömegek számára képes biztosítani 
a felzárkózást, vagy akár a felemelkedést, olyan rendszerként funkcionál, 
amely újratermeli, stabilizálja, sőt még el is mélyíti a különböző társadalmi 
csoportok között fennálló esélykülönbségeket. Ebben a fejezetben a Magyar 
Ifjúság 2012 kutatás adatai alapján azt vizsgáljuk, hogy napjainkban ho-
gyan jellemezhetjük ezt a korábban sokat elemzett jelenséget (Ferge, 1972;  
Andor-Liskó, 1999; Bukodi, 2000; Gazsó, 2006 stb.).
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szelekciós lépcsőfokok az oktatási rendszerben

Az oktatási rendszerünket leginkább hierarchikusan egymásra épülő 
szintek sorozataként írhatjuk le, ahol az iskolai továbbhaladás minden 
mérföldkövénél egyre szelektáltabb sokaság lép át, amely egyszerre jelent 
teljesítménybeli és társadalmi összetételt érintő homogenizációt. Ez a sze-
lekció szintenként több lépcsőben valósul meg, melyeket a 7. ábra szemlél-
tet (Róbert, 2000; Ceglédi–Nyüsti, 2011).

Az oktatási szintek egymásra épülő hierarchiájából adódóan a felsőbb 
szintekre való belépés mindig megköveteli az alsóbbak teljesítését, de a fel-
sőoktatásban ettől akár kifinomultabb bemeneti feltételekkel is találkozha-
tunk például nyelvvizsgák, vagy alkalmassági vizsgák formájában, melyek 
az egyének egy részét eleve kirekesztik az adott képzettség megszerzéséből. 
Azonban hiába felel meg valaki egy képzés bementi feltételeinek, ha ő maga 
nem jelentkezik rá. Ezt önkirekesztésként értékelhetjük, amely számos sta-
tisztikai bizonyíték tükrében gyakrabban fordul elő az alsóbb társadalmi 
csoportok tagjai körében (pl. Róbert, 2000; Veroszta, 2012; Nyüsti, 2012b).  
A tankötelezettség korhatára miatt ez jellemzőbb az érettségi és a felsőok-
tatás közötti átmenet során, de az általános iskolába és a középiskolába való 
beiratkozás elszalasztása is létező jelenség még napjainkban is (lásd 1. ábra).

7. ábra: Egy adott képzettségi szint megszerzése során  
felmerülő szelekciós lépcsőfokok
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Hazánkban az expanzió a középfokú és a felsőfokú oktatás erős diffe-
renciálódásával párhuzamosan ment végbe, így az egy-egy szinten belül 
fellelhető képzési típusok közül választó diákok egyúttal minőségbeli és  
a továbbhaladás esélyeit jelentősen befolyásoló döntést is hoznak. Az elté-
rő képzési típusokra való jelentkezést adott szinten belül önszelekciónak 
értékelhetjük, amely szintén függ a társadalmi háttértől. Ez már általános 
iskolában is megjelenik a tagozatos vagy a szerkezetváltó osztályok válasz-
tásában, valamint a szakiskola, szakközépiskola és a gimnázium közötti 
döntésre is hat, hiszen bizonyítottan még akár azonos iskolai eredmények 
mellett is kevésbé választják az érettségit adó képzéseket az alacsony stá-
tuszúak (Gazsó, 2006; Andor–Liskó, 1999; Bukodi, 2000).8 Még a felsőok-
tatás kapujáig eljutott, már eleve nagyon szelektált felvételizői csoporton 
belül is kimutatható az önszelekció: az alacsonyabb státuszú jelentkezők 
ugyanis még ekkor is hajlamosabbak alacsonyabb presztízsű képzésekre, 
kevésbé piacképes és/vagy a helyben elérhető képzésre beadni felvételi lap-
jukat (Róbert, 2000; Szemerszki, 2012; Ceglédi–Nyüsti, 2011).

A hagyományos értelemben vett szelekció csak e jelentkezésekre vo-
natkozó lépcsőfokok után lép működésbe, amikor a korábbi teljesítmények 
alapján – melyek szintén erősen függnek a származástól – engedi be (vagy 
kirekeszti) az egyéneket egyik vagy másik képzési típusba (illetve típus-
ból).9 Még a bejutott diákok között is akad, aki nem végzi el a képzést, azaz 
lemorzsolódik. Végül az adott végzettségről tanúbizonyságot szolgáltató 
papír megszerzéséhez egyes esetekben bizonyos kimeneti feltételeknek is 
meg kell felelni, ilyen például az érettségi vagy a záróvizsga sikeres letétele,  
a szükséges nyelvvizsgák megléte stb.

8 Kimutatható ráadásul, hogy az általános iskolát követő képzési életút a nyolcadik osztály vé-
gén tapasztalt azonos képességszint igen eltérő további fejlődését hozza annak függvényében, 
hogy ki milyen középiskola típusba iratkozik be. A szakiskolában továbbtanulók tizedik évfo-
lyamban elért kompetenciaeredményei ugyanis jelentősen rosszabbak a másik két iskolatípus-
ba járókénál, hiába indultak azonos képességszintről, amikor kiléptek az alapfokú oktatásból 
(Hermann, 2012).

9 Nem szabad azonban megfeledkeznünk arról sem, hogy akár a középiskolában, akár a felsőok-
tatásban még azonos képzési típuson belül is hatalmas eltéréseket találhatunk, amiről akár 
a középiskolai rangsorok (Neuwirth, 2005), akár a frissdiplomások elhelyezkedési mutatói is 
árulkodnak.
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a szelektálódó ifjúság

Az előzőekben vázolt szelekciós lépcsők oktatási szintenként újrainduló soro-
zata alakítja a fiatalok iskolai életútját. Sajnos a Magyar Ifjúság 2012 kutatás 
kérdőíve nem ad minden esetben lehetőséget ezeknek az elméletileg szétvá-
lasztható lépcsőfokoknak az empirikus elkülönítésére, emiatt elemzésünkből 
sem derülhet ki, hogy az egyes esetekben önkirekesztésről, avagy a szelekció 
miatt bekövetkezett kirekesztődésről van-e szó. Ugyanígy arra sem derülhet 
fény, hogy az önszelekció, vagy a szelekció felel-e a középfokú oktatás és a fel-
sőoktatás világában az eltérő képzési típusokra való beiratkozásért.

A következőkben az előző megszorításokkal ugyan, de ebből a szelekciós 
szemszögből tekintjük át a fiatalok 1. ábrán bemutatott oktatási helyzet-
képét. Azt vizsgáljuk, hogy a fiatalok társadalmi háttere, illetve az általuk 
megélt súlyos életesemények hogyan befolyásolják az egyes szintekre való 
bekerülést, az azon belüli (ön)szelekciót, az onnan való lemorzsolódást, il-
letve az adott végzettség sikeres megszerzését.10

Az elemzéshez három, a válaszadók társadalmi hátterét jellemző homo-
gén csoportot képeztünk a következő változók bevonásával: a szülők isko-
lai végzettsége, illetve foglalkozási státusza, az anyagi helyzet szubjektív 
megítélése, valamint a lakóhely településtípusa.11 A képzett mutató erede-
ti változókkal vett kapcsolatát az 1. melléklet tartalmazza.12 A társadalmi 
háttérre vonatkozóan képzett változónk alapján a fiatalok fele származik  
az alsóosztályból, 28 százalékuk középosztálybeli, míg fennmaradó hánya-
duk a felsőosztály tagja.13

10 Minden esetben csak a p≤0,05 szinten szignifikáns eredményekről adunk számot.

11 A csoportokat a TwoStep Cluster eljárás segítségével hoztuk létre, amely alkalmas arra, hogy egy-
idejűleg kategoriális és folytonos változók mentén homogén egységeket képezzen. A klaszterel-
járásba hat változót vontunk be egyszerre, így a válaszhiányok kumulálódása miatt rendkívül 
megnövekedett volna a hiányzó értékek aránya. Emiatt a bevont változók esetében imputálást 
hajtottunk végre az elemzés előtt, amit az SPSS-be is implementált többszörös imputálás mód-
szerének segítségével végeztünk el: a szülők iskolai végzettsége, foglalkozási státusza, illetve az 
anyagi helyzet alapján becsültük a válaszhiányok értékeit. Az elemzés további részében figyel-
met fordítottunk az eredeti adatokból és a pótolt adatokból származó eredmények összevetésére 
is, ami egyik esetben sem mutatott kiugró eltérést egymástól.

12 Az adatbázis tartalmazott önbesoroláson alapuló osztály hovatartozást is. A kétféle megközelí-
tés természetesen nem vezet azonos besoroláshoz, az összevetést a 2. melléklet tartalmazza.

13 Nem volt cél a fiatalok társadalmi rétegződésének pontos megragadása, mindössze a társadalmi 
szelekció oktatásban megjelenő sajátosságait akartuk a mutató segítségével vizsgálni.
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Vélhetően a fiatalok iskolai életútját nemcsak családjuk társadalmi státu-
sza befolyásolja, hanem a 14 éves korukig vagy az előző három évben bekö-
vetkezett súlyos életesemények száma is. Ugyan a két változó nem független 
egymástól – amit a 3. melléklet be is mutat –, de feltételezésünk szerint egy-
mástól függetlenül is hatnak az oktatási életpályára. A kérdőív 12 súlyos 
életesemény bekövetkezésére kérdezett rá,14 melyből egy összevont indexet 
képeztünk. Az első csoportba azok a fiatalok kerültek, akik egyetlen felsorolt 
eseményt sem éltek át (62 százalék), a második kategóriába azokat soroltuk, 
akik 1–3 eseményről számoltak be (30 százalék), míg a legkedvezőtlenebb 
csoportba a négy vagy több krízist megélt fiatalok kerültek (8 százalék). Ma-
gyarázó modelljeinkbe kategorizálás nélkül, folytonos változóként vontuk 
be az indexet, amely így 0 és 12 közötti értékeket vehet fel.

Mivel napjainkban már szinte minden fiatal elvégzi az általános isko-
lát, ezért az alacsony elemszámok miatt összevonva kezeljük azokat, akik el 
sem kezdték az alapfokú oktatást, illetve azokat, akik időközben morzsolód-
tak le onnan. Ezeknek a fiataloknak a kilenctizede az alsóosztályból szár-
mazik, s a többiekhez képest szignifikánsan nagyobb arányban éltek meg 
tagjai súlyos életeseményeket: 42 százalékuk 1–3 esetről, 22 százalékuk 
pedig még ennél is több súlyos krízisről számolt be. A lemorzsolódó fiata-
lok közül okként minden kilencedik hivatkozik az iskolaköteles kor végére, 
csaknem minden ötödik rossz tanulmányi eredményre, körülbelül ugyan-
ennyien családi okokra, míg 8 százalékuk anyagi problémákra vezeti vissza 
lemorzsolódását.

Az általános iskolát befejezők túlnyomó többsége (körülbelül 95 száza-
léka) megkezdi a középfokú oktatást, de a társadalmi háttér függvényében 
még így is szignifikáns eltéréseket figyelhetünk meg. A felsőosztályba sorol-
ható fiatalok közül csak minden századik reked kint a középiskolából, míg 
az alsóosztály esetén ez minden tizedik gyerekre igaz. A súlyos életesemé-
nyek számának növekedésével szintén párhuzamosan nő az (ön)kirekesztő-

14 Ezek a következők voltak: meghalt az édesapja vagy az édesanyja; elváltak a szülei; rendszeresen 
lerészegedett a szülője vagy a nevelőszülője; elvesztette a munkahelyét a szülője vagy a nevelőszü-
lője; súlyos anyagi veszteség érte a családjukat; durva veszekedések voltak a szülei között; rend-
szeresen megverték, bántalmazták Önt a szülei vagy a nevelőszülei; abortusz (ön vagy a partnere); 
szakítás; súlyos betegség (ön vagy a családjának valamelyik tagja); öngyilkossági kísérlet az elmúlt 
3 évben (családjában, baráti körében); halállal végződő öngyilkossági kísérlet a közvetlen környe-
zetében (családjában, baráti körében). Az első tíz változó a 14 éves korig bekövetkezett kríziseket 
taglalja, míg az utolsó kettő az elmúlt három évre kérdez rá.
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dők aránya: az egyetlen ilyen eseményt sem tapasztalók közül csak minden 
huszonötödik marad ki, miközben az 1–3 eseményt megélőknek 6, az ettől 
többet elszenvedőknek pedig 13 százaléka hagyja ki a középfokú oktatást az 
alapfokú végzettség megszerzését követően.

A középfokú oktatás iskolatípusai15 között észlelt (ön)szelekció a koráb-
bi kutatások eredményeihez hasonlóan alakul (3. táblázat). A középfokú 
képzést elkezdők között a legkedvezőtlenebb társadalmi csoport tagjai-
nak többsége szakiskolai képzésbe iratkozott be, miközben a középosztály 
tagjai leggyakrabban szakközépiskolába, a legkedvezőbb hátterűek pedig 
gimnáziumba járnak (jártak). A súlyos krízisek számának növekedése  
a szakiskolai képzést valószínűsíti: az ezek alól mentesülők háromnegyede 
ugyanis érettségit adó képzésbe kezd, míg a négynél több krízisen átesők-
nek csak valamivel több mint fele.

A középfokról való lemorzsolódást a kis elemszámok miatt az iskolatípus-
ra való tekintet nélkül vizsgáljuk. A lemorzsolódók kilenctizede (90 száza-
lék) ezúttal is az alsóosztályból származók közül kerül ki. A négynél több 
krízist megélőknél minden tízedik fiatal (10 százalék) végzi így, miközben 
a krízisek alól teljesen mentesülő csoportnak csak 3 százaléka érintett.  
A középfokról lemorzsolódók több mint harmada (36 százalék) rossz tanul-
mányi teljesítményével, negyedük (25 százalék) családi okokkal (pl. esküvő, 
gyerek) magyarázza ezt, 17 százalékuk pedig anyagi okokra vezeti vissza 
tanulmányai félbemaradását.

A jelenleg már nem tanulók csoportján belül az érettségi megszerzésének 
szempontjából is markánsan elkülönülnek egymástól az egyes társadalmi 
rétegek. Miközben a felsőosztályhoz tartozó fiatalok kilenctizede rendel-
kezik érettségi bizonyítvánnyal, addig a középosztályhoz tartozóknak csak 
78 százaléka, az alsóosztályból származók közül pedig még ehhez képest 
is csak körülbelül feleannyian (38 százalék) rendelkeznek ezzel a végzett-
séggel. A kríziseknél is jelentős eltérést találunk: a nem érintett csoport 
csaknem kétharmada (63 százalék) rendelkezik érettségivel, a mérsékelten 
érintettek több mint fele (51 százalék), míg a kríziseknek erősen kitett fia-
talok közül csak minden harmadik (34 százalék).

15 Azoknál a fiataloknál nem tudtuk rekonstruálni a középiskola típusát, akik a középfoknál ma-
gasabb iskolai végzettséggel rendelkeztek a lekérdezéskor, ugyanis nem vonatkozott erre kü-
lön kérdés. Emiatt kénytelenek voltunk őket e kérdéssel kapcsolatban kihagyni az elemzésből.  
Ez okozta az elemszámok leolvasható csökkenését.
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Az 1. ábrán is láthattuk, hogy az érettségit megszerző fiatalok körülbelül 
fele nem jelentkezik, illetve nem kerül be a felsőoktatásba, ezért releváns 
kérdés, hogy az érettségivel rendelkezők csoportján belül szociális szem-
pontból miben különböznek a felsőoktatást elkezdők azoktól, akik megre-
kednek az érettségi szintjén. A legkedvezőbb hátterűek 62 százaléka belép  
a felsőoktatásba érettségije birtokában, a középosztályból származóknak 
43 százaléka, miközben a legalsó társadalmi rétegnek csak 28 százaléka 
tette ezt meg az adatfelvétel idejéig. A bekövetkezett krízisek száma ekkor-
ra elveszti a hatását: a felsőoktatás kapujában már nem okoz szignifikáns 
különbségeket a belépésben.

Már korábban jeleztük, hogy az (ön)szelekció még a felsőoktatásig elju-
tott és oda jelentkező rendkívül szűrt sokaságot sem hagyja érintetlenül 
(4. táblázat). Bár mindhárom réteg fiataljai leggyakrabban főiskolai szintű 
képzésekre iratkoztak be, de látható, hogy az alsóosztálytól a felsőosztá-
lyig folyamatosan nő az egyetemi szintű képzésekre való belépés, és ezzel 
párhuzamosan csökken a felsőfokú szakképzések jelenléte. A súlyos élete-
semények a felsőoktatás megkezdésére ugyan nem hatottak szignifikánsan, 
de az azon belüli (ön)szelekcióra továbbra is igen. A tendencia a fentiekhez 
hasonlóan alakul, bár bíztató, hogy a kríziseknek erősen kitett csoport az 
attól mentesülőkkel azonos arányban kezd egyetemi szintű képzésbe.

3. TáblázaT: a középfokú oktatásban tapasztalható iskolatípusok 
szerinti (ön)szelekció a társadalmi háttér és a súlyos életesemények 

száma szerint (százalékos megoszlás)

szakiskola szakközépiskola gimnázium

társadalmi háttér szerint** (n=5996)

alsóosztály 47 36 17

középosztály 16 46 38

felsőosztály 6 39 55

a súlyos életesemények száma szerint** (n=6123)

nem történt ilyen 25 41 34

1-3 következett be 34 38 28

4 vagy több következett be 46 32 22

** (p ≤ 0,001)
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Megvizsgáltuk a jelenleg már nem tanulókon belül a felsőfokú végzettség 
elérésének társadalmi meghatározottságát is. Az alsó társadalmi rétegből 
származó, már nem tanuló fiataloknak csak 7 százaléka szerzett felsőfokú 
végzettséget, ugyanez az arány a középosztályi kortársaiknál 21 százalék, 
míg a legkedvezőbb társadalmi csoport fiatalságának esetében 37 százalék. 
A kedvezőtlen életesemények gyakorisága is szignifikánsan hat: a krízisek-
kel nem érintett csoport 17 százaléka szerzett diplomát, miközben a négy-
nél több súlyos eseményt megélők között ez az arány csak körülbelül ennek 
fele (9 százalék).

Ahogy a 3. mellékletben is láthattuk, magyarázó változóink nem függetle-
nek egymástól, ezért a következőkben egyszerre építjük logisztikus regresz-
sziós modellbe16 a társadalmi háttérre és a súlyos életeseményekre vonatkozó 
mutatókat, ezáltal kiszűrhetjük belőlük a másik változó hatásait. A korábban 
megfogalmazott kutatási kérdésünkre adott válasz feltárása érdekében sze-
lekciós lépcsőnként egy, így összesen nyolc logisztikus modellt futtattunk. 
Kimeneti változónk minden esetben az adott szelekciós lépcsőre jellemző 

16 A logisztikus regresszió eredményeit a következőképpen értelmezhetjük: az egyes érték függet-
lenséget jelent, és minél távolabb van az esélyhányados egytől, annál erősebb összefüggésről ta-
núskodik. Az egy fölötti értékek a nagyobb, az egy alattiak pedig a kisebb esélyt jelentik minden 
esetben a kijelölt referenciacsoporthoz viszonyítva. Egy esélyhányados és annak reciproka azo-
nos erősségű, de ellentétes irányú hatást tükröz.

4. TáblázaT: a felsőoktatásban tapasztalható képzéstípusok szerinti 
(ön)szelekció a társadalmi háttér és a súlyos életesemények száma 
szerint (százalékos megoszlás)

felsőfokú szakképzés főiskola egyetem

társadalmi háttér szerint** (n=1704)

alsóosztály 24 57 19

középosztály 20 53 27

felsőosztály 14 50 36

a súlyos életesemények száma szerint* (n=1738)

nem történt ilyen 16 54 30

1-3 következett be 22 51 27

4 vagy több következett be 27 43 30

* (p ≤ 0,05)  ** (p ≤ 0,001)
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kétértékű mutató volt, míg magyarázatként a krízisek számát folytonos vál-
tozóként mérő összevont index és a társadalmi hátteret három kategóriában 
leíró képzett változó szolgált.17 Ennek köszönhetően a társadalmi szelekció 
mértéke összehasonlíthatóvá válik az oktatás különböző szintjei között. Lo-
gisztikus modelljeink eredményeit az 5. táblázat foglalja össze.

A táblázat azonos színekkel jelzi a különböző oktatási szinteken ható, 
de azonos szelekciós lépcsőkre vonatkozó modelleket – (1) belépés az adott 
szintre; (2) lemorzsolódás onnan; (3) (ön)szelekció a szinten belül; (4) az 
adott végzettség megszerzése. Ugyan nem állnak rendelkezésünkre ada-
tok mindhárom oktatási szinten minden szelekciós lépcsőről – ahogy ezt 
korábban is jeleztük – de míg így is értékelni tudjuk, hogy hogyan alakul  
a társadalmi szelekció a felsőbb szintek felé haladva. Mind a négy szelekciós 
lépcső esetében a társadalmi meghatározottság csökkenését, egyes esetek-
ben akár részleges eltűnését tapasztaljuk a felsőbb szintek felé haladva. Ez 
a csökkenés mindkét magyarázó változónkat érinti, ráadásul egy kivételtől 
eltekintve a modellek magyarázóerejének alakulásában is megmutatkozik. 
A csökkenés ráadásul igen intenzív, legalábbis a társadalmi háttérre vonat-
kozó változó esetében mindenképpen.

A lemorzsolódás során például alapfokon még a középosztályiaknak 
hatszoros, az alsóosztálybeli társaiknak pedig harmincszoros esélyük van 
az iskola el nem kezdésére, illetve az onnan való lemorzsolódásra a fel-
sőosztályba tartozó fiatalokhoz képest. Ezzel szemben középfokon az al-
sóosztályból rekrutálódóknak már „csak” tizenötszörös esélyük van erre, 
a középosztály lemorzsolódási esélyei pedig nem is térnek el szignifikán-
san a felsőosztályi fiatalokétól. Hasonló csökkenést tapasztalunk a közép-
fokra, illetve a felsőfokra való belépés társadalmi meghatározottságának 
összevetésekor is.

17 A modellek mindegyike szignifikánsnak bizonyult, a Hosmer és Lemeshow teszt p értéke pedig 
minden esetben megfelelő modellilleszkedést jelzett. Az elemszámok mindig a releváns célcso-
portnak megfelelően alakultak, amit az 5. táblázat első oszlopában minden esetben megnevez-
tünk.
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5. TáblázaT: a különböző szelekciós lépcsők és a társadalmi helyzet 
kapcsolatát leíró logisztikus modellek eredményei

függő – független változó referencia 
kategória exp(B) nagelkerke 

pszeudó r2

Hosmer 
és lemes-
how-teszt  
p értéke

kimaradás/lemorzsolódás 
alapfokról – társadalmi 
háttér** (N=7821)

felsőosztály
középo. alsóo.

0,100 0,851
6,144 30,268

kimaradás/lemorzsolódás 
alapfokról – súlyos életese-
mények száma** (N=7821)

- 1,261

belépés a középfokú okta-
tásba az alapfokú végzett-
séget már megszerzőkön 
belül – társadalmi háttér** 
(N=7649)

alsóosztály

középo. felsőo.

0,132 0,995

7,744 8,947

belépés a középfokú okta-
tásba az alapfokú végzett-
séget már megszerzőkön 
belül – súlyos életesemé-
nyek száma** (N=7649)

- 0,834

érettségit adó képzésre 
való belépés a középfo-
kú oktatást elkezdőkön 
belül – társadalmi háttér** 
(N=6003)

alsóosztály

középo. felsőo.

0,238 0,950

4,792 13,691

érettségit adó képzésre 
való belépés a középfokú 
oktatást elkezdőkön belül 
– súlyos életesemények 
száma** (N=6003)

- 0,883

középfokról lemorzsolódók 
a középfokú oktatást elkez-
dőkön belül – társadalmi 
háttér** (N=7236)

felsőosztály

középo. alsóo.

0,141 0,715

- 15,434

középfokról lemorzsoló-
dók a középfokú oktatást 
elkezdőkön belül – súlyos 
életesemények száma** 
(N=7236)

- 1,227
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függő – független változó referencia 
kategória exp(B) nagelkerke 

pszeudó r2

Hosmer 
és lemes-
how-teszt  
p értéke

érettségi megszerzése 
a már nem tanulókon 
belül – társadalmi háttér** 
(N=4424)

alsóosztály

középo. felsőo.

0,289 0,340

5,721 13,577

érettségi megszerzése  
a már nem tanulókon belül 
– súlyos életesemények 
száma** (N=4424)

- 0,825

belépés a felsőoktatásba 
a már érettségizetteken 
belül – társadalmi háttér** 
(N=3933)

alsóosztály

középo. felsőo.

0,098 0,564

1,929 4,213

belépés a felsőoktatásba  
a már érettségizetteken be-
lül– súlyos életesemények 
száma** (N=3933)

- -

egyetemi szintű képzésre 
belépők a felsőoktatást el-
kezdőkön belül– társadalmi 
háttér** (N=1725)

alsóosztály

középo. felsőo.

0,033 0,178

1,620 2,481

egyetemi szintű képzésre 
belépők a felsőoktatást 
elkezdőkön belül – súlyos 
életesemények száma** 
(N=1725)

- -

felsőfokú végzettséget 
megszerzők a már nem 
tanulókon belül – társadal-
mi háttér** N=(4424)

alsóosztály

középo. felsőo.

0,156 0,716

3,687 7,990

egyetemi szintű képzésre 
belépők a felsőoktatást 
elkezdőkön belül – súlyos 
életesemények száma** 
N=(4424)

- 0,937

** (p ≤ 0,001)
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Az alsóosztályból származókhoz képest a középosztályiaknak közel 
nyolcszoros, a felsőosztályiaknak pedig csaknem kilencszeres esélyük van 
a középfokú oktatásba való belépésre. A felsőfokú továbbhaladás esetén a 
kapcsolat nem vész el, de sokat veszít erejéből: a legkedvezőtlenebb helyzet-
ben lévőkhöz képest a középosztályiaknak itt már „csak” körülbelül kétsze-
res, a legkedvezőbb hátterűeknek pedig „csak” valamivel több mint négysze-
res esély jut a felsőoktatás megkezdésére. A magasabb presztízsű képzési 
típusokba való bekerülés, illetve az adott végzetség megszerzése esetén is 
legalább ilyen horderejű csökkenésről számolhatunk be a középfokú, illetve 
a felsőfokú oktatás összehasonlításakor (lásd részletesen 5. táblázat)

Ugyanakkor elhamarkodott lenne örülni az eredményeknek, hiszen  
a társadalmi háttérrel összefüggő szelekció ugyan rendre halványodik a 
magasabb képzési szintek felé haladva, de ez nem igazán a hatás gyengülé-
sének tudható be, sokkal inkább a korai erőteljes szelekciónak, aminek kö-
vetkeztében egyre szűrtebb és homogénebb csoport kerül a felsőbb oktatási 
szintekre (Lannert, 2009). Eredményeink a korábban bemutatott szelekciós  
mechanizmus (Mare), vagy akár az életciklus hatás (Alwin és Thornton) 
igazolását is jelenthetik (Róbert, 2000). Az expanzió és a szelekció kapcso-
latáról nem mondhatunk sokat elemzésünk alapján, mivel az nem tartalma-
zott időbeli összevetést. Az azonban ebből is kirajzolódik, hogy az expanzió 
napjainkra jellemző kiforrott időszakában is minden oktatási szinten – bár 
a magasabb szintek felé haladva rendre csökkenő intenzitással – jelentős  
a társadalmi háttér iskolai életút alakulására tett hatása.

Iv. atipikus fiatalok jellemzői

A fentiekből láthattuk, hogy mennyire erős az iskolai előmenetel társadalmi 
meghatározottsága, ugyanakkor tudjuk, hogy a társadalomtudományok-
ban ezek a kapcsolatok sosem determinisztikusak. Ebben a részben éppen 
azokra koncentrálunk, akik nem simulnak bele a megszokott tendenciák-
ba, hanem azokhoz képest kivételesnek minősülő iskolai életutat tudhatnak 
maguk mögött. A kivételek segíthetnek minket a társadalmi folyamatok 
jobb megértésében, vagy éppen egyenesen rávilágíthatnak arra, hogy mely 
tényezők játszanak szerepet a trendtől való eltérésekben, melyek azért fon-
tosak, mert ezek hordozzák magukban a változás lehetőségét és kulcsát. Az 
iskolai egyenlőtlenségek társadalmi vetületének vizsgálatakor nem is lehet 
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kétséges az ebből származó eredmények hasznosíthatósága: megtudhat-
juk belőle, hogy mely védőfaktorok illetve rizikótényezők képesek felülírni, 
vagy legalábbis tompítani a társadalmi háttér hatásait (Ceglédi, 2012).

Atipikus esetekre a társadalmi hierarchia mindkét végén bukkanha-
tunk: az alsó társadalmi osztályok leszármazottai közül éppen a sikeres is-
kolai karrier számít kivételesnek, míg a hierarchia tetején lévőknél éppen 
fordítva – itt az iskolai kudarcok, a lemorzsolódás, az alacsony iskolai vég-
zettség elérése a kirívó. Egyes kutatók szerint az utóbbi csoport – az előnyös 
családi háttérrel rendelkező, de ennek ellenére pozíciót vesztők – jelenléte 
sokkal inkább jellemzi a társadalom nyitottságát, mint a felemelkedni képes 
hátrányos helyzetből származók (Miller, 1960; Róbert, 2002).

A szakirodalom a kedvezőtlen családi háttérrel rendelkező, de jól tel-
jesítő diákok csoportját reziliensnek, vagy sebezhetetlennek nevezi. A kivé-
teles iskolai életutak kialakulásához a környezeti tényezők és a személyes 
tulajdonságok szerencsés találkozása szükséges, illetve mindenekelőtt az, 
hogy a társadalmi háttérből származó rizikótényezők és az azt kompenzá-
ló hatások kioltsák, vagy egyenesen felülírják egymást az egyén életében  
(8. ábra) (Ceglédi, 2012). Feltételezhetően a másik atipikus csoport eseté-
ben is hasonló mechanizmusok okozzák a trendtől való eltérést, bár tartal-
mukban némileg eltérhetnek egymástól a kompenzáló és a rizikótényezők.  
A kedvező családi hátterű, de sikertelen iskolai életutat bejárt fiatalokat 
védtelennek nevezzük tanulmányunkban, utalva rá, hogy a társadalmi hát-
tér előnyei sem képesek megóvni őket az iskolai sikertelenségtől.

A Magyar Ifjúság 2012 kutatás kérdőíve nem ad lehetőséget arra, hogy 
a 8. ábrán feltüntetett tényezők mindegyikét megvizsgáljuk, sőt valójában 
igen kevésről tudunk csak információt szolgáltatni. A belső tényezők feltér-
képezéséről teljesen le kell mondanunk, de a környezeti tényezőket is csak 
nagyon felületesen tudjuk elemezni. Emiatt nem lehet célunk a reziliencia 
vagy a védtelenség kialakulásának magyarázata, mindössze néhány mutató 
mentén bemutathatjuk az atipikus csoportok jellemzőit.

Elemzésünkben azokat tekintjük rezilienseknek, akik – a képzett és ko-
rábban is használt társadalmi háttér változó alapján – az alsó társadalmi cso-
portba tartoznak, de ennek ellenére megkezdték felsőfokú tanulmányai kat. 
Védteleneknek azokat a fiatalokat tartjuk, akik a felsőosztályból származ-
nak, ennek ellenére jelenleg szakiskolában tanulnak, vagy már befejezték  
tanulmányaikat, de legfeljebb csak szakiskolai végzettséget szereztek.  
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Az életkori hatás kiszűrése miatt a rezilienseknél csak a 18 évesnél idősebbe-
ket vizsgáljuk az elemzéskor. Ez alapján az alsó osztályból származó fiata-
lok 12 százaléka tekinthető reziliensnek, a felsőosztályból pedig 5 százalékot 
tesznek ki a védtelenek.

Már ebből is látszik, hogy a felfelé mutató mobilitás gyakoribb a fia-
talok körében, mint a lefelé irányuló, persze egyáltalán nem biztos, hogy  
a társadalmi helyzethez képest tapasztalt, iskolai életútban megmutatkozó 
előnyök/hátrányok a munkaerőpiacon is fennmaradnak. Erről tanúskodik 
a 9. ábra is, ahol a társadalmi háttér szerint mutatjuk be a már nem tanulók 
körében a dolgozók, illetve a munkanélküliek arányát. Mindezt úgy, hogy 
az alsó-, illetve a felsőosztály tagjait a fentieknek megfelelően felbontottuk 
a tipikus és az atipikus iskolai életutat bejártak csoportjára. Egyértelmű, 
hogy a legkedvezőtlenebb helyzetben a tipikus életutat bejárt alsóosztályi,  

8. ábra: a társadalmi háttérből származó és azt kompenzáló  
0külső és belső hatások** (Forrás: Ceglédi, 2012:97)

rizikótényezők:

Belső
Önbizalomhiány, beilleszkedési 

problémák, bizonytalanság, tanulással 
járó stressz, céltalanság, sodródás stb.

Külső
lakóhelyi közösség normái, megélhetési 

problémák, családszerkezeti rendellenességek, 
káros-semleges-limitált szülői elvárás/

hozzáállás, kritikus élethelyzetek, 
iskolaváltások, barátok és 

tanárok epizódszerűen 
jelentkező negatív 

befolyása 
stb.

kompenzáló  
tényezők:

Belső
A rizikótényezők átértékelésének képessége, 

a külső erőforrások felismerésének 
és megragadásának képessége,  

„bounceback” hatás, erős hivatástudat stb.

Külső
Atipikus középiskolai klíma, folyamatosan 

rendelkezésre álló tanárok, barátok  
(atipikus szülői attitűd) stb.

** (p ≤ 0,001)
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a legkedvezőbben pedig a tipikusnak számító felsőosztályi csoporthoz tar-
tozók vannak. A két csoport között a foglalkoztatási arányokat tekintve 
másfélszeres, a munkanélküliség előfordulása esetén pedig közel négysze-
res különbséget találunk. Sajnálatos eredmény, hogy az erejükön felüli, szár-
mazásukhoz mérten kiugró iskolai előmenetelt felmutató reziliensek még 
így sem tudják utolérni a középosztályi társaikat. Különösen megrázó, hogy  
a kedvező családi háttérből érkező, de legfeljebb csak szakiskolát végzett véd-
telenekhez képest is csak alig mérhető a kedvezőtlen származású, de felsőfo-
kú végzettségű reziliensek előnye. Úgy tűnik tehát, hogy a hátrányos szárma-
zásúak sikeres iskolai karrierje átlagosan még a középosztályiak szintjére 
sem tudja felemelni a csoportot – legalábbis a foglalkoztatási és munkanél-
küliségi adatokat tekintve biztosan nem –, miközben a kedvező hátterűek 
iskolai kudarcaik ellenére is viszonylag jól boldogulnak a munkaerőpiacon.18

18 Terjedelmi okok miatt ezúttal nincs lehetőségünk e kapcsolat egyéni szintű elemzésre, de hang-
súlyoznunk kell, hogy az itt bemutatott csoportszintű összefüggésekből nem következtethetünk 
közvetlenül az egyéni szintű kapcsolatokra.

9. ábra: a jelenleg dolgozók és a munkanélküliek aránya a fiatalok 
társadalmi háttér és iskolai életút alapján elkülönülő csoportjaiban** 

(N=4324; százalékos megoszlás)

72

57

79

70

84

14

22

11

15

8

reziliensek

többi alsóosztályi

középosztályiak

védtelenek

többi felsőosztályi

jelenleg dolgozók aránya munkanélküliek aránya

** (p ≤ 0,001)
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Ugyanakkor érdemes megvizsgálnunk azt is, hogy a már nem tanuló, 
munkába álló fiatalokon belül milyen különbségeket okoz a fenti csoporto-
sítás a havi átlagos nettó jövedelmekben (10. ábra). Ebben az esetben már 
kirajzolódik a reziliensek rosszul teljesítő, de kedvező háttérrel rendelkező 
fiatalokhoz képest vett előnye, sőt a középosztályból származókkal szem-
ben is bérelőnnyel bírnak. Ugyanakkor továbbra sem közelítik meg a tipikus 
iskolai életutat bejárt felsőosztályi társaik jövedelmét, ahogyan a védtelenek 
keresete is némileg kedvezőbbnek mutatkozik, mint a tipikus karriert be-
járt kedvezőtlen sorsú csoporté, hiába alakult hasonlóan iskolai előmenete-
lük. Úgy tűnik tehát, hogy a kiemelkedő iskolai pályafutás ténylegesen javít  
a társadalmi hátrányokkal indulók helyzetén, munkaerő-piaci kilátásain, 
életminőségén, ugyanakkor nem képes felülírni a társadalmi egyenlőtlensé-
geket, csak mérsékli azokat.

A súlyos krízisek bekövetkezésére környezeti tényezőként tekinthe-
tünk, így a 6. táblázatból leolvashatjuk, hogy a külső rizikótényezők hasonló 
hátterű társaikhoz képest felszaporodnak a védtelenek körében, míg a rezi-
lienseknél éppen ritkábban jelennek meg, mint alsóosztályi társaiknál. Úgy 
tűnik tehát, hogy a külső rizikótényezők valóban erősen hatnak a társadalmi 
háttér szempontjából atipikus iskolai életutak kialakulására. Ugyanakkor  
a két atipikus csoport a krízisek számát tekintve még az eltolódás által is 

10. ábra: a havi nettó átlagos jövedelem alakulása  
a már nem tanuló fiatalok társadalmi háttér és iskolai életút alapján 
elkülönülő csoportjaiban** (N=2853; nettó Ft/hó)

93 906 Ft

64 227 Ft

70 374 Ft

81 845 Ft

109 176 Ft

reziliensek

többi alsóosztályi

középosztályiak

védtelenek

többi felsőosztályi

havi nettó átlagos jövedelem

** (p ≤ 0,001)
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csak hasonlóvá válik egymáshoz, továbbra sem látszik a védtelenek rezilien-
sekhez képest vett súlyosabb helyzete.

Tanulságos, hogy a nemek aránya is jelentősen eltér az átlagostól a trend-
be be nem simulók esetében. A hátrányaik ellenére sikeres iskolai karriert 
magukénak tudók többsége ugyanis nő (62 százalékuk), miközben a kedvező 
hátterük ellenére sikertelennek mutatkozó fiatalok körében éppen a férfiak 
képviselnek ekkora hányadot (64 százalék). Az eredmény annyiban nem meg-
lepő, hogy más kutatók is felhívták már a figyelmet az oktatás világán belül 
tapasztalható férfihátrányra (Fényes, 2009).

v. összegzés

A 2000-es években intenzíven folytatódott az előző évtizedben megkezdő-
dött oktatási expanzió, melynek eredményeképpen 2008-ban már csaknem 
a korosztály fele vett részt egyidejűleg iskolarendszerű képzésben. A leg-
frissebb adatok alapján ez a növekvő tendencia megtörni látszik. A csökke-
nést a 20 évesnél idősebb korosztályok korábbihoz képest kisebb képzési 
részvétele okozza, ami a tanulók iskolatípusok szerinti megoszlásában is 

6. TáblázaT: a nők aránya és az egyes krízisek bekövetkezésének 
száma a társadalmi háttér és az iskolai életút alapján képzett 

csoportokon belül (százalékos megoszlás)

reziliensek
többi 
alsó-

osztályi

közép-
osztályiak

védtelenek
többi 
felső-

osztályi

teljes 
minta

nők aránya** 
(n=6894)

62 47 49 36 50 49

súlyos életesemények bekövetkezésének száma** (n=6895)

nem történt 
ilyen

60 54 65 64 73 62

1-3 következett 
be

32 44 28 27 24 30

4 vagy több 
következett be

8 12 7 10 3 8

** (p ≤ 0,001)



III. Oktatás

121

tükröződik. A jelenleg tanuló fiatalokon belül csökkent ugyanis a felsőok-
tatásban résztvevők aránya, miközben az egyéb képzéseket választóké 
megháromszorozódott. Az oktatási expanzió nem járt együtt a különböző 
társadalmi csoportok iskoláztatási esélyeinek kiegyenlítődésével, az alsó 
társadalmi szegmensből származók az abszolút számokat tekintve ugyan 
többen szerezhetnek érettségit, illetve juthatnak be a felsőoktatásba, de 
relatív esélyeik nem javultak.

A fiatalok iskolai életútja széttöredezett, sokszínűvé vált. A különböző 
oktatási szintekhez tartozó képzések, illetve a munkaerőpiacra való kilépés 
már korántsem lineárisan követi egymást. Az életutat kisebb-nagyobb szüne-
tek, sokasodó képzések, munkavállalás, külföldi tapasztalatszerzés jellemzi, 
amely néhol váltogatva, néhol párhuzamosan jelenik meg a fiatalok életében. 
Bár az utóbbi időben egyre nagyobb a használható nyelvtudás, illetve a nyelv-
vizsgák jelentősége, 2008-hoz képest nemhogy javulást, hanem éppen vissza-
esést tapasztalunk az önbevalláson alapuló ismeretszintet tekintve.

A származás és az iskolai egyenlőtlenségek erős összefüggésére a Magyar 
Ifjúság 2012 adatai is rámutatnak. Minden oktatási szinten és minden szelekciós  
lépcsőben érvényesül ugyanis a kedvezőtlen családi hátterűek középosztályi 
és jómódú társaikhoz képest vett lemaradása. A fiatalkorban megélt súlyos 
krízisek is kedvezőtlenül hatnak az iskolai karrierre, gyarapodásuk szintén 
valószínűsíti a lemorzsolódás, a következő oktatási szintre való be nem lépés, 
vagy az alacsonyabb presztízsű képzéstípusra való bejutás kockázatát. A sze-
lekció társadalmi meghatározottsága ugyan rendre halványodik a magasabb 
képzési szintek felé haladva, de ez nem igazán a hatás gyengülésének tudható 
be, sokkal inkább a korai erőteljes szelekciónak, melynek következtében egyre 
szűrtebb és homogénebb csoport kerül a felsőbb oktatási szintekre.

Az iskolai végzettség még napjainkban is erősen hat a munkaerő-pia-
ci helyzetre, ugyanakkor elemzésünkből kiderül, hogy a kedvezőtlen szár-
mazásúak még a megszerzett felsőfokú végzettség birtokában sem érik el  
a középosztályi társaik foglalkoztatási arányát, illetve még így is meghalad-
ják az ott tapasztalt munkanélküliségi arányt. Még inkább elkeserítő, hogy  
a hátrányos származású, felsőfokot végzett fiatalok a társadalom felső osztá-
lyaiba született, sikertelennek minősülő iskolai karriert (legfeljebb szakisko-
lai végzettség) befutott kortársaikat is csak éppen utolérik foglalkoztatási 
mutatóikban, bár sikeres elhelyezkedésüket követően bérkilátásaik már 
jobbnak bizonyulnak.
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Melléklet

1. MElléKlET: a társadalmi háttér alapján képzett csoportok  
és a csoportképző változók kapcsolata (százalékos megoszlás)

alsóosztály középosztály felsőosztály

apa legmagasabb iskolai végzettsége**

legfeljebb 8 általános 34 2 0

szakmunkásképző, szakiskola 58 48 1

érettségi 8 48 40

felsőfokú végzettség 0 2 59

összesen 100 100 100

anya legmagasabb iskolai végzettsége**

legfeljebb 8 általános 45 1 1

szakmunkásképző, szakiskola 53 1 5

érettségi 2 82 47

felsőfokú végzettség 0 16 47

összesen 100 100 100

apa foglalkozási státusza**

fizikai 99 97 1

szellemi 1 2 79

vezető 0 1 20

összesen 100 100 100

anya foglalkozási státusza**

fizikai 99 46 13

szellemi 1 51 79

vezető 0 3 8

összesen 100 100 100

anyagi helyzet**

gondok nélkül élnek 2 6 17

beosztással jól kijönnek 22 45 54
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alsóosztály középosztály felsőosztály

éppen, hogy kijönnek a jövedelmükből 42 41 24

hónapról hónapra anyagi gondjaik vannak 26 7 5

nélkülözések között élnek 8 1 0

összesen 100 100 100

lakóhely településtípusa**

főváros 8 15 26

megyeszékhely, megyei jogú város 14 23 29

egyéb város 35 34 29

község 43 28 16

összesen 100 100 100

2. MElléKlET: a társadalmi háttérre vonatkozó csoportosítás képzett 
és önbesoroláson alapuló mutatóinak kapcsolata (százalékos megoszlás)

önbesoroláson alapuló változó

alsóosztály középosztály felsőosztály

képzett  
változó

alsóosztály 72 27 1

középosztály 46 53 1

felsőosztály 27 64 9

3. MElléKlET: a társadalmi háttér alapján képzett csoportok  
és a 14 éves korig bekövetkezett súlyos életesemények számának 
kapcsolata** (százalékos megoszlás)

súlyos életesemények…
alsó- 

osztály
közép- 
osztály

felső- 
osztály

nem következett be 55 65 73

1-3 súlyos esemény következett be 34 28 24

4 vagy több súlyos esemény következett be 11 7 3

** (p ≤ 0,001)
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IV. MUNKA

Munkaerő-piaci helyzetkép

GAzsó TIbor

I. bevezetés

A nagymintás empirikus ifjúságkutatási program előző, 2008. évi felvétele 
és a legfrissebb, 2012. második felében elvégzett vizsgálata a munkapiaci fo-
lyamatok, a foglalkoztatási viszonyok, és ezekkel összefüggésben az ifjúság 
önálló életkezdési esélyei tekintetében markáns változásokat eredményező 
időszakot fog át.

A 2008 őszén kiteljesedett globális pénzügyi krízis, majd ennek nyomán 
kibontakozó gyors ütemű gazdasági átalakulási folyamatok meghatározó 
hatást gyakoroltak a magyar gazdaság teljesítőképességének, ezzel össze-
függésben munkapiaci folyamatainak alakulására, és amint az két és fél év-
tizeddel korábban, a rendszerváltással összefüggő folyamatok esetében is 
megfigyelhető volt, e folyamatok az ifjúság társadalmi helyzetének alakulá-
sát különösen intenzíven érintették.

A hazai társadalomkutatások analitikus értelmezési megállapításai 
között már közhelyszerűen szerepel, hogy a nyolcvanas évek végén, kilenc-
venes évek elején lezajló hazai rendszerváltozási folyamatok egyik nagy 
társadalmi vesztese az ifjúság volt. A 2008-ban kiteljesedett pénzügyi és 
gazdasági krízisfolyamatok és a globalizáció addig kialakult szisztémájá-
nak és működésmódjának gyorsuló ütemben manifesztálódó feszültségei és 
problémái ugyancsak különösen intenzíven érintették az ifjúságot nemcsak 
hazánkban, hanem az európai térség számos más gazdaságában is, különö-
sen a dél-európai országokban, ahol az ifjúsági munkanélküliség a 2008-ban 
indult folyamatok eredményeként extrém méreteket öltött, egyre nehezeb-
ben kezelhető társadalmi feszültségeket gerjesztve.

IV. MUNKA
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Mindezek fényében a Magyar Ifjúság 2012 vizsgálat empirikus eredmé-
nyei különösen alkalmasak, hogy a jelzett gazdasági folyamatoknak az ifjúság 
munkapiaci helyzetére gyakorolt magyarországi hatásait, következményeit 
áttekinthessük. Az elemzés ebben a vonatkozásban a korábbi Ifjúság vizs-
gálatok köréből elsősorban a 2008-ban elvégzett felvétel tapasztalataival, 
adataival való összehasonlítást helyezi előtérbe, az ilyen módon kialakított 
komparatív dimenzióban értelmezi az elmúlt négy év folyamatait és azok 
egyes hatásait.

II. általános munkaerő-piaci helyzetkép

A 2012-es vizsgálati hullám adatai alapján a dolgozó fiatalok (akár főte-
vékenységként, akár tanulás melletti melléktevékenységként munkát vég-
zők) aránya lényegében megegyezett a főtevékenységként dolgozó fiatalok 
arányával, ami azt mutatja, hogy a tanulás vagy akár az anyasági ellátás 
melletti munkavégzés 2012-ben nagyon alacsony gyakorisággal jellemző 
a magyar fiatalokra.1

A munkavégzés melletti tanulás tekintetében figyelmet érdemlő válto-
zást regisztrált a 2012-es vizsgálat. A 2008-as felvétel adatai még azt mutat-
ták, hogy a főtevékenységként dolgozók 10 százaléka tanul munka mellett. 
A 2012-es felvétel alapján a főtevékenységként dolgozóknak már csak mind-
össze 4 százaléka tanult a munkavégzés mellett. A munka mellett tanulók 
legnagyobb része (57 százalék) felsőfokú tanulmányokat végzett, a dolgozó 
fiatalok második legnagyobb gyakorisággal érettségi utáni szakképzésben 
vettek részt. A főtevékenységként tanulók körében ugyanakkor a munkát 
végzők aránya mindössze 2 százalék volt, és ennek a csoportnak a kéthar-
mad része felsőfokú képzésben vett részt.

A 2012. évi vizsgálat a 2008-as adatfelvétellel összevetve a tanulmányo-
kat folytatók arányának csökkenése mellett a munkanélküliek arányának 
nagyjából megegyező mértékű növekedését jelzi. A főtevékenység szerinti 

1 Meglepő, hogy a GYES/GYET mellett dolgozó kismamák száma nem mérhető a 2012-es mintá-
ban, azaz a gyermeket vállaló fiatalok körében e két életterület összeegyeztetése nem jellemző.  
Ez egyrészt összefügg az anyasági ellátáson lévők alacsony mintaelem-számával, de jelzi azt is, 
hogy erős a választóvonal a két szféra között, vagyis azt, hogy a GYES/GYET melletti munkavég-
zés a szabályoknak megfelelő módon a gyermek másfél éves korától, félmunkaidőben nem reális 
alternatíva a fiatalok számára (vagy visszamennek teljes munkaidőben dolgozni, vagy maradnak 
anyasági ellátáson). 
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megoszlást tekintve egyebekben a két vizsgálati időpont, vagyis 2008 és 
2012 között nem mutatkozik eltérés. A munkanélküliek arányának nö-
vekedéséhez megjegyzendő, hogy mindhárom alcsoportjuk (munkanél-
küli-álláskeresési járadékkal, álláskeresési támogatásban részesülő és 
közhasznú munkát végző, valamint ellátás nélküli munkanélküli) tekinte-
tében magasabb arányok észlelhetők 2008-hoz képest (1. táblázat).

Természetesen a tanulás melletti időszakos munkavégzés ennél vala-
melyest elterjedtebb jelenség, hiszen ha a kérdezéskor nem is dolgozott az 
adott fiatal, más időszakban (pl. nyári munkavégzés keretében) kipróbál-
hatta magát a munkaerőpiacon. A kutatás részletesen rákérdezett ezekre  
a munkatapasztalatokra is.

Tanulmányaik mellett a fiatalok kevesebb mint negyede dolgozott már 
valaha életében. A munkavégzés elterjedtsége természetes módon szoro-
san összefügg az életkorral és az iskola típusával. A felsőfokú tanulmányt 

1. táblázat: a jelenlegi (adatok felvételekor) főtevékenység részletesen 
(N2008=7919, N2012=7890; százalékos megoszlás)

tevékenység 2008 2012

tanul, részt vesz valamilyen iskolában vagy tanfolyamon 44 42

dolgozik, akár bejelentve, akár nem, akár alkalmazottként, akár 
vállalkozóként

39 39

munkanélküli összesen 7 10

munkanélküli, álláskeresési járadékot kap 3 4

álláskeresési támogatásban részesülő, közhasznú 0 1

munkanélküli, ellátás nélküli 4 5

inaktív összesen 9 9

anyasági ellátáson van (TGYÁS, GYED, GYES, GYET) 6 6

háztartásbeli, otthon van a gyerekkel (GYED, GYES, GYET) 1 1

eltartott, otthon van 1 1

nyugdíjas (rokkantnyugdíjas, rokkantjáradékos, egyéb) 1 0

szociális segélyezett 0 1

egyéb inaktív 1 0

egyéb 1 0
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folytató fiatalok több mint harmada végzett már életében valamilyen 
munkát, hasonlóan magas ez az arány az érettségit követő szakképzésben 
résztvevők körében. A szakiskolában, szakmunkásképzőben tanulók egy-
ötöde végzett már élete során pénzkereső munkát. Az életkori sajátosságok 
miatt magától értetődően a legalacsonyabb a tanulmányok mellett munkát 
végzők aránya az általános iskolások (13 százalék), illetve a gimnáziumba 
járó fiatalok körében (15 százalék) és a szakközépiskolában tanulók között 
(17 százalék) (2. táblázat).

Azok a fiatalok, akik tanulmányaik mellett már dolgoztak, nagyobb 
részt az iskolai szünetekben tették azt. Ők 86 százalékban említettek szün-
idő alatti munkavégzést, míg mindössze 40 százalékuk mondta, hogy iskolai 
tanulmányi időszak alatt is dolgozott már. Akik szünidőben dolgoztak már, 
azok nagyobb része rendszeresen („gyakran” vagy „minden szünidőben”) 
végzett munkát, míg az iskolai tanulmányi időszak alatt is munkát vállalók 
esetében a gyakoribb munkavégzés kevésbé jellemző. Ha az összes iskolá-
ban tanuló fiatalhoz viszonyítjuk az iskola mellett munkát is végzőket, meg-
állapíthatjuk, hogy 9 százalékuk ritkán, 11 százalékuk pedig rendszeresen 
dolgozott a szünidő alatt, míg az iskolai tanulmányi időszak alatt 5 száza-

2. táblázat: a főtevékenységként az egyes iskolatípusokban  
tanuló fiatalok megoszlása aszerint, hogy dolgoztak-e már életükben  

(N=327; százalékos megoszlás)

  dolgozott még soha nem dolgozott

általános iskolás 13 87

szakiskolában, szakmunkásképzőben 
tanul

21 79

szakközépiskolában,  
középfokú technikumban tanul

17 83

gimnáziumban tanul 15 86

érettségi utáni szakképzésben  
vesz részt

36 65

felsőfokú képzésben tanul 36 64

egyéb tanfolyamot végez,  
nem iskolarendszerben tanul

49 51

24 76
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lék volt a ritkán, 4 százalék pedig a rendszeresen munkát vállalók aránya. 
Fontos megjegyezni, hogy a kutatás csak azt tekintette munkavégzésnek, 
amelynek során az elvégzett munkáért pénzt kaptak a megkérdezettek, így 
ebben a kategóriában például a fizetés nélkül végzett gyakornoki munka 
nem szerepel.

A tanulás melletti munkavégzés gyakoriságára vonatkozóan a közel-
múltban elvégzett más kutatások közül a KSH Munkaerő-felmérésének 
2010. IV. negyedévi, a fiatalok munkaerő-piaci helyzetével foglalkozó kiegé-
szítő moduljának mérése ad viszonyítási lehetőséget. Ennek adatai szerint  
a nappali tagozaton tanuló 15-29 évesek 20 százaléka végzett a tanulás mel-
lett valamilyen munkát.2

A tanulás melletti munkavégzés abban a vonatkozásban is tényező, 
amennyiben segíthet a későbbi elhelyezkedésben, pl. azért, mert olyan ké-
pességekhez, készségekhez juttatja a fiatalt, amelyet a munkaerőpiac fo-
kozottan értékel, vagy azért, mert a tanulás melletti munkavégzés során 
kapcsolatokat, ismeretségeket lehet szerezni.

A 2008-as vizsgálat adataihoz képest a legszembetűnőbb változást a ta-
nulmányaikat befejezett fiatalok munkapiaci pozícióinak alakulása mutatja. 
A 2012-es vizsgálati mintába került fiatalok mintegy 58 százaléka már nem 
vesz részt iskolarendszerű képzésben, vagyis befejezte – legalábbis egyelő-
re – iskolarendszerű tanulmányait.3 E csoport 19 százalékának az adatfelvé-
tel idején még nem sikerült elhelyezkednie, vagyis ők az iskoláik befejezését 
követően még nem (vagy életük során még sohasem) dolgoztak.4 (E csoport 
egy része jelenleg munkanélküli, másik része anyasági ellátáson van, kisebb 
részük pedig vagy tanfolyamon tanul vagy egyéb inaktív státuszban van). 
Ez az arány a 2008-as vizsgálat idején még mindössze csak 3 százalék volt, 
vagyis a legutóbbi felvétel egyértelműen jelzi, hogy a 2008 végén kiteljesedő 
gazdasági válságfolyamatok jelentősen rontották a magyar fiatalok elhe-
lyezkedési és ezzel önálló életkezdési esélyeit.

2 A fiatalok munkaerő-piaci helyzete. A munkaerő-felmérés alap illetve a 2010. IV: negyedévi kie-
gészítő felvétele alapján, KSH 2011. 

3 Nem iskolarendszerű képzés keretében valamilyen tanfolyamon mindössze 67-en tanulnak  
a mintában.

4 Ők döntően életük során soha nem dolgoztak. Alacsony azok aránya, akik iskoláik alatt végeztek 
munkát. 
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A 2012-es empirikus adatok szerint az iskolai tanulmányok alatt vagy azt 
követően viszonylag gyorsan, egy hónapon belül a fiatalok 15 százalékának 
sikerült elhelyezkednie, 30 százalékuknak 1-3 hónapon belül. További 15 szá-
zalékuk az iskoláit követő 4-6 hónapban, nagyjából 10-10 százalékuk pedig 
7-12 hónap közötti időtartamban illetve egy évnél hosszabb idő alatt talált 
munkát. Összességében megállapítható tehát, hogy az iskolai tanulmányok 
befejezését követően a fiatalok 20 százaléka még nem dolgozott, további 20 
százalékuk pedig hat hónapnál is hosszabb időt követően tudott csak munká-
ba állni. Azoknak, akik munkába álltak iskolai tanulmányaikat követően, át-
lagosan valamivel több mint 6 hónap alatt sikerült elhelyezkedniük (1. ábra).5

Ha megvizsgáljuk a munkába állás és a tanulmányok befejezése között 
eltelt idő átlagos hosszát a tanulmányok alatt munkát végzők, illetve nem 
végzők csoportjaiban, azt találjuk, hogy akik soha nem dolgoztak az iskoláik 

5 Az átlag számításánál a már tanulmányaik alatt elhelyezkedőket 0-s, a kevesebb mint egy hónap 
alatt elhelyezkedőket 1,5-ös értékkel szerepeltettük. Az átlagszámítás során az irreálisan magas 
- 60 hónap feletti - értékeket nem vettük figyelembe.

1. ábra: a tanulmányok befejezése/abbahagyása és  
a munkába állás között eltelt átlagos idő  

(N=889; az iskolarendszerben már nem tanulók százalékos megoszlása)

már a tanulmányai alatt elhelyezkedett

3
12

29

15

12

10

19 kevesebb, 
mint egy 

hónap

1-3 hónap

4-6 hónap

7-12 hónap

több mint 
egy év

még nem sikerült 
elhelyezkednie/

soha nem dolgozott
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V. MobIlItás

Ifjúsági mobilitás:  
hajlandóság, lehetőségek és tervek

ruff taMás

I. bevezetés – a migrációs statisztikák problematikája

Manapság egyre több szó esik a közbeszédben, a politikában, valamint a fel-
nőttek és az ifjabb generációk közötti kommunikációban a fiatalok külföldre 
vándorlásáról. Gyakran hallani azt, hogy sok magyar fiatal dönt úgy, hogy 
hosszabb-rövidebb időre elhagyja szülőföldjét, s másik országba megy ta-
nulni vagy dolgozni, és hosszabb távon akár korábbi tapasztalatai alapján 
olyan elhatározásra jut, hogy külföldön telepszik le életvitelszerűen is. 

Egy ország szempontjából nem elhanyagolható kérdés demográfiai, gaz-
dasági, valamint társadalmi szempontból sem, hogy hányan és milyen céllal 
mennek külföldre időlegesen vagy állandó jelleggel, és hagyják ott saját or-
szágukat, amely ezen folyamatok következményeként bizonyos esetekben 
veszteséget, illetve hiányokat szenved. Éppen ezért és a globális világ kiala-
kulásának köszönhetően egyre inkább érezhető, hogy a migráció kérdése 
felértékelődik az egyes országokon belül, valamint nemzetközi szinten is.

A vándorlás nemzetközi folyamatai Magyarországot is érintik, de fontos 
vizsgálni az országon belüli migrációt is, vagyis azt, hogy a fiatalok hajlan-
dóak lennének-e jobb életfeltételek megteremtése érdekében akár lakóhe-
lyet váltani, vagy napi szintű ingázást vállalni. 

Sajnos a korábbi nagymintás ifjúságkutatások során1 a mobilitás téma-
köre vagy kismértékben, vagy egyáltalán nem szerepelt kutatási témaként.  

1 Ifjúság2000, Ifjúság2004, Ifjúság2008
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Az Ifjúság2008 adatfelvétel során tettek fel ezzel a témával kapcsolatos kérdé-
seket, azonban a rendelkezésre álló publikációkban ezek nem kerültek részle-
tes elemzésre, ezért az összehasonlítási lehetőség a 2012. évi adatokkal kor-
látozott, illetve trendek felvázolására nincs lehetőség a hiányzó adatok miatt. 

A magyar fiatalok vándorlására vonatkozó adatokhoz hasonlóan a nem-
zetközi vándorlással kapcsolatos adatok szintén hiányosak. A nemzetközi 
vándorlás statisztikai adatainak érvényessége mérési problémákból ered, 
mivel az elvándorlók nem motiváltak arra, hogy a hatóságoknál bejelentsék 
eltávozásukat, így hivatalos adminisztratív úton kevés hiteles információ 
érhető el. Egyes szerzők szerint a legmegbízhatóbb adatok a befogadó or-
szágokból származnak, ahol az oda került külföldieknek legalább egy része 
regisztráltatja magát. (Blaskó, 2012) Így tehát például azt, hogy hány ma-
gyar él külföldön, a legnagyobb biztonsággal úgy állapíthatjuk meg, ha ösz-
szegyűjtjük a (nagyszámú) befogadó ország ilyen, ún. tükörstatisztikáit és 
az azokban szereplő számokat összeadjuk. 

Természetesen ezek az adatok sem fognak teljesen pontos képet adni, 
illetve nagyon korlátozottan használhatóak fel, hiszen ezek maximum a ki-
vándorlók számát adják meg, és nem tudjuk a kivándorlás mögött meghúzó-
dó okokat, vagyis milyen céllal ment ki az adott személy, mennyi időre kíván 
más országban tartózkodni, illetve demográfiai hátteréről sem tudunk meg 
semmit, azaz hogy fiatal vagy öreg, családos vagy egyedülálló, milyen isko-
lai végzettséggel, illetve szakmai tapasztalattal rendelkezik. Pedig ezek na-
gyon fontos háttérinformációk, hiszen a kibocsátó ország kutatói, szakértői, 
illetve döntéshozói ezek mentén tudnak ajánlásokat, korrekciós javaslato-
kat, megoldási alternatívákat kidolgozni az oktatási és/vagy a munkaerő- 
piaci diszfunkciók javítására. 

Ezek a kérdések nem csak Magyarországon megválaszolatlanok, hanem 
más országokban is. Éppen ennek összehangolása érdekében a magyar Köz-
ponti Statisztikai Hivatal – konzorciumi formában – a közelmúltban elindí-
totta SEEMIG nevű projektjét2, amelynek célja, hogy megbízható adatokat 
szolgáltasson a délkelet-európai migrációs, munkaerő-piaci és demográ fiai 
folyamatokról. A projekt abból a felismerésből született, hogy a migrá ciós, 
humán tőkét és munkaerő-piacot érintő folyamatok összefüggéseinek vizsgá-
lata megköveteli a meglévő adatbázisok nagymértékű fejlesztését, az adatok 

2 www.seemig.eu 
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minőségének javítását. Ezért a projekt legfőbb célkitűzése, hogy a migrációs 
folyamatokkal kapcsolatos meglévő adatokat összegyűjtse, és javítsa az adat-
gyűjtés módjait annak érdekében, hogy a politikai döntéshozók számára már 
jobb minőségű adatokon nyugvó stratégiai ajánlásokat fogalmazzon meg.

Magyarországon a nemzetközi vándorlási statisztika – melyért felelős 
intézmény a Központi Statisztikai Hivatal (KSH) – alapvetően adminisztra-
tív adatforrásokra épül. (Gödri, 2013) Ezek közül a legfontosabbak a Beván-
dorlási és Állampolgársági Hivatal (BÁH) idegenrendészeti nyilvántartásai, 
amelyek az országba érkező és itt tartózkodó külföldiek különböző csoport-
jairól – EGT állampolgárokról, harmadik országbeli állampolgárokról, me-
nekültekről – tartalmaznak adatokat. Ezek alapján állítja elő a KSH a be- és 
kivándorló külföldiek (flow), valamint az országban tartózkodó külföldiek 
(stock) adatait. A másik fontos adminisztratív adatforrás a Közigazgatási 
és Elektronikus Közszolgáltatások Központi Hivatalának (KEK KH) szemé-
lyi adat- és lakcímnyilvántartása. Ez a nyilvántartás – annak ellenére, hogy  
a tartózkodási engedéllyel itt élő harmadik országbeliek kivételével a kül-
földiek jelentős részét tartalmazza – elsősorban a ki- és bevándorló ma-
gyar állampolgárok, a magyar állampolgárságot megszerzettek, valamint 
a menekültek adatsoraihoz szolgáltat adatokat. E két elsődleges adatforrás 
mellett a KSH a Nemzeti Adó- és Vámhivatal és az Országos Egészségbizto-
sítási Pénztár adatbázisából is átvesz adatokat: az adót fizető, illetve a TAJ 
kártyával rendelkező külföldiekről.3 A felsorolt adminisztratív nyilvántar-
tások nem statisztikai céllal készülnek. A közigazgatási, idegenrendészeti 
eljárások keretében történő adatgyűjtésben csak másodlagos célt jelent az 
adatok statisztikai célra történő felhasználása. Ezért a migrációs statisztika 
szempontjából ezek az adatok korlátozott hozadékkal bírnak: csak a kül-
földiek legalapvetőbb jellemzőiről (nem, életkor, származási ország, állam-
polgárság, családi állapot) nyújtanak megfelelő minőségű információt, és  
a migrációkutatást szolgáló fontos adatok (iskolai végzettség, gazdasági ak-
tivitás, foglalkozás) hiányosak vagy teljesen hiányoznak. Mivel az eljárások 
kimenetelét ezek az ismérvek nem befolyásolják, a kérelmekre, adatlapokra 
bejegyzett adatok egy részét egyáltalán nem vagy csak hiányosan rögzítik, 
amennyiben rögzítik, akkor vagy hiányosan, vagy egyáltalán nem szervezik  

3 A KSH 2010-ig a Nemzeti Foglalkoztatási Szolgálat külföldi munkavállalók regiszteréből is kapott 
összesített adatokat a munkavállalási engedéllyel rendelkező külföldiekről.
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adatállományba és ennek következtében nem dolgozzák fel az adatokat. 
Ezek az adatok tehát „elvesznek” a migrációs statisztika szempontjából.  
A migrációs statisztika „gyengesége” abból is fakad, hogy az adatgyűjtés 
összehangoltsága az egyes intézmények között nem megoldott. Bár ugyanaz 
a külföldi személy egyszerre több adatbázisban is szerepel(het), az adatbázi-
sok között nincs kapcsolat (átjárás), és az átfedések – mind a migránsok körét, 
mind a gyűjtött adatok körét tekintve – nehezen áttekinthetőek. A különbö-
ző nyilvántartások közötti összhang hiánya, valamint olykor az adatgyűjtő 
intézmények/adatgazdák közötti együttműködés hiánya is megnehezíti az 
adatok megfelelő felhasználását. Nehézséget jelent továbbá, hogy a nemzet-
közi migrációt tekintve az adatok minősége, megbízhatósága mellett azok 
hozzáférhetősége is általában problematikusabb, mint a népesedési folya-
matok egyéb területein. Sok esetben csak összevont adatok állnak a felhasz-
nálók rendelkezésére, korlátozva ezzel a tudományos vagy statisztikai célú 
feldolgozást. Ez elsősorban annak köszönhető, hogy az egyes igazgatási 
területek nyilvántartási adatainak másodlagos hasznosítása adatvédelmi 
kockázatot jelent. A migrációs elemzések szempontjából – az országba érke-
ző és itt tartózkodó külföldi állampolgárokra vonatkozó adatok hiányosságai 
mellett – még nagyobb problémát jelent, hogy a kivándorlókról egyáltalán 
nem rendelkezünk megbízható hazai adatokkal: nemcsak a különböző jel-
lemzőik, hanem pontos számuk sem ismert.

A fentiekben jelzett, nem igazán megbízható validitású statisztikai ada-
tok miatt, a fiatalok vándorlásával kapcsolatos adatok is nagyon hiányosak, és 
pontos statisztikák híján csak közelítő becslések léteznek erre vonatkozóan, 
amelyek gyakran primer adatfelvételek során készülnek. A survey vizsgá-
latok során azok a csoportok is elérhetővé válnak, akik az adminisztratív 
jellegű statisztikákban nem jelennek meg, de a mintába kerülés valószínű-
sége nagy minta mellett is viszonylag kicsi, így összességében a nagymintá-
jú survey vizsgálat esetén is a mintába kerülők száma elmarad a tényleges 
külföldi munkavállalói létszámtól. (Hárs, 2011) Az elérhetés szempontjából 
is van a survey vizsgálatoknak hiányossága, azokat, akik minden válaszadó 
családtaggal együtt távoztak, nem lehet megkérdezni, így szükségképpen 
hiányoznak a mintából, és a képet szisztematikusan torzíthatják. Az ilyen 
adatbázisok azonban fontos elemzési forrást jelentenek, az egyes adatfor-
rások egymást kiegészítő elemzésével írhatjuk le viszonylag megbízhatóan  
a külföldi munkavállalás sajátosságait.
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II. korábbi kutatások eredményei

A rendszerváltás utáni magyar munkavállalási célú migráció 2007-ben alacsony 
szintről indult és mértéke gyorsan növekedett. A növekedés éppen a válság ki-
robbanása után indult, de ha a külföldön élő népesség és a munkaerő-migrán-
sok arányát vetjük össze a teljes népesség, illetve az aktív népesség arányá-
val, a növekedés ellenére az arány alacsony maradt. (Hárs, 2013) Hárs szerint  
a magyarországi migrációs folyamatok felgyorsulása feltehetően nem a mobili-
tási kedv vagy a vállalkozókészség növekedésével, hanem a gazdasági nyomás, 
a megszorítások és a gazdasági válság hatására erősödött fel. Úgy véli, hogy  
a migrációt fenntartó és erősítő hatások tartós fennmaradása mellett feltehe-
tő, hogy néhány éven belül a mostani trend fennmaradása elvezethet ahhoz, 
hogy Magyarország felzárkózik a jelentősebb emigráns országok migrációs 
szintjéhez (Románia, Lengyelország, Bulgária, Szlovákia, balti államok). 

1. táblázat: az Európai Unió más országában élő kelet-európai 
állampolgárok aránya a hazai népességben, 2001–2010 (százalékos 

megoszlás; forrás: Hárs, 2013. Eurostat online regiszter alapján számítva, a hiányzó 

adatok kiegészítve és korrigálva tatian Fic és munkatársai (2011) adatai alapján.)

  2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

románia 1,3 1,7 2,5 3,3 4,1 5,1 7,6 9,0 9,9 10,6

bulgária 1,3 1,7 2,2 2,6 3,0 3,5 4,4 5,5 5,8 6,3

Észt
ország

1,6 1,8 2,0 2,2 2,5 2,8 3,3 3,2 4,3 4,6

litvánia 0,9 1,2 1,4 1,9 2,9 4,2 4,9 6,0 5,6 6,4

lengyel
ország

1,3 1,4 1,5 1,7 2,0 2,7 3,5 3,9 4,0 4,1

szlovénia 1,6 1,6 1,7 1,7 1,8 1,8 1,9 1,9 2,0 2,0

szlovákia 0,8 1,0 1,2 1,3 1,8 2,1 2,8 2,6 3,1 3,1

lett
ország

0,7 0,8 1,0 1,0 1,4 2,2 2,5 3,3 3,3 3,6

Magyar
ország

0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 1,1 1,3 1,5 1,6 1,7

Cseh köz
társaság

0,6 0,7 0,7 0,6 0,7 0,9 1,1 1,1 1,0 1,0
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A magyarországi migránsok fő célországai Németország, Ausztria és nö-
vekvő mértékben az Egyesült Királyság, azonban a többi európai ország is 
vonzó a magyarok számára. 

Az Eurostat adatai szerint az emigránsok között az aktív, munkaerő-piaci 
szempontból legjobb munkavállalói korcsoportok aránya magas, különösen 
a 25-34 és a 35-44 éveseké, az országok mindegyikében lényegében ez a jel-
lemző. Az Egyesült Királyság határozottan eltérő képet mutat, itt nagyon 
fiatalok dolgoznak, a 25-29 évesek korcsoportjába különösen sokan tartoz-
nak, és a harminc évnél idősebbek aránya elhanyagolható. Ez a kép nagyon 
eltér a többi hagyományos célországétól, és az új migrációs célországban 
munkát vállalók újszerű csoportját rajzolja ki. (Hárs, 2011) Az Egyesült Ki-
rálysághoz hasonló helyzetet láthatunk Spanyolországban is, az ott élő ma-
gyarok körében 2009-ben kiugróan magas volt a 25–34 év közöttiek aránya 
(44 százalék), és nagyon alacsony az idősebb korcsoportoké (mindössze 5 
százalékuk volt 55 év feletti). A Németországban élő magyarok közt már na-
gyobb arányt képviseltek az idősebbek (16 százalékuk volt 55 év feletti, és 
kevesebb mint 30 százalékuk 25–34 éves). Ebből is jól látszik az új és a ha-
gyományos célországok közötti különbség. A Svédországban élő magyarok 
sajátossága a fiatalkorúak magas aránya: 2009-ben közel egyötödük 20 év 

2. táblázat: a főbb európai célországokba bevándorló magyar 
állampolgárok száma, 2003-2011 (Forrás: Gödri, 2012a.  

Eurostat adatbázis 2012; Németország 2010-2011: Német Statisztikai Hivatal;  

ausztria 2009-2011: Osztrák Statisztikai Hivatal; – : nincs adat)

Cél
ország

2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

német
ország

14 252 17 411 18 574 18 654 22 175 25 151 25 258 29 220 41 134

ausztria 2 844 3 156 3 424 3 567 4 492 5 195 5 578 6 506 9 638

spanyol
ország

345 597 759 1 270 2 051 1 392 1 013 915 –

Hollandia 379 565 594 571 975 1 721 1 927 – –

olasz
ország

677 602 545 613 1 409 1 144 1 054 921 –

svéd
ország

159 228 269 462 776 1 018 893 770 –
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alatti volt (15 százalékuk 14 év alatti), ami arra utal, hogy az ide vándorlók 
közt nagyobb arányban vannak a gyermekes családok. (Gödri, 2012b)

Figyelemreméltó, hogy a statisztika által leírt növekvő migráció a válság 
időszakában is folytatódott, egyik országban sem tapasztalható, hogy a vál-
ság hatására csökkent volna a migráns népesség (persze kérdés, hogy a push 
és pull hatások hogyan alakultak át). A migránsok állománya Németország-
ban növekedett a legerőteljesebben, míg Ausztriában lassú és folyamatos  
a növekedés, de a többi országban is a migráns magyar népesség arányának 
fokozatos növekedése figyelhető meg.

Hárs szerint a migrációs várakozásoktól a ténylegesen megvalósuló 
migráció rendszerint számottevően elmarad. A tényleges migrációt és a vá-
rakozásokat összehasonlítva láthatjuk, hogy a rövid távú és a hosszú távú 
munkavállalási migráció trendjét és szerkezetét a gazdasági lehetőségek, 
valamint a környezet változása jelentős mértékben befolyásolja. Mindeze-
ket a migrációs várakozások is érzékenyen jelezték. A kivándorlók kevésbé 
érzékenyek a külső körülményekre, a kivándorlási szándék lassan és egyen-
letesen nőtt. (Hárs, 2011)

3. táblázat: a migrációs szándékok alakulása, 1993-2010, (százalékos 

megoszlás) (Forrás: Hárs, 2011. táRKI Monitor és Omnibusz felvételek, 1993 – 2010)

 
rövid távú  

külföldi  
munkavállalás

hosszú távú 
külföldi  

munkavállalás
kivándorlás

halmozott  
migrációs  
potenciála

1993 4 3 1 6

1994 4 3 1 5

1997 4 3 2 6

2001 9 7 3 10

2002 8 6 3 10

2003 9 6 3 12

2005 13 6 3 14

2006 6 6 4 7

2008 11 11 6 16

2010 7 8 5 13

a A három időtáv akármelyikét legalább egyszer választotta.
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A TÁRKI Háztartás Monitor 2012 kutatása alapján is látható, hogy a kül-
földön munkát vállalók többsége fiatal: átlagéletkoruk 32 év, legnagyobb ré-
szük 26-35 éves. Mind a külföldi munkavállalók, mind a kint tanulók nagy 
része (a munkavállalók 74 százaléka, a tanulók 88 százaléka) életében egy-
szer próbált szerencsét külföldön. (Sik-Szalai, 2013). A külföldön dolgozók 
között az átlagosnál magasabb arányban fordulnak elő az elváltak és az élet-
társsal élők, az idegen nyelvet beszélők, a közép-, nyugat- vagy dél-dunán-
túli lakosok, a megyeszékhelyen élők, valamint azok, akik a család múltbeli 
anyagi helyzetét jónak, jövőjét stabilnak vélik, de a jövőtől nem a javulást, 
hanem a változatlanságot remélik.

III. a magyar fiatalok mobilitási attitűdjei

A migrációs statisztikák előzőekben ismertetett problémái és a kutatási 
előzmények tükrében a Magyar Ifjúság 2012 kutatás adatai alapján a ma-
gyar fiatalok mobilitási hajlandóságának és attitűdjeinek leírására kon-
centrálunk. A kutatás során elsősorban a migráció mögötti motivációkat 
kívántuk feltárni, azaz melyek azok a tényezők, amelyek segítik a mobi-
litást, és melyek azok, amelyek inkább gátló tényezőként hatnak ezekre  
a folyamatokra.

külföldi tanulás, illetve munka iránti hajlandóság

A magyar fiatalok valamivel több mint fele (52 százalék) elhagyná Magyaror-
szágot, ha lehetősége lenne akár tanulás, akár munka céljából hosszabb-rövi-
debb időt külföldön tölteni, több mint egyharmaduk (34 százalék) pedig nem 
hagyná el Magyarországot. A 15-29 éves korosztályba tartozók 3 százaléka 
maximum egy hónapra hagyná el ilyen céllal az országot, 10 százalékuk 1-6 
hónapnyi időre, 15 százalékuk pedig akár fél évnél is hosszabb időt töltene 
külföldi tanulással, illetve munkavállalással. Ha lehetősége lenne, a fiatalok 
12 százaléka hosszabb időtartamra, akár több mint öt évre is elhagyná az 
országot, míg másik 12 százaléka akár végleges letelepedés céljából is el-
költözne Magyarországról. A fiatalok 12 százaléka bizonytalan, nem tudott 
egyértelmű választ adni erre a kérdésre. 

Az adatok részletes elemzéséből kiderül, hogy szignifikáns összefüg-
gés van nem és életkor alapján: a nők nagyobb arányban tervezik jövőjüket  
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Magyarországon, mint a férfiak, és látható az is, hogy utóbbiak között többen 
vannak azok, akik hosszabb időt is eltöltenének külföldön, vagy akár végle-
ges letelepedés céljából is elhagynák az országot. Megfigyelhető tendencia 
továbbá az is, hogy az életkor emelkedésével csökken azok aránya, akik kül-
földre mennének tanulási vagy munkaszerzési céllal: míg a 15-19 éves kor-
osztály közel 55 százaléka nyilatkozta azt, hogy elhagyná az országot, ha 
erre lehetősége lenne, addig a 25-29 évesek között 11 százalékponttal keve-
sebben vannak ezen a véleményen. Az életkor és a mobilitási hajlandóság for-
dított arányú hatását megerősíti az is, hogy az életkor emelkedésével nő azok 
aránya, akik csak Magyarországon tudják elképzelni az életüket: a 15-19 éves 
korosztályban ezen a véleményen lévők aránya 27 százalék, a 20-24 évesek 
között 31 százalék, és a 25-29 évesek között pedig már 43 százalék (2. ábra). 

Iskolai végzettség alapján szignifikáns kapcsolat észlelhető az egyes 
csoportok között: leginkább a szakmunkások és a diplomások tervezik jövő-
jüket hazájukban, 36-38 százalékuk csak Magyarországon tudja elképzelni 
életét, míg az érettségizettek és a legfeljebb 8 általános iskolai végzettséggel 
rendelkezők 32-34 százaléka tervezi ugyanezt. A külföldi célokkal rendel-
kező fiatalok közül 12 százalék akár le is telepedne más országban, iskolai 
végzettség szerint nem látunk ebben különbséget. Öt évnél hosszabb perió-
dusra inkább a szakmunkások, néhány éves időtartamra pedig főleg a diplo-
mások és az érettségizettek lennének hajlandóak külföldre menni. 

1. ábRa: Külföldi tanulás és munka iránti hajlandóság („amennyiben  

lenne lehetősége arra, hogy külföldön tanuljon, dolgozzon, hajlandó lenne-e elhagyni 

az országot hosszabb-rövidebb időre?” N=8000; százalékos megoszlás)

34

15

12

12

10

3

14

nem, csak Magyarországon tudom elképzelni az életet

igen, akár fél évnél hosszabb időre is

igen, akár végleges letelepedés céljából is

igen, akár 5 évnél hosszabbra is

igen, de csak egy és hat hónap közötti időre

igen, de csak egy hónapnál rövidebb időre

NT/NV



V. MobIlItás

161

A fiatalok lakóhelyének településtípusa szerint vizsgálva a kérdést szig-
nifikáns különbség látható: a Budapesten élők között vannak legnagyobb 
arányban azok, akik egyáltalán nem tervezik azt, hogy külföldre menjenek 
akár időszakos jelleggel is (39 százalék), és 40 százalékuk gondolkodik csak 
külföldi vándorláson. Ezzel szemben a megyeszékhelyeken élők közel 60 
százaléka gondolkodik külföldi tanuláson, illetve munkán, és 30 százalékuk 
szeretne Magyarországon maradni. Az egyéb városokban, illetve községek-
ben élők 52-53 százalékának vannak külföldi tervei, illetve 34-34 százalékuk 
tervezi életét csak Magyarországon. Ahogy korábban is láthattuk, legkevésbé  
a budapesti fiatalok tervezik a külföldi tapasztalatszerzést, ennek hatása meg-
mutatkozik regionális szinten is, azaz a közép-magyarországi régióban élő 
fiatalok utaznának külföldre legkisebb arányban tanulás vagy munka miatt, 
őket követik az észak-alföldiek, valamint a nyugat-dunántúliak. Legnagyobb 
arányban a dél-dunántúli, illetve a közép-dunántúli régióban élők rendelkez-
nek külföldi tervekkel, közülük 20-22 százalék szeretné csak Magyarországon 
leélni az életét, szemben a többi régióban élő fiatalok közel 30 vagy több mint 
40 százalékával.

A családi állapot és a külföldi tervek között egyértelmű szignifikáns kap-
csolat van. A házasok és az elváltak 53-54 százaléka csak Magyarországon tud-
ja elképzelni az életét, míg az egyedülállók körében éppen ellenkező tendencia 
figyelhető meg: 54 százalékuk elképzelhetőnek tartja azt, hogy amennyiben 

2. ábRa: a külföldi tanulás, illetve munka iránti hajlandóság  
az életkor mentén (N=7997; százalékos megoszlás)

csak Magyarországon 
tudja elképzelni az életét

5 évnél hosszabb 
időre is

fél évnél hosszabb 
időre is

végleges letelepedés 
céljából is

NT/NV

csak 1 és 6 hónap 
közötti időre

egy hónapnál 
rövidebb időre

1519 éves

27 3 11 17 12 12 18

2024 éves

31 16104 14 1313

2529 éves

43 10 1112 1383
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erre lehetősége lenne, hosszabb-rövidebb időre elhagyja Magyarországot, és 
31 százalékuk ezt nem tenné meg. A lazább családi kötöttségekkel rendelke-
zők (nőtlen, hajadon, élettársi viszonyban élő, elvált csoportba tartozók) közül 
többen hosszabb időt is töltenének külföldön, 23-25 százalékuk öt évnél hosz-
szabb időre vagy végleges letelepedés céljából is itt hagyná az országot, míg 
a családosok körében az ilyen tervekkel rendelkezők aránya 13 százalék. Az 
élettársi viszony tekintetében is láthatjuk azt, hogy akik rendelkeznek olyan 
partnerrel, akivel együtt élnek, 41 százalékuk csak Magyarországon tudja el-
képzelni az életét, míg akik nem rendelkeznek élettárssal, azoknak mindössze 
30 százaléka tervezi az életét saját hazájában (3. ábra). 

A családi állapoton, illetve az élettársi viszonyon kívül a külföldi mo-
bilitás szoros kapcsolatban van azzal, hogy a kérdezettnek vannak-e gyer-
mekei, illetve hány gyermeke van. A gyermekkel nem rendelkező fiatalok 
54 százaléka gondolja úgy, hogy ha lenne rá lehetősége, bizonyos időre kül-
földre menne akár tanulás, akár munka céljából, és 30 százalékuk vallja azt, 
hogy csak Magyarországon tudja elképzelni az életét. A gyermekekkel ren-
delkezők több mint fele egyáltalán nem tervez külföldre történő költözést, 
és minél több gyermeke van valakinek, annál kevésbé tűz ki maga elé ilyen 
célokat: míg az egy gyermekkel rendelkezők közül minden második (50 szá-
zalék), a kétgyermekes szülők 57 százaléka tudja kizárólag itthon elképzelni 
a jövőjét, addig a háromgyermekesek 65 százaléka gondolja ugyanezt. 

3. ábRa: a külföldi tanulás és munka iránti hajlandóság  
a családi állapot szerint elkülönült csoportokban (N=7948; százalékos megoszlás)

csak Magyarországon 
tudja elképzelni az életét

5 évnél hosszabb 
időre is

fél évnél hosszabb 
időre is

végleges letelepedés 
céljából is

NT/NV

csak 1 és 6 hónap 
közötti időre

egy hónapnál 
rövidebb időre

nőtlen/hajadon

31 3 10 16 13 12 15

elvált

53 744 12 1011

házas

54 13857 83
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Foglalkozási aktivitás alapján is vannak szignifikáns különbségek az 
egyes csoportok között: legkevésbé a kisgyermekes szülők (TGYÁS-on, 
GYED-en, GYES-en, GYET-en lévők) tervezik azt, hogy külföldre menjenek 
(62 százalékuk inkább Magyarországon képzeli el a jövőjét). Az inaktív stá-
tuszú válaszadók fele (50 százalék), míg az aktív dolgozók 39 százaléka itthon 
tervezi a jövőjét. Az immobil jövőt tervezőknél lényegesen nagyobb az ak-
tívak körében azok aránya, akik hajlandóak lennének külföldre menni ta-
nulni vagy dolgozni, minden második dolgozó fiatal megtenné ezt, ha lenne 
rá lehetősége. Az aktivitás szerint elkülönült csoportok közül a leginkább 
mobilok a tanulók és a munkanélküliek. Az előbbiek 60 százaléka, míg az 
utóbbiak 55 százaléka hagyná el az országot (a tanulók 24, illetve az állás-
nélküliek 34 százaléka nem tervezi Magyarország elhagyását).

A külföldi mobilitási szándék mögött több tényezőt is feltételezhetünk: 
munkával kapcsolatos kiábrándultság, csalódottság a hazai társadalmi-gaz-
dasági viszonyokban, különböző kudarcélmények.  Ezek hatására döntenek 
egyesek úgy, hogy szerencsét próbálnak egy másik országban, hátha ott 
megtalálják azt, amit itthon nem tudtak elérni. A munkával kapcsolatos kér-
dések során megkérdeztük a fiataloktól azt, hogy véleményük szerint lesz-e 
valaha olyan munkájuk, amely legalábbis megközelíti azt, amire vágynak. 
A kérdésre a fiatalok fele egyértelműen pozitív választ adott, azaz úgy gon-
dolják, hogy találnak majd ilyen munkát, 22 százalékuk „igen is meg nem is” 
jellegű választ mondott, minden tizedik fiatal pedig úgy véli, hogy nem fog 
vágyainak megfelelő munkát vállalni. Ha feltételezzük azt, hogy a külföldre 
történő migráció mögött az ideális munkahely megtalálásával kapcsolatos 
kudarcok is vannak, akkor arra számíthatnánk, hogy akik pesszimistábbak 
álmaik munkahelyének megtalálásával kapcsolatban, azok nagyobb arány-
ban lennének hajlandóak külföldre vándorolni. Az adatok alapján azonban 
hipotézisünket meg kell cáfolnunk, hiszen azt láthatjuk, hogy a pesszimis-
ták 54 százaléka inkább Magyarországon tudja elképzelni életét, míg ugyan-
ezt az optimisták 28 százaléka tervezi csak.

Ha külföldi tanulást vagy munkavállalást tűzünk ki magunk elé, akkor 
az idegen nyelvtudás meghatározó szempont. Szignifikáns kapcsolat van 
az idegen nyelvtudás és a külföldi tervek között: az idegen nyelvet nem be-
szélő fiatalok 45 százaléka inkább hazájában tudja elképzelni az életét, és 
40 százalékuk lenne hajlandó külföldre menni bizonyos időszakra, ha erre 
lehetősége lenne, míg a más nyelvet is beszélő fiatalok 60 százaléka akár 
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el is menne itthonról, és 27 százalékuk tervezi inkább jövőjét Magyaror-
szágon.

Ha valaki korábban tanult külföldön, akkor nagyobb eséllyel lenne haj-
landó egy másik országba menni tanulás vagy munka céllal: 71 százalékuk 
megtenné ezt, ha lenne lehetősége rá később, közülük 29 százalék akár vég-
legesen le is telepedne ott, s mindössze 17 százalék azok aránya, akik csak 
Magyarországon szeretnének élni. A külföldi tanulmányi tapasztalatokkal 
nem rendelkezők egyharmada itthon kíván élni, 52 százalékuk menne el, ha 
erre lehetősége lenne (4. ábra).

A korábbi külföldi munkavállalásnak még erősebb hatása van a mobili-
tási hajlandóságra, hiszen akik valaha dolgoztak már egy másik országban, 
azok közül csak 6 százalék mondta azt, hogy még akkor is Magyarorszá-
gon tudja csak elképzelni az életét, ha lehetősége adódna külföldre menni, 
azonban 39 százalékuk akár le is telepedne, 24 százalékuk pedig öt évnél 
hosszabb időt is eltöltene egy másik országban. Ezzel szemben külföldi 
munkatapasztalattal nem rendelkezők 37 százaléka csak Magyarországon 
tervezi jövőjét, és minden második fiatal lenne hajlandó kimenni megfelelő 
lehetőség birtokában.

4. ábRa: a külföldi tanulás, illetve munka iránti hajlandóság a korábbi külföldi 
tapasztalat alapján (Nkülföldi tanulás=8000; Nkülföldi munka =4713; százalékos megoszlás)
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Az Európai Unióhoz történt csatlakozásunkkal kinyíltak a határok és 
ezzel együtt a külföldi munkavállalás és tanulás lehetőségei is. Ezért min-
denképpen érdemes megvizsgálni, hogy milyen kapcsolat van az uniós 
csatlakozás megítélése és a külföldi mobilitás között. Két szempontból vizs-
gáltuk a csatlakozás megítélését, egyrészt arra voltunk kíváncsiak, hogy 
szerintük előnyös volt-e Magyarországra, illetve saját életére nézve. Az első 
szempont alapján kialakult két véleménycsoport között – az EU-csatlako-
zás előnyös vagy hátrányos az országnak – nem találtunk számottevő elté-
rést a kivándorlási szándékok intenzitásában, azonban a másik szempont 
alapján vannak szignifikáns különbségek az egyes csoportok között. Azok, 
akik szerint az európai uniós csatlakozás saját életére nézve előnyös volt, 
62 százaléka elhagyná Magyarországot, 26 százaléka azonban nem, míg 
azok, akik önmagukra nézve hátrányosnak gondolják azt, hogy az Európai 
Unió tagjai vagyunk, 37 százaléka Magyarországon képzeli el a jövőjét, és 
51 százaléka menne másik országba, ha kedvező lehetősége adódna.

Anyagi helyzet alapján megállapítható, hogy a jobb anyagi helyzetben 
lévők – akiknél például ritkán vagy egyáltalán nem fordult elő, hogy hónap 
végére elfogyott a pénz, vagy akik a napi megélhetésen túl rendszeresen fél-
re tudnak tenni pénzt –, illetve a magasabb havi jövedelemmel rendelkező 
háztartásokban élők nagyobb arányban gondolják azt, hogy ha lehetőség 
adódna, elmenne külföldre tanulni vagy dolgozni, mint azok, akik hónap-
ról hónapra anyagi gondokkal küzdenek, nem tudnak takarékoskodni, vagy 
alacsonyabb havi bevételből kell élniük. Hasonló eredményekre jutott Szé-
kely Levente és Pitó Klára egy, a magyar fiatalok körében 2007-ben végzett 
kutatás keretében. (Székely-Pitó, 2010). Megállapításaik alapján Magyaror-
szágon a fiatalok azon csoportjai hajlandóak inkább a mobilitásra, amelyek 
kedvezőbb helyzetben vannak és azok a társadalmi csoportok a legkevés-
bé mobilak, akiknek elvileg a legnagyobb szükségük lenne rá, hiszen rossz 
anyagi helyzetben vannak, elmaradott régióban, kistelepülésen élnek, ala-
csony iskolai végzettségűek, munkanélküliek. Mindezek megcáfolják azokat 
az elméleteket, amelyek szerint csak pénzszerzési és gazdasági szempontok 
állnak a migráció mögött, és megerősítik azt, hogy más jellegű (pl. lelki/ér-
zelmi) tényezők is erőteljesen befolyásolják a vándorlási szándékot és meg-
valósítását. 

A külföldi terveket valószínűsítő fiatalok nagy része inkább munka-
vállalás céljából szeretne kimenni, 49 százalékuk tervezi azt, hogy valaha 
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külföldön fog dolgozni, minden tizedik fiatal pedig azt, hogy a jövőben kül-
földön fog tanulni, és 6 százalékuk tanulni és dolgozni is szeretne egyaránt 
másik országban. 

Több háttérváltozó mentén szignifikáns kapcsolat tapasztalható a külföl-
di tanulás és munkavállalás kérdésében. Az átlagnál több nő szeretne külföl-
dön tanulni, és körükben több a bizonytalan is ebben a kérdésben. Korosztály 
alapján a 15-19 évesek közül terveznek a legtöbben külföldi tanulmányokat 
folytatni (14 százalék), kétszer annyian, mint a 25-29 évesek. A jelenleg gim-
náziumi tanulmányaikat folytató diákok egyötöde tervezi azt, hogy a jövő-
ben külföldön fog tanulni, a főiskolások és egyetemisták 18 százaléka, illetve 
a szakközépiskolások 12 százaléka gondolkodik ezen. Legkevésbé a szakis-
kolásoknak vannak ilyen terveik, mindössze 7 százalékuk tervezi, hogy más 
országban tanuljon. Külföldi tanulmányok folytatását – ahogy a korábbi, kül-
földi tapasztalatszerzés iránti érdeklődést felmérő kérdésnél is láthattuk –  
a budapesti és a községekben élő fiatalok fontolgatják legkevésbé, míg legtöb-
ben a megyeszékhelyeken élő fiatalok közül mennének ki ilyen céllal. 

A munkavállalással kapcsolatos terveket vizsgálva más kép tárul elénk. 
A férfiak az átlagnál nagyobb arányban tervezik azt, hogy valaha külföldön 
dolgoznak (52 százalék), a nők hozzájuk képest 6 százalékponttal keveseb-
ben. A 20-24 év közöttiek több mint fele szándékozik valamikor külföldön 
dolgozni (54 százalék), míg a többi korosztályba tartozók 45-49 százaléka. 
A külföldi munkavállalás tekintetében legtöbben a főiskolások, egyetemisták 

5. ábRa: tervezi-e, hogy a jövőben külföldön tanul vagy dolgozik?  
(Nkülföldi tanulás=5290,; Nkülföldi munka =3061; százalékos megoszlás)

igen NT/NVnem

külföldi tanulás

külföldi munka

108010

49 30 21
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(55 százalék) és a szakiskolások (52 százalék) közül tervezik azt, hogy a jö-
vőben külföldön dolgozzanak, míg a szakközépiskolában és gimnáziumban 
tanulók 48-48 százaléka. A fővárost leszámítva bármilyen típusú településen 
élő fiatalok valamivel több mint fele szeretne egyszer külföldön dolgozni, 
Budapesten egy kicsivel több mint egyharmaduk. Ez megmutatkozik a regi-
onális különbségekben is, a közép-magyarországi régiót leszámítva minden 
régióban a fiatalok minimum 46 százaléka tervez külföldi munkavállalást  
a jövőben, az észak-alföldi és dél-alföldi régióban meghaladja az 50 százalé-
kot, míg a nyugat-dunántúli régióban eléri a kétharmados arányt.

Összefoglalóan megállapítható az, hogy a külföldi mobilitási hajlandóság 
nagymértékben függ az életkortól, a társ illetve, gyerekek lététől, az egyén 
vagy a család anyagi helyzetétől, valamint a korábbi külföldi tapasztalatoktól.  
Ha minél fiatalabb valaki, nőtlen vagy hajadon, nincsen gyermeke, jobb anyagi 
helyzetben van, és tanult vagy dolgozott már más országban, annál nagyobb 
mértékben lenne hajlandó elhagyni az országot, ha erre lehetősége lenne.

A fenti adatok alapján továbbá megállapítható, hogy a magyar fiatalokat 
jobban csábítja a külföldi munka, mint a tanulás, illetve különbségek vannak 
ezek célcsoportjai között: dolgozni inkább a férfiak, és a vagy szakmával 
rendelkezők, vagy a diploma megszerzése előtt állók mennének, tanulni pe-
dig inkább a nők, a gimnáziumokban tanulók, valamint a megyeszékhelyen 
élők. 

a mobilitás ösztönzői 

Fontos kérdés a mobilitási folyamatok vizsgálatánál az, hogy miért menné-
nek a fiatalok másik országba, milyen céljaik vannak, azaz mit szeretnének 
elérni ezáltal. Érdemes tudni azt, hogy a döntések mögött fejlődési cél húzó-
dik-e meg, vagy valami elől való menekülési stratégia. 

A magyar fiatalok külföldre vándorlásának okai között legelső helyen  
a jobb megélhetés iránti igény fogalmazódik meg, kétharmaduk ezért hagy-
ná el az országot hosszabb-rövidebb időre, második helyen a nyelvtanulás 
áll, ezt követi a tapasztalatszerzés. A fiatalok 19 százaléka karrierépítés 
szándékával is elmenne külföldre tanulni vagy munkát vállalni, illetve 14 
százalékuknak az új kihívások is motiváló tényezőt jelentenek. A fiatalok 6, 
illetve ennél kisebb százalékánál húzódhatnak meg a kivándorlási motivá-
ciók mögött családi okok, szakmai továbbtanulási célok, politikai/ideológiai 
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okok, valamint az, hogy önkéntes munkát szeretnének végezni más ország-
ban. Az Ifjúság2008 kutatásnál is a legfőbb okokként ezeket fogalmazták 
meg a fiatalok. (Szabó-Bauer, 2009)

A férfiak, a 20-24 év közöttiek, a szakiskolások, a megyeszékhelyeken 
és községekben élők, a munkanélküliek, illetve a közép-magyarországi és 
dél-alföldi régiót kivéve az ország más területein élő fiatalok az átlagosan 
nagyobb arányban lennének hajlandóak elhagyni az országot a jobb megél-
hetés céljából. A nyelvtanulás mint ok erősebb a nők, a 15-19 évesek, a gim-
náziumban tanulók, valamint a városokban és a dunántúli régiókban élők 
körében. Családi okok miatt inkább a nők, a 25-29 évesek, a szakmunkás bi-
zonyítvánnyal és érettségivel rendelkezők, a házasok, valamint a nyugat-du-
nántúli és közép-dunántúli régióban élő fiatalok mennének ki külföldre.  
A külföldi mobilitásra való hajlandóság szerint vizsgálva a kérdést meg-
állapítható, hogy a motiváló tényezők sorrendjében nincsen szignifikáns 
különbség a külföldi mobilitásra hajlamosak, illetve az életüket Magyaror-
szágon tervezők között, mindegyik csoport a jobb megélhetőség, a nyelv-
tanulás, a tapasztalatszerzés, a karrier és az új kihívások miatt menne ki 
külföldre, ha egyszer ilyen döntést hozna (6. ábra).

6. ábRa: az alábbiak közül mi az, amiért (mégis) hajlandó lenne elhagyni 
az országot hosszabb-rövidebb időre? (N=8000; százalékos megoszlás)

66jobb megélhetés

22nyelvtanulás

20tapasztalatszerzés

19karrier

5tanulás általában

14új kihívások

2önkéntes munka

6családi okok

2politikai/ideológiai okok
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a mobilitást akadályozó tényezők

A magyar fiatalok külföldre történő mobilitásában a legnagyobb visszatar-
tó erő a családjukhoz való ragaszkodás (63 százalékuk ezért biztos nem 
menne ki), ezt követi a hazához, illetve a szülőhelyhez való ragaszkodás (48 
százalékuknál), valamint harmadik helyen a barátokhoz fűződő kapcsola-
tok állnak (46 százalék). A fiatalok 42-42 százalékát inkább visszatartja az, 
hogy az eddig kialakított életét, illetve karrierjét nem szeretné feladni, va-
lamint az is, hogy egyedül nem mer belevágni egy ilyen kalandba. A gátló 
tényezők között szerepelnek egyéb okok is, 40-40 százalékuk azért nem 
menne ki hosszabb-rövidebb időre, mert nincs elég anyagi lehetősége rá, 
illetve úgy gondolja, hogy nem beszél elég jól idegen nyelvet, több mint egy-
harmaduk szerint pedig itthon is tud boldogulni a jövőben. Az információ-
hiány, azaz hogy nem tudja, hogyan fogjon hozzá egy külföldi tanulási vagy 
munkalehetőség megszerzéséhez, a fiatalok egyharmadát riasztja vissza  
a kivándorlástól, illetve az ezzel járó túlságosan sok ügyintézés pedig 31 
százalékukat. 

4. táblázat: a külföldi mobilitás visszatartó erőinek struktúrájaa

1. főkomponens
erőforráshiány

2. főkomponens
nemzeti érzelem

ragaszkodik a hazájához, szülőhelyéhez 0,292 0,806

ragaszkodik a barátaihoz 0,304 0,767

ragaszkodik a családjához 0,237 0,773

nincs (anyagi) lehetősége rá 0,794 0,346

egyedül nem mer belevágni 0,825 0,219

túlságosan sok ügyintézéssel jár 0,801 0,348

nem akarja föladni  
itthoni életét, karrierjét

0,330 0,785

nem beszél elég jól idegen nyelven 0,791 0,263

azt sem tudja, hogyan fogjon hozzá 0,846 0,299

itthon is boldogul 0,238 0,766

a KMO=0,927, p=0,000 Extraction Method: Principal Component Analysis, Rotation Method: Varimax 
with Kaiser Normalization. Rotation converged in 3 iterations. A két főkomponens által magyará-
zott teljes variancia 71,8 százalék.
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A mobilitást akadályozó tényezők által leírt mintázatokat főkomponens 
elemzés segítségével próbáltuk struktúrába állítani. Az eljárás során két 
főkomponens állt elő, az első főkomponensben meghatározó erővel bír az 
információhiány (nem tudja, hogyan fogjon bele), a társ hiánya (egyedül nem 
mer belevágni), a bürokratikus terhek (túl sok ügyintézéssel jár), az anyagi 
lehetőség hiánya, valamint az idegennyelv-tudás hiánya. Ezek alapján erre 
a főkomponensre az erőforrások hiánya jellemző. A második főkomponens-
ben inkább a kapcsolatok és az ahhoz való kötődések a dominánsak, azaz  
a hazához, a szülőhelyhez, a barátokhoz és a családtagokhoz való ragaszko-
dás, továbbá az, hogy nehéz az eddig itthon kialakított életet feladni, főleg 
úgy, hogy itthon is tud boldogulni az ember. Ezek alapján erre a főkompo-
nensre a nemzeti érzelem jellemző.

Az egyes társadalmi csoportokban megnézve a fenti mintázatot, több 
szignifikáns összefüggés látható. A nőknél mind az erőforráshiány, mind pe-
dig a nemzeti érzelem erősebb, mint a férfiaknál. Korcsoportonként elemezve 
látható, hogy a 15-19 éveseket inkább az információhiány, a tudás és az anyagi 
lehetőségek tartják vissza attól, hogy külföldre menjenek, míg a 25-29 évese-
ket pedig a kapcsolati hálójuk és a hazához való kötődés. Aktivitás szerint az 
inaktívak és a munkanélküliek vannak híján az erőforrásoknak, az országhoz 
és az emberi kapcsolataikhoz való ragaszkodás pedig erősebb a GYES/GYED-
en lévők és a dolgozók között. A gimnáziumban és felsőfokú intézményben 
tanulóknál kevésbé probléma az információk és a háttértudás megszerzése  
a külföldi tanulással vagy munkával kapcsolatban (ez inkább a szakiskolások 
körében okoz gondot), őket főleg a nemzeti érzelmek akadályozzák a mobili-
tásban. A külföldi mobilitás iránti hajlandóság szerint vizsgálva a kérdést lát-
ható, hogy akik nem mennének külföldre, azokat leginkább a család, a szülő-
helyük, a barátaik és az itthoni karrierjük tartja vissza, akik pedig hajlandóak 
lennének bizonyos időszakra másik országba menni, azokat egyedül a családi 
kötelékek tartják vissza, a többi tényezőnek esetükben inkább nincs vissza-
tartó ereje.

belföldi mobilitás és ingázás

A mobilitási folyamatok vizsgálatánál fontos kérdés az, hogy az emberek 
életfeltételeik javítása érdekében milyen távolságokra lennének hajlandóak 
utazni, esetleg elköltözni. Gyakran hallani, hogy a magyar lakosság nem mo-
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bil, nehezen változtat addig kialakított életkörülményein, nem hajlandó köl-
tözni. A kutatás során megkérdeztük a fiatalokat arról, hogy egy kedvezőbb 
munkalehetőség (megszerzésének) érdekében hajlandó lenne-e elköltözni 
egy másik településre (városba), egy másik megyébe, egy másik országba, 
vagy hajlandó lenne-e több órát utazni, megtanulni egy (újabb) nyelvet vagy 
egy (újabb) szakmát. 

A 15-29 éves magyar fiatalok leginkább egy új szakmát, illetve egy új 
nyelvet lennének hajlandóak megtanulni egy kedvezőbb munkalehetőség 
érdekében, 42-42 százalékuk megtenné ezt, 37 százalékuk hajlandó lenne 
elköltözni egy másik településre vagy városba, illetve szintén minden har-
madik fiatal még másik országba is elköltözne ezért. A napi több órás ingá-
zást ennél kevesebben vállalnák, minden ötödik fiatal nyilatkozta azt, hogy 
hajlandó lenne naponta akár több órát is utazni annak érdekében, hogy ked-
vezőbb munkát kapjon (7. ábra). 

Az egyes társadalmi alcsoportokat vizsgálva megállapítható, hogy a fen-
ti dolgokat szignifikáns módon nagyobb arányban vállalnák a férfiak, mint 
a nők, valamint az életkor és a saját gyermekeik számának növekedésével 
csökken azok aránya, akik szívesen elköltöznének egy jobb munkahely miatt  
lakóhelyükről, illetve vállalnák a napi szintű több órás utazást. 

A napi szintű több órás ingázást a diplomások kisebb arányban vállal-
nák, mint egyéb végzettséggel rendelkező társaik, azonban egy kedvezőbb 
munkalehetőség miatt több mint 50 százalékuk megtanulna egy újabb ide-
gen nyelvet. 

7. ábRa: Ön mire lenne hajlandó egy kedvezőbb munkalehetőség 
(megszerzésének) érdekében? (N=8000; pontszám százfokú skálán)

56megtanulni egy (újabb) szakmát

55megtanulni egy (újabb) nyelvet

52elköltözni egy másik településre (városba)

49elköltözni egy másik megyébe

46elköltözni egy másik országba

39naponta több órát utazni
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A fiatalok mobilitási hajlandóságát településtípus szerint vizsgálva lát-
ható, hogy minél kisebb településen él valaki, annál nagyobb arányban lenne 
hajlandó egy kedvezőbb munkalehetőség miatt elköltözni egy másik telepü-
lésre vagy egy másik megyébe, azonban a másik országba való költözés tekin-
tetében ilyen különbségek nem láthatóak településméret alapján.

Országon belül leginkább az észak-magyarországi, észak-alföldi és 
dél-dunántúli fiatalok költöznének el egy jobb munka miatt, míg legkevésbé 
a közép-magyarországi régióban élők.

Az ingázások kapcsán kíváncsiak voltunk arra, hogy mennyi lenne az  
a maximális idő, amit hajlandóak lennének a fiatalok vállalni a munkahe-
lyükre való utazás érdekében, a kérdésre 90 százalékuk adott érdemi vá-
laszt. A fiatalok átlagosan maximum 76 percet4 utaznának munkahelyükre, 
az átlaghoz tartozó szórás pedig 61 perc. Minden tizedik fiatal maximum 
félórányira lévő munkahelyre lenne hajlandó utazni, 48 százalékuk 30-60 
perces távolságot tenne meg szívesen. A fiatalok valamivel több mint egy-
harmada (36 százalék) egy és két óra közötti időintervallumot is töltene 
utazással állása érdekében, 6 százalékuk pedig akár két óránál többet is. 
Nemek szerint a férfiak az átlagnál több időt lennének hajlandóak utazni, 
kor alapján nem láthatunk szignifikáns eltéréseket. Legtöbb utazási időt  
a budapestiek vállalnának, őket követik a községekben élők, a kisebb váro-
sokban élők, és legvégül a megyeszékhelyen lakó fiatalok. 

jövőbeli tervek

A fiatalok egyharmada valószínűnek tartja azt, hogy néhány éven belül új 
munkahelyen fog dolgozni, ezt főleg a 20-24 éves korosztályba tartozók (39 
százaléka), az érettségivel és diplomával rendelkezők (35-37 százalék) gon-
dolják így. Az egyes régiókban élő fiatalok minimum egyharmada véli azt, 
hogy néhány éven belül új állása lesz, ez alól kivételt képeznek a közép-ma-
gyarországi régióban lakók, akiknek egynegyede gondolja csak ugyanezt. 
Látható az is, hogy szignifikáns módon a szoros családi kötelékekkel rendel-
kezők (házasok, több gyermeket nevelők) kevésbé tartják ezt valószínűnek, 

4 A szélsőséges nagy számok torzító hatásának elkerülése végett trimmelt átlagot használtunk 
ennél az átlagszámnál, ami azt jelenti, hogy a kiugró értékeket (felső és alsó 5 százalékot) az át-
lagszámításnál nem vettük figyelembe.  A továbbiakban már csak a tisztított, súlyozott, azonban 
nem trimmelt eredmények kerültek elemzésre. 
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mint az egyedülállók és gyermektelenek. Aktivitás alapján főleg a munka-
nélküliek és a tanulók bizakodók ezzel kapcsolatban. 

Saját vállalkozás indításán minden tizedik fiatal gondolkodik, ezt na-
gyobb arányban tervezik a diplomások és az érettségivel rendelkezők, vala-
mint a dél-alföldi régióban élők.

Alternatív munkavégzési módként távmunkát a fiatalok 9 százaléka tart 
valószínűnek az elkövetkezendő néhány évben, ezt főleg az idősebb korosz-
tályhoz tartozók és magasabb iskolai végzettséggel rendelkezők preferálják. 

A külföldön való továbbtanulást a fiatalok 10 százaléka valószínűsíti  
a következő években, az ezt tervezők aránya az életkor emelkedésével csök-
ken, a 15-19 évesek 12 százaléka tervezi ezt, a 20-24 évesek 10 százaléka, 
és a 25-29 évesek már csak 7 százaléka. A fiatalok településének méretével 
párhuzamosan csökken azok aránya, akik valószínűnek tartják azt, hogy né-
hány éven belül külföldön fognak tanulni. A jelenleg tanulók közül inkább  
a gimnazisták tartják valószínűnek, hogy néhány éven belül külföldön ta-
nulnak, és legkevésbé a szakiskolások.

A külföldön való tanulásnál többen valószínűsítik azt, hogy külföldön 
fognak dolgozni az elkövetkező néhány évben, a fiatalok 23 százaléka véli 
úgy, hogy ez meg fog valósulni a közeljövőben. A férfiak az átlagnál nagyobb 
arányban tartják ezt valószínűnek, illetve a 20-24 éves korosztályba tar-
tozók is, 27 százalékuk egyértelműen valószínűnek tartja mindezt. Iskolai 
végzettség szerint a magasabb iskolai végzettségűek nagyobb arányban 
gondolják azt, hogy külföldön fognak dolgozni néhány éven belül, valamint 
látható az is, hogy ezt főleg a dunántúli és dél-alföldi régióban élők fiatalok 
tartják valószínűnek.

Egy új nyelv megtanulását a fiatalok 24 százaléka tartja elképzelhetőnek 
a következő években, erre inkább a nők, a 15-19 évesek és a diplomások lát-
nak nagyobb esélyt. 

Ahogy korábban láthattuk, a fiatalok körülbelül egyharmada hagyná el 
az országot tanulás vagy munkavállalás céljából, azonban mindig kérdés, 
mekkora esély van arra, hogy a tervekből megvalósult tettek is lesznek.  
A fiatalok 19 százaléka tartja azt valószínűnek, hogy a következő néhány év-
ben elköltözik egy másik országba. Nemek szerint nem láthatunk nagy kü-
lönbségeket, életkor alapján a 20-24 évesek átlagnál nagyobb arányban vélik 
ennek bekövetkezését, iskolai végzettség szerint főleg a magasabb iskolai 
végzettséggel rendelkezők, és településtípus alapján főleg a városokban élők.
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A belföldi mobilitás tekintetében a magyar fiatalok 18 százaléka szerint 
valószínű, hogy a közeljövőben másik településre költözik, ennek bekövet-
kezését leginkább a kisebb városokban és községekben élők valószínűsítik, 
és jellemzőbb az észak-alföldi, az észak-magyarországi és dél-dunántúli fia-
talokra. 

Ha a kapott válaszokat százfokú skálára vetítjük, látható, hogy összes-
ségében egyik dimenzióban sem bizakodóak a fiatalok azzal kapcsolatban, 
hogy ezek néhány éven belül bekövetkeznek az életükben, legkisebb esélyt 
a külföldön történő tanulásra, a távmunkára, illetve a saját vállalkozás indí-
tására látnak (8. ábra).

Igazságok vagy téveszmék?

Jelenleg a közbeszédben és politikai téren is nagy vita folyik arról, hogy helyes 
magatartás-e a fiatalok részéről az, hogy a magyar állam pénzén tanulmá-
nyokat folytatnak, és az így megszerzett tudást utána nem Magyarországon, 
hanem egy másik államban használják fel, illetve kamatoztatják. A fiatalok 
34 százaléka ezt nem tartja helyes dolognak, ezt a véleményt nagyobb arány-
ban osztják az idősebb generációkhoz tartozók, a szakmunkás végzettséggel 
rendelkezők, valamint az észak-magyarországi régióban lakók.

8. ábRa: Mennyire tartja Ön valószínűnek, hogy  
néhány éven belül igazak lesznek Önre a következő kijelentések?  

(N=8000; pontszám százfokú skálán)

49új munkahelyen dolgozik

40megtanul egy új nyelvet

37külföldön vállal munkát

34elköltözik egy másik településre

20távmunkában dolgozik otthonról

32elköltözik egy másik országba

20külföldön tanul tovább

22saját vállalkozást indít
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A fiatalok 35 százaléka azonban úgy látja, hogy fontos volna az, hogy 
minél többen külföldre menjenek dolgozni egy időre annak érdekében, hogy 
szélesítsék látókörüket, gyarapítsák tudásukat. Ezzel főleg a fiatalabbak és 
a magasabb iskolai végzettségűek értenek egyet.

A magyar munkaerőpiacon lévő külföldiek a fiatalok 31 százaléka sze-
rint elveszik a munkalehetőségeket a magyarok elől, ezért egyetértenek az-
zal, hogy nem kellene engedni nekik, hogy idejöjjenek. Az ezzel ellentétes 
véleményt – Magyarországon egyre kevesebb a fiatal, aki nyugdíjjárulékot 
fizetne és egyre több a nyugdíjas, ezért jó, ha a külföldiek jönnek ide dolgoz-
ni – a fiatalok 28 százaléka támogatja.

9. ábRa: Mennyire ért egyet a következő állításokkal?  
(N=6729; pontszám százfokú skálán)

Nem helyes, ha 
valaki, miután 
az állam 
pénzén tanult, 
külföldön 
kamatoztatja 
az itthon 
megszerzett 
tudást.

Az idejövő 
külföldiek 
elveszik  
a magyarok 
elől a munkát, 
ezért nem 
kellene 
engedni, hogy 
idejöjjenek.

Magyar
országon egyre 
kevesebb 
a fiatal, aki 
nyugdíj
járulékot 
fizetne és 
egyre több 
a nyugdíjas, 
ezért jó, ha 
külföldiek 
jönnek ide 
dolgozni.

Fontos 
volna, hogy 
minél többen 
külföldre 
menjenek 
dolgozni egy 
időre, hogy 
tágítsák 
látókörüket, 
gyarapítsák 
tudásukat.

50

51

56

49
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Az adatokat százfokú skálára vetítve láthatjuk, hogy a fiatalok összessé-
gében nem utasítják el azt a hozzáállást, hogy valaki az állam pénzén folytat 
tanulmányokat, majd utána tudását más országban kamatoztatja5, és fontos-
nak tartják, hogy minél többen menjenek külföldre dolgozni egy időre annak 
érdekében, hogy szélesítsék a látókörüket. Megoszlanak a vélemények azzal 
kapcsolatban, hogy az idejövő külföldiek elveszik a magyarok elől a munkát, 
ezért nem kellene engedni, hogy idejöjjenek, továbbá azzal is, hogy Magyar-
országon egyre kevesebb az a fiatal, aki nyugdíjjárulékot fizetne és egyre 
több a nyugdíjas, ezért jó, ha külföldiek jönnek ide dolgozni (9. ábra). 

IV. összefoglalás

A globális világ kialakulásával, a határok megnyitásával, valamint a munka-
erő-piaci és egyéb tapasztalatszerzési lehetőségek gyarapodásával a migráció 
kérdése egyre inkább felértékelődik a világban és hazánkban is. A külföldre 
történő vándorlás és a belföldi migráció fontos szempont egy ország életében, 
amely akár strukturális folyamatokat is befolyásolhat társadalmi szinten.

Gyakran hallani, hogy mi, magyar emberek nem vagyunk mobilak, ne-
hezen változtatunk a már kialakított életünkön, nem vagyunk hajlandóak 
elhagyni lakókörnyezetünket, külföldi munkavállalásra pedig csak nagyon 
kevesen gondolnak egyáltalán. A rendszerváltással kapcsolatos változások 
nyomán ezen a téren megteremtődtek, illetve megtöbbszöröződtek a lehető-
ségek mindenekelőtt a fiatal generációk szempontjából, ezért fontos látni azt, 
hogy a mai 15-29 évesek körében milyen és mekkora a mobilitási hajlandóság.

A kutatás eredményeiből látható, hogy a magyar fiatalok valamivel több 
mint fele (52 százalék) elhagyná Magyarországot, ha lehetősége lenne akár 
tanulás, akár munka céljából hosszabb-rövidebb időt külföldön tölteni, több 
mint egyharmaduk (34 százalék) pedig nem hagyná el Magyarországot.  
A 15-29 éves korosztályba tartozók 3 százaléka maximum egy hónapra hagy-
ná el ilyen céllal az országot, 10 százalékuk 1-6 hónapnyi időre, 15 százalé-
kuk pedig akár fél évnél is hosszabb időt töltene külföldi tanulással, illetve 
munkavállalással. Ha lehetősége lenne, a fiatalok 12 százaléka hosszabb 
időtartamra, akár több mint öt évre is elhagyná az országot, míg másik 12 
százaléka akár végleges letelepedés céljából is elköltözne Magyarországról.  

5 Bár az 50 ponthoz közeli érték inkább megosztottságot jelez.
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A fiatalok 12 százaléka bizonytalan, nem tudott egyértelmű választ adni erre 
a kérdésre. 

A mobilitási hajlandóság kapcsolatban van az életkorral, az idősebbek 
(25-29 évesek) kisebb arányban mennének el külföldre, mint a fiatalabbak 
(15-19 évesek), valamint a családi kötelékekkel rendelkezők (házasságban 
élők, több gyermekkel rendelkezők) közül is kevesebben gondolkodnak kül-
földi terveken, mint az egyedülállók és gyermekkel nem rendelkező fiatalok. 
A szakmunkás végzettségűek közül többen lennének hajlandóak akár öt év-
nél hosszabb időt is tölteni egy másik országban, a diplomások pedig inkább 
csak néhány évet. A tanulók közül külföldi tanulmányokat nagyobb arány-
ban terveznek a gimnáziumi diákok, külföldi munkát pedig a szakiskolások 
vállalnának szívesebben a jövőben.

A társadalmi szempontból hátrányos helyzetben lévő csoportok (alacsony 
iskolai végzettségűek, anyagi, illetve megélhetési gondokkal küzdők, elmara-
dott régiókban élők, kistelepüléseken élők) kevésbé tudnák elhagyni az orszá-
got, illetve jelenlegi lakhelyüket hiányzó tudásuk, illetve erőforrásaik híján. 

A magyar fiatalokat leginkább a családi és baráti kötelékek, illetve a szü-
lőföldhöz való ragaszkodás gátolja abban, hogy elhagyják az országot, míg  
a külföldre történő vándorlást a fiatalok kétharmada a jobb megélhetés  
miatt választaná, egyötödük pedig nyelvtudása bővítésére, valamint ta-
pasztalatszerzésre használná fel a kint töltött időt.

A külföldi munkavállalás vonzóbb a fiatalok számára, mint a külföldön 
történő tanulás, aki hajlandó lenne kivándorolni, azok közül minden máso-
dik a munka miatt menne, és minden tizedik fiatal utazna tanulmányi céllal.

A belföldi migráció tekintetében sem mondhatóak mobilnak a magyar 
fiatalok, nagyobb távolságokra nehezen költöznének el, illetve a napi ingá-
zást csak minden ötödik fiatal választaná.

A külföldi mobilitást elutasítók leginkább rokoni és baráti kapcsolataik, 
valamint a hazához való ragaszkodás, illetve az eddig kialakított életük miatt 
tervezik egész életüket Magyarországon leélni, kevésbé a rendelkezésre álló 
erőforrások (információ, társ, nyelvtudás) hiánya miatt. A bizonytalanok köré-
ben is a nemzethez, a családtagokhoz, valamint a barátokhoz való ragaszkodás 
erősebb. Ezzel ellentétben a mobilitásra hajlandóak közül sokan inkább a tu-
dás és az ügyintézési procedúrák miatt veszik fontolóra az ország elhagyását, 
náluk kevésbé fontos szempont döntésük meghozatala során a kapcsolataik-
hoz és a hazához való ragaszkodás, illetve az eddig itthon felépített karrierjük.
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Fiatalok kockázati magatartása

széKely andrás – susánszKy éVa – ádáM szIlVIa

I. Bevezetés

A fiatalok kockázati magatartása, káros szenvedélyeik nagymértékben 
meghatározzák nemcsak a jelenlegi, de a jövőbeli egészségi állapotukat is. 
Egy társadalomnak különös figyelmet kell fordítania a fiatalok egészséggel 
kapcsolatos magatartására, hiszen ez jelentősen befolyásolja életkilátásuk 
alakulását, a leendő munkavállalók egészségét, és ezáltal a társadalom jö-
vőbeli esélyeit is.

A kockázati magatartás, más néven a káros magatartásformák az egész-
ségmagatartás negatív elemei, azok a viselkedésfajták, amelyek növelik egy 
betegség vagy sérülés bekövetkezésének esélyét. Ilyen lehet a dohányzás, 
az alkohol- és drogfogyasztás, illetve tágabb értelemben az öngyilkossági 
magatartás (öngyilkossági gondolatok, kísérletek). 

A fiatalok kockázati magatartásának egyik leggyakoribb megnyilvá-
nulási formája a dohányzás. Annak ellenére, hogy az elmúlt évtizedekben 
a dohányzás egyre inkább elveszíti divat jellegét, és a nyilvános dohányzás 
lehetőségeit nagymértékben korlátozták, a dohányzó fiatalok aránya az el-
múlt években mégsem csökkent. Az ESPAD jelentés (ESPAD 2011)1 szerint  

1 Az 1995-ben indult ESPAD (European School Survey Project on Alcohol and other Drugs – ESPAD) 
program célja összehasonlító adatok gyűjtése Európa középiskolásainak dohányzásáról, alko-
hol- és egyéb drogfogyasztásáról. 2011 tavaszán volt az ESPAD ötödik adatfelvétele. Az ESPAD 
magyarországi adatfelvételét a Budapesti Corvinus Egyetem Szociológia és Társadalompolitika 
Intézete (Elekes Zsuzsanna vezetésével) végzi, az ECHO Survey Szociológiai Kutatóintézettel 
együttműködve. A kutatás az iskolában tanuló 16 évesekre terjed ki, a minta a 8-11. évfolyamo-
sokra reprezentatív.
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Magyarországon a 8-11. osztályos diákok körében a dohányzók aránya  
a 2007-es adatokhoz képest növekedett, 37 százalékuk gyújtott rá a kérdés-
feltevést megelőző 30 napban. Ez jelentősen magasabb az európai átlagnál 
(28 százalék). A lányok gyakrabban gyújtanak rá, mint a fiúk (39 százalék 
illetve 35 százalék). Arra a kérdésre, hogy rágyújtottak-e egyáltalán életük-
ben, több mint kétharmaduk válaszolt igennel.

Az ESPAD jelentés adatai szerint az alkoholfogyasztást tekintve szintén 
az európai átlag (57 százalék) fölött vagyunk, mivel a fiatalok 61 százaléka 
fogyasztott valamilyen alkoholt a megkérdezés előtti hónapban. Erre a kér-
désre a fiúk válaszoltak nagyobb arányban igennel, habár a különbség a két 
nem között nem jelentős (62 százalék, illetve 60 százalék).

Annak ellenére, hogy mind a dohányzás, mind az alkoholfogyasztás 
előfordulási gyakorisága a magyar fiatalok körében az európai átlag felett 
van, az ESPAD jelentés szerint ezek nem tekinthetők jelentős eltérések-
nek. Az európai átlaghoz viszonyított eltérések kedvező megítélése nem 
feltétlenül pozitív, mivel az elmúlt évek vizsgálataihoz viszonyítva szinte 
minden fogyasztási mutatóban növekedés figyelhető meg. A dohányzá-
son kívül szignifikánsan emelkedett a töményfogyasztás a kérdezés előt-
ti egy évben, az egyszerre nagy mennyiségű alkohol fogyasztása (binge 
drinking), a tiltott drogok, azon belül a marihuána használata, valamint  
a belélegzett szerves oldószerek használata (szipuzás). Ennek ismeretében 
elmondhatjuk, hogy szükség van olyan közvélemény-formáló és viselke-
dést befolyásoló programok bevezetésére, amelyek segítenek megállítani 
ezt a káros tendenciát.

Amellett, hogy a kockázati magatartások egészségkárosító hatását számos 
kutatás igazolta, fontos megemlítenünk, hogy ezek gyakran velejárói a men-
tális problémáknak, megbetegedéseknek. A mentális problémák jelentősen 
rontják az egyén életminőségét, a pszichoszomatikus megbetegedések ké-
sőbb fizikai problémákhoz, munkaképesség-csökkenéshez, idő előtti halá-
lozáshoz vezethetnek.

A kockázati magatartások terjedése mellett foglalkoznunk kell a csök-
kentésre, a visszaszorításra irányuló törekvésekkel is. Érdemes figyelembe 
venni, hogy a fiatalok körében is sokan vannak, akik próbálkoznak a leszo-
kással. A dohányzók közt végzett egyes vizsgálatok (Szántó és mtsai, 2003) 
azt mutatják, hogy a dohányzók több mint 60 százaléka már próbálkozott 
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a leszokással. Amennyiben figyelembe vesszük a leszokás hátterében álló, 
elsősorban az egészségi állapottal kapcsolatos indítékokat, talán könnyeb-
ben megtalálhatjuk azokat az ösztönzőket, amelyek segíthetik a fiatalokat  
a cigaretta letételében. Ez főleg azért fontos, mert a leszokásra való fogé-
konyság az életkor előrehaladtával csökken. 

A mentális állapotot – elsősorban a közérzetet – meghatározó egyik leg-
fontosabb tényező az élet értelmébe vetett hit, amely védőfaktorként műkö-
dik mind a testi, mind a lelki megbetegedésekkel szemben. Az élet értelmébe  
vetett hit egyrészt magában foglalja a képességet az élet nehézségeivel való 
megküzdésre, megbirkózásra, másrészt azt a hitet, illetve önbizalmat, hogy 
az egyén helyt tud állni a nehéz helyzetekben (Kopp-Skrabski, 2007). En-
nek fényében különösen érdekes a dohányzás és az élet értelmébe vetett 
hit összefüggése, amelyet utánkövetéses vizsgálatok igazoltak (Konkoly és 
mtsai, 2013). A kutatás szerint az élet értelmébe vetett hit védelmet jelent  
a dohányzás ellen. Ezt a gondolatot erősítik nemzetközi kutatási eredmények 
is: a 2003-as ESPAD adatok alapján igazolták a dohányzás és a normaköve-
tés szintje közötti korrelációt (Bjarnasson, 2009). Az élet értelmébe vetett 
hit ugyanis együtt jár a szabályok elfogadásával, annak felismerésével, hogy  
a szabályok nem elsősorban korlátozó, hanem segítő funkciót töltenek be a 
társadalmi eligazodásban. 

A pszichoszociális mutatók és a káros szerek fogyasztása és intenzitá-
sa közötti összefüggésre hívta fel a figyelmet Kokkevi és Foitou is (2009).  
A 2007-es ESPAD adatok elemzése alapján kimutatták, hogy ezekkel a mu-
tatókkal a marihuána erős, míg az alkoholfogyasztás gyenge kapcsolata 
volt felismerhető. Különösen erős volt a kapcsolat az öngyilkossági gondo-
latokkal és az önsértéssel, míg gyengébb a depresszió és az anómia muta-
tóival.

A magyar fiatalokkal kapcsolatban hasonló eredményeket igazolt Elekes 
Zsuzsanna is, aki az ESPAD 2007. évi adatai alapján az önbecsülés hiányának 
kapcsolatát mutatta ki a gyakoribb dohányzással, alkoholfogyasztással és 
drogfogyasztással (Elekes, 2007).

Ezek az eredmények bizonyítják, hogy nem csupán az egészségre káros 
hatásokra kell koncentrálni a megelőzést és a leszokást segítő kampányok 
során, hanem hangsúlyozottan energiát kell fordítani a mentális állapot jel-
lemzőire, és azok kedvező befolyásolására is.
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A fiatalok öngyilkossági hajlamára, az öngyilkossággal kapcsolatos gondo-
latok megjelenésére, az önsértésre, a kísérlet elkövetésére szintén nagy fi-
gyelmet kell fordítani. Az öngyilkosság az egész világon problémát jelent, 
évente mintegy egymillió ember vet véget önkezével az életének. A fiatalok 
között a balesetek mellett ez a leggyakoribb halálok. Az öngyilkossági cse-
lekmények hátterében, a befejezett öngyilkosságok okai közt nagyon gyak-
ran megtalálhatjuk a korábbi öngyilkossági kísérletet. Ezért nagyon fontos, 
hogy megkeressük azokat az okokat és tényezőket, amelyeket befolyásolva 
csökkenthető a fiatalkori kísérletek száma – nem beszélve a befejezett ön-
gyilkosságokról.

A hazai adatok szerint is a balesetek és az öngyilkosságok állnak a haláloki 
statisztika élén a fiatal korosztályokban (Susánszky és Szántó, 2008). A koc-
kázati magatartásokkal való kapcsolatra utal, hogy akik dohányoznak, vagy 
akik valaha bármilyen drogot fogyasztottak több mint kétszer akkora való-
színűséggel kíséreltek meg öngyilkosságot. Az alkoholfogyasztók körében az 
öngyilkossági kísérlet előfordulásának esélye másfélszer nagyobb. 

Görögországban 1984 és 2007 közt 7 százalékról a fiatalok körében az ön-
gyilkosság csaknem a duplájára nőtt, háttérben olyan tényezőkkel, mint a fel-
bomlott családok vagy a szülők alacsony iskolai végzettsége (Kokkevi, 2010).

Az eddigi kutatások eredményei által pontos képet kapunk a mai fiatal-
ság kockázati magatartásáról, családi/környezeti/mentális állapotáról, mi-
vel ezek ismerete szükséges ahhoz, hogy hatékonyan megelőzhessük azokat 
a problémákat, betegségeket, amelyeket a fiatalkori károsító magatartás 
okoz. Nem lehet eltekinteni a fiatal korral természetesen együtt járó újdon-
ságkereséstől és lázadástól, a felnőtt szerepekkel járó magatartásformák 
próbálgatásától. A felvilágosítás, a helyes példák, az ismeretek időben tör-
ténő átadása segíthet abban, hogy ezek a jelenségek minél kisebb arányban 
forduljanak elő. A 8-10. osztályos fiatalok körében a kockázati magatartá-
sok előfordulási gyakorisága ugyan nem tér el jelentősen az európai átlagtól 
(ESPAD, 2011), de felhívjuk a figyelmet arra, hogy ezek a mutatók az előző 
vizsgálat óta szignifikáns mértékben romlottak. Ugyanakkor meg kell je-
gyeznünk, hogy a hazai ifjúságkutatások adatai ezzel ellentétes tendenciát 
mutatnak. 10 százalékkal többen vannak azok a fiatalok, akik még soha nem 
dohányoztak, mint 4 évvel ezelőtt és a naponta dohányzók között is 3 száza-
lékkal csökkent az arány. Ugyanez a tendencia figyelhető meg a kábítószert 
kipróbálóknál is, fele annyian voltak, mint 2008-ban (6, illetve 12 százalék). 
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II. Kockázati magatartás a Magyar Ifjúság 2012 
kutatás eredményei alapján

A fiatalok egészségmagatartásának vizsgálatánál megfigyelhető az egyre 
kedvezőtlenebb tendenciák jelenléte. Hazai kutatások támasztják alá, hogy 
egyes egészségkárosító viselkedéstípusok, mint például a dohányzás, alko-
holfogyasztás, drogfogyasztás egyre korábbi életévekre tolódik (Susánszky 
és Szántó, 2008). Megfigyelhető továbbá a nem biztonságos szexuális akti-
vitás, megjelennek az extrém sportok (pl. bungee jumping).

A négyévenkénti nagymintás ifjúságkutatások korábban alkalmazott 
módszeréhez hasonlóan a dohányzásra, alkoholfogyasztásra, valamint  
a droghasználatra vonatkozó kérdésekre a fiatalok önkitöltős kérdőívben2 
válaszolhattak.

A vizsgálati eredményeink sok esetben eltérnek a már említett ESPAD 
jelentések eredményeitől. Ennek oka egyrészt a módszertan, másrészt  
a megkérdezett korosztály. Az ESPAD vizsgálat a 16 éves tanulók közt ké-
szült, más körülmények között, mint a Magyar Ifjúság 2012 kutatás. Az 
eredmények eltérése felhívja a figyelmet, hogy a kapott válaszokat – főleg 
az érzékeny kérdések esetén – a kérdezés módszerének vizsgálata alapján 
lehet megítélni.

dohányzás

Az Ifjúság2008 és a Magyar Ifjúság 2012 kutatások eredményei szerint 2008 
és 2012 között 10 százalékkal nőtt azoknak az aránya, akik soha nem dohá-
nyoztak. Mindez azért különösen fontos eredmény, mert a fiatalok dohány-
zási szokásaira, a korai rászokásra kiemelt figyelmet kell fordítani, mivel  
a fiatal szervezetre hatványozottan veszélyes a dohányzás.

Hazai statisztikai adatok támasztják alá, hogy a lányok később kezdik 
el a dohányzást, mint a fiúk. Ugyanakkor a dohányzók arányát vizsgálva az 
utóbbi években a fiúknál enyhe csökkenés, a lányoknál növekedés tapasz-
talható. Megfigyelhető a nemi különbség a dohányzás mértékében is, míg 

2 A korábbi adatfelvételek papíralapú kérdőív segítségével készültek, a 2012-es évben számító-
géppel segített lekérdezést (CAPI) alkalmaztunk. A kérdőív önkitöltéses kérdéseire a kérdezett 
önállóan válaszolhatott, azaz a számítógépet a kérdezőbiztos a kérdezett felé fordította és a vo-
natkozó kérdésekre a kérdezett egyedül válaszolhatott. 
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a fiúknál 9 százalék napi fél doboz cigarettát szív, addig a lányoknál ez az 
arány 6 százalék (Susánszky-Szántó, 2008).

A Magyar Ifjúság 2012 kutatás adatai alapján a fiatalok 36 százaléka (a fiatal 
férfiak 41 százaléka, míg a fiatal nők 31 százaléka) dohányzik rendszeresen 
vagy alkalmanként, 60 százalékuk soha nem gyújtott rá, 4 százalékuk pedig 
már leszokott. A fiatalok valamivel több mint egynegyede (27 százalék) na-
ponta dohányzik, mintegy tizedrészük hetente vagy ennél ritkábban.

Az életkori csoportok szerint a 15-19 éves fiatalok 70 százaléka soha 
nem gyújtott rá, míg a 25-29 éves korcsoportnál ez az arány 53 százalék.  
A legfiatalabbak (15-19 évesek) 1 százaléka már leszokott a dohányzásról, 
míg a legidősebbek (25-29 évesek) körében ez az arány 7 százalék. Napi 
rendszerességgel dohányzik a 15-19 éves korcsoport 19 százaléka, míg 
ugyanez a 25-29 évesek harmadára jellemző (1. ábra). 

Az életkor és a nem mellett az iskolai végzettség szerint elkülönülő csopor-
tokat is eltérő dohányzási szokások jellemzik. Az iskolai végzettség növekedé-
sével párhuzamosan csökken a rendszeresen dohányzók aránya és növekszik 

1. ábra: Dohányzás mértéke nemi és életkori bontásban („Szokott-e Ön 

akárcsak alkalmanként dohányozni?” N=7999; százalékos megoszlás)

nő 22 643 2 4 5

15-19 éves 18 704 2 5 1

teljes minta 27 603 2 4 4

férfi 31 5524 4 4

20-24 éves 29 5634 4 4

32 533 32 725-29 éves

igen, naponta

igen, hetente néhányszor

igen, hetente egyszer (hétvégén)

igen, de ennél is ritkábban

régebben dohányoztam, de már leszoktam róla

nem, soha
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azoknak az aránya, akik soha nem gyújtanak rá. A szakmunkás végzettséggel 
rendelkezők 38 százaléka heti szinten dohányzik, míg a diplomásoknál ez 
az arány 13 százalék (1. táblázat). Az alacsonyabb iskolai végzettséggel ren-
delkező fiatalok jellemzően több szál cigarettát szívnak el naponta (szak-
munkásképzővel rendelkező átlagosan 14 szálat), mint a magasabb iskolai 
végzettséggel rendelkezők (diplomával rendelkezők átlagosan 9 szálat). 

Regionális eloszlás szerint Észak-Magyarország és az Észak-Alföld terü-
letein élő fiatalok dohányoznak leginkább naponta. Legkevésbé Közép-Ma-
gyarországon gyújtottak rá a fiatalok (2. táblázat).  

alkoholfogyasztás

Az ESPAD felmérés kimutatta, hogy Magyarországon a 16 évesek 94 száza-
léka ivott már alkoholt, ez az arány Európában 87 százalék. Az európai ta-
nulók 57, míg a magyarok 61 százaléka iszik havi rendszerességgel alkoholt, 
de míg Európában leginkább sört fogyasztanak, addig nálunk a tömény ital 
a domináns, ami inkább a lányokra jellemző (ESPAD, 2011).

2012-es adataink eltérő eredményt mutatnak az ESPAD eredményektől, 
ahol a célcsoportot a 16 éves diákok alkották. Kutatásunk alapján a meg-
kérdezett fiatalok alig több mint a fele (55 százalék) az elmúlt egy évben 

1. táblázat: Dohányzás mértéke iskolai végzettség szerint („Szokott-e Ön 

akárcsak alkalmanként dohányozni?” N=2006; százalékos megoszlás)

szakiskola, 
szakmunkás

képző

szakközép
iskola, közép

fokú technikum
gimnázium

igen, naponta 31 16 9

igen, hetente néhányszor 6 4 2

igen, hetente egyszer 
(hétvégén)

1 2 2

igen, de ennél is ritkábban 5 4 6

nem, soha 56 73 80

régebben dohányoztam, 
de már leszoktam róla

1 1 2

n 408 926 672
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egyszer sem, vagy csak nagyon ritkán fogyasztott alkoholt. Az alkoholfo-
gyasztók 13 százaléka hetente legalább egyszer, 1 százalékuk naponta, 
közel egyharmaduk (31 százalék) pedig havonta néhányszor, vagy egy-két 
havonta ivott alkoholt (2. ábra).

A fiatal férfiak gyakrabban fogyasztanak szeszes italt (41 százalék 
havonta legalább néhányszor), mint a fiatal nők (18 százalék). A napi al-
koholfogyasztás csekély mértékű, de jellemzően inkább a férfiak (2 száza-
lék), mint a nők körében (1 százalék alatt) fordul elő. A heti gyakorisággal 
(legalább egy alkalommal) alkoholt fogyasztók aránya jelentősen csök-
ken a nemek szerint elkülönült csoportokban: a nők már 7 százaléka, míg  
a férfiak 18 százaléka heti fogyasztó. A férfiak esetében mindössze 24 szá-
zalékuk mondta, hogy soha nem iszik alkoholt, míg a nőknél ez az arány 40 
százalék.

A korcsoportok között is megfigyelhető a változás az ESPAD vizsgálat  
eredményeihez képest. A legfiatalabbaknak (15-19 évesek) majdnem a fele 
(47 százalék) az elmúlt egy évben nem fogyasztott alkoholt, ezzel szemben 
ugyanez a 20-24 és a 25-29 évesek csoportjának egynegyedére volt jellemző 
(2. ábra).

2. táblázat: Dohányzás mértéke regionális eloszlás tekintetében 
(„Szokott-e Ön akárcsak alkalmanként dohányozni?” N=8000; százalékos megoszlás)

Közép
Magyar
ország

Közép 
dunán

túl

nyugat 
dunán

túl

dél 
dunán

túl

észak 
Magyar
ország

észak 
alföld

dél 
alföld

igen,  
naponta 25 25 23 29 33 32 23

igen, hetente 
néhányszor 2 5 2 4 6 3 3

igen, hetente 
egyszer  
(hétvégén)

1 2 2 2 2 2 3

igen, de ennél 
is ritkábban 3 6 4 5 5 3 5

nem, soha 65 57 67 57 51 56 63

régebben  
dohányoztam, 
de már le
szoktam róla

5 5 3 3 4 4 4
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Hungarian YoutH 2012

Summary of the volume of studies

i. Demographics

tamás Domokos: Hungarian youth and demographic transition

In his introductory study, Tamás Domokos addresses such fundamental and 
constantly changing issues faced by young people as the decision to have 
children, entering the labour market or the alteration of economic positions.

With the economic and social transformation of the 1990s, young peo-
ple’s traditional paths towards adulthood also underwent changes. Earli-
er, primary and secondary factors of socialisation integrated adolescents 
into the system of social positions and well-established life patterns in a 
pre-plannable manner. The structural changes that have taken place in the 
early 21th century have had a sensitive effect precisely on the practical im-
plementation of these inherited plans on getting started in life, while pat-
terns still carry the old presuppositions.

Analysis of the early-life beginnings of young people between the age 
of 15 and 29 shows that the first step is gaining professional qualification, 
which is, on average, planned to take place at 19.2 years, which is followed 
by the completion of studies at 19.4 years and the establishment of a sta-
ble relationship at 20.5 years. According to respondents, the ideal age of 
the entry to the labour market would also be in this phase, at 21.7 years of 
age. Logically and in accordance with society’s expectations, the next step 
is moving out of the family home (27.1 years), which is followed by moving 
to an individually owned, self-contained property (28 years) and finally the 
decision to have children as the last chapter at 28.5 years of age.

Two demographic phenomena earlier mainly typical of Western Europe 
have also appeared among Hungary’s young population that are connected 
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generally to the choice of values: deliberate childlessness and solitude as a 
lifestyle choice. These new patterns will transform and modify the concep-
tional framework of post-adolescence and will eventually lead to the subs-
tantial alteration of demographic attitudes.

Ádám nagy: the paradigm of defining youth age groups  
based on individual courses of life

The basic question dealt with by Ádám Nagy’s piece is the extent to which 
large-sample youth surveys, such as Hungarian Youth 2012’s target group 
(young people between the age of 15 and 29) actually describe the group we 
call “youth”.

In the study, the author compares groups that can be viewed as mature 
along three (biological, psychological and social) dimensions of maturity by 
age category (15-19; 20-24; 25-29). The analysis of connections reflects that 
although age is a characteristic factor, only fifty to sixty per cent of young 
people’s age is consistent with the various dimensions of maturity. The ma-
jority of 15 to 29-year-olds can be described as biologically and psycholog-
ically mature, with 46 per cent of respondents mature in a psychological 
sense. Social maturity is characteristic of one-third (34 per cent) of the age 
group, meaning that every third member of the age group has already begun 
an independent life.

The proportions disrupting conventional age categories to the greatest 
extent could be found in eccentric groupings; however, distributions of age 
produced unfitting members even in groups that could be decribed as tra-
ditional. Among traditional groups, intermediary categories such as adoles-
cents or young adults stand out as examples for this; four tenths of members 
of the latter groups would be classified “falsely” by relating solely to age.

According to the paradigm of defining youth age groups by individual 
courses of life, traditional boundaries of age do not coincide with the con-
cept of youth in the 21th century. The notion described as biological, psycho-
logical and sociological maturity has become removed from age groups used 
by statistical research, meaning that surveys produced by the collection of 
statistical data should be considered bearing certain cautions in mind.
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ii. Starting a family and the decision to have children

Zsuzsanna makay: relationship behaviour and attitudes  
towards starting a family among young people

Zsuzsanna Makay’s study reveals that today’s young people form cohabita-
tional relationships later and with less intensity than previous generations. 
Although they typically enter into a relationship early in life, the majority 
completes their studies before deciding to move in together with their part-
ner, meaning that the proportion of cohabitational relationships only begins 
to increase at 23-24 years of age. At the same time, the proportion of those 
who have never had a relationship reaches forty per cent even among 25 to 
29-year-old respondents.

It is important to emphasise that the majority of respondents not only 
wants to live in a relationship but also attributes great importance to mar-
riage, which is a clear indication that the figures do not reflect a desire to-
wards a deliberate “single” lifestyle. The examination of plans and trends 
in relation to having children also produces a similar conclusion, as only six 
per cent of young people unwilling to have a child. However, even in the 25 
to 29-year-old age group, seventy per cent of respondents (sixty per cent of 
29-year-olds) are still childless. Thirteen per cent of interviewees between 
the age of 25 and 29 years of age explain the reasons for not planning to have 
a child earlier by the absence of a partner. Other reasons include the lack of 
sufficient income (55 per cent), problems related to accomodation (32 per 
cent), “work” (15 per cent) and being too young (16 per cent).

The concept of the “traditional” two-child Hungarian family model lives 
on vividly in today’s youth, with over half of respondents wishing to have two 
children. A relatively low proportion would like to have a large family (19 per 
cent) and a comparable number (18 per cent) wishes to have only one child. 
Only six per cent of young people would be unwilling to have any children.

A major part of young people have an attitude of uncertainty in connec-
tion with their ideas on starting a family. Around 18 per cent are undecided 
on whether they would like to marry and 15 per cent were unable to say how 
many children they wish to have.
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iii. education

Szilvia nyüsti: the current situation in the field of education

Analysing education-related figures produced by the Hungarian Youth 
2012, it can be ascertained that educational expansion has seemingly 
come to a brink, young people’s paths of schooling have become fractured 
and diverse. Qualifications obtainable through certain levels of education 
and entry to the labour market have ceased to follow one another linearly. 
Life paths are now characterised by shorter or longer interruptions and 
an ever diversifying array of qualifications, employment and foreign expe-
rience, which appear in the lives of young people either as alternatives or 
simultaneously. 

The strong correlation between personal background and educational 
inequalities are also reflected by the results of the 2012 survey; those with 
a disadvantageous family background fall behind their middle-class or pros-
perous contemporaries at all levels of education and every phase of selec-
tion. Serious crises lived through at a young age also have an adverse effect 
on school careers, with the aggregation of such negative experiences lead-
ing to a greater probability of dropping out from education, failing to enter 
the upcoming, higher educational level or admission to a less well-regard-
ed training programme. Although the social predetermination of selection 
consistently fades towards higher educational levels, this in fact cannot be, 
for the most part, attributed to the waning of the effect itself but rather to 
robust selection in the early phase, which results in an increasingly defecate 
and homogenous group entering higher educational levels.

Although formal qualifications continue to have a strong influence on 
labour market positions, Szilvia Nyüsti’s analysis reveals that those with a 
disprivileged background fail to reach the level of employment enjoyed by 
their middle-class contemporaries even in possession of a higher education 
degree, and their unemployment rates remain above the average level among 
graduates. Even more disappointingly, young graduates with disprivileged 
backgrounds only just reach up to their academically unsuccessful (holding 
a vocational qualification at best) peers born into higher sections of society 
in terms of employment their employment figures.
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iv. Work

tibor gazsó: the current labour-market situation

Among the results produced by the assessment of data collected for the 
Hungarian Youth 2012 survey, research figures concerning employment 
and the labour market clearly indicate that young people in a disadvantaged 
position on the labour market are burdened by an accumulation of setbacks, 
which – along the empirical dimensions laid out in the research – is apparent 
primarily from the loss of employment, the lengthier amount of time and 
greater effort needed to find a job, and with respect to personal labour mar-
ket position, the predominance of pessimist expectations.

However, high levels of unemployment (10 per cent of the population 
aged 15-29 is out of work) does not only affect the group of poorly qualified, 
socially disadvantaged or multiply disadvantaged young people, but can be 
considered a phenomenon significant in general terms if compared with em-
pirical experiences of the 2008 survey.

Tibor Gazsó’s piece reveals that holding higher qualifications in itself, 
independently from other factors, provides an elevated level of protection 
from unemployment, resulting is less frequent and shorter periods of work-
lessness and less effort necessary to find a new job. Consequently, figures for 
2012 contradict the unfounded claim that a large proportion of young peo-
ple on the Hungarian labour market are overqualified, although this allega-
tion can be proven false with prudent statistical analyses anyway. Empirical 
figures for the year 2012 reflect that the lower the qualifications of a young 
person are, the less favourable his or her position on the labour market is.

The time needed to find a job has increased at all qualificational levels in 
the previous years. In the case of those who have already entered the labour 
market or regularly worked during their years in education, seeking em-
ployment consumed an average of five months, while this period averaged at 
seven months for young people without any work experience.

In the view of young people, the overall role of good connections and 
“back-stair influence” is identical with professionalism, expert knowledge, 
fluency in languages and work experience in a relevant field in finding a 
good job. 
   



Hungarian YoutH 2012

350

v. mobility

tamás ruff: Youth mobility: willingness, possibilities and plans

With the establishment of a globalised world, the opening of borders and an 
increase in the number of possibilities to gain experience both on the labour 
market and elsewhere, the question of migration is becoming ever more rel-
evant both in Hungary and further afield, Tamás Ruff argues.

The analysis addressing youth mobility reflects that slightly over half 
(52 per cent) of young people in Hungary would leave the country if they had 
an opportunity to spend time abroad either to pursue studies or to engage in 
work, while over one-third (34 per cent) would choose not to leave Hungary.

An analysis of the question along socio-demographic variables proves 
that there is a relation between mobility and age, with a smaller propor-
tion of more senior (between 25 and 29 years of age) respondents willing 
to leave the country than younger interviewees between 15 and 19 years 
of age. Additionally, those with family ties (married people with more than 
one child) are less inclined to venture abroad than singles without children. 
While many people qualified as skilled workers would be willing to a pe-
riod exceeding five years in a foreign country, the majority of higher edu-
cation graduates indicated their intentions of returning after a few years. 
Socially disprivileged groups (those with a low level of education, financial 
or self-subsistence problems, inhabitants of underdeveloped regions and ru-
ral communities) are less able to leave the country or their current place of 
residence due to a lack of knowledge and resources.

Hungarian young people are discouraged from leaving the country 
mostly by their ties to family and friends, as well as attachment to the home-
land. Two-thirds of respondents would opt for migrating abroad due to bet-
ter standards of life, while one-fifth would use their time spent abroad for 
improving language knowledge and gaining experience.

Studying abroad is less appealing to young people; among those who 
would be prepared to emigrate, every second would go to seek employment 
and a mere one-tenth would do so for reasons of education. Hungary’s young 
population cannot be described as particularly mobile in terms of internal mi-
gration either, as they would not be keen to relocate to a more distant area and 
only every fifth respondent would be prepared to commute on a daily basis.
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vi. Behaviour in risk-involving situations

andrás Székely, Éva Susánszky and Szilvia Ádám: 
Young people’s behaviour in risk-involving situations

Relying on figures produced by the Hungarian Youth 2012 survey, the au-
thors reviewed results concerning young people’s behaviour in risk-involv-
ing situations. Although the latest figures still give no cause for satisfac-
tion – figures representing harmful behavioural patterns remain high - , 
improvements can be detected in some areas compared to earlier results. 
This is supported by the fact that proportion in society of those who have 
never smoked tobacco increased by ten per cent; as opposed to this, how-
ever, thirty per cent of young people smoke on a daily basis. In comparison 
to 2008, the proportion of young people experimenting with (or admitting 
to trying) illegal substances has also decreased, with nine per cent claim-
ing to have used some kind of drug. Somewhat over half (55 per cent) of 
respondents have never or only very occasionally had an alcoholic drink in 
the past year.

Occurrences of risk-involving behaviour can be explained by several fac-
tors related to real-life situations. Negative life-defining events such as fam-
ily problems, death or illness occurring before fourteen years of age bear a 
strong relation to the development of harmful behavioural patterns. A histo-
ry of abuse has an especially negative effect. Among teenagers, the relation 
between consuming alcohol and the feeling of adulthood and independence 
is rather weak; although the opposite is true of smoking, this association 
becomes unapparent and even turns around with respect to twenty-some-
things. Negative sentiments arising from young people’s dissatisfaction, 
along with the lack of positive future prospects are a further risk-increasing 
element; although the latter is typical primarily above the age of twenty but 
also has an effect on the younger age group. Consumerist attitudes to life, 
which constantly convey a sense of shortage in material assets, spur dissat-
isfaction and are closely connected to the use of alcohol, drugs and tobacco. 
Unrealistic ideals often result in discontent with physical appearance. Indi-
cators of young people’s physical condition draw attention to the necessity 
to do more for improving levels of fitness primarily through regular exer-
cise and sports activities.
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It is important to identify and call attention to the background factors 
of suicidal behaviour and attempts of suicide, in which friendships play an 
outstanding role. A socially stimulating environment rich in relations with 
contemporaries can prove to be a substantial help to those suffering from 
solitude by decreasing the regularity of suicidal thoughts or the accomplish-
ments of attempts to take one’s own life.
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vii. free time

Ádám nagy: Spaces for spending free time and leisure activities

Based on the data collected for the Hungarian Youth 2012 survey, the “lefto-
ver time” approach can be described as typical of Hungarian young people’s 
consumption of free time. As shown also by earlier waves of the large-sam-
ple youth survey, young people tend to identify “free time” with being en-
gaged in some sort of passive activity, primarily at home and mostly in a 
mediatised environment (while this is the case only to a much lesser extent 
in relation to pre-organised, authentic leisure activities). Others reported 
their daily free time to average at 3.5 hours on weekdays and 8 hours at the 
weekend, similarly to 2008 figures.

Results relating to the lifestyle of the Hungarian youth for 2012 enforce 
the assessment that the role of the electronic media is assuming an increas-
ingly dominant role in young people’s spare time, with initially radio, then 
television and now the Internet occupying the major part of the age group’s 
spare time.

The increased role of leisure activities connected to the screens of digi-
tal appliances also show that youth classification models neglecting the as-
pects of digital culture in their concepts of lifestyle leisure groups are in 
need of rethinking. It can be concluded from the received data that young 
people describing themselves as “customers” of services are ever less will-
ing to enter into contracts covertly conveying the psychological message of 
mass movements: “Be my member, be part of me; in turn, I would provide 
you with identity and a programme”, but rather seek engagement with lei-
sure groups and community organisations at individual events.

According to Ádám Nagy’s argument, the description “leisure society” 
is less typical than the label “screen society” – a notion similar to the term 
“screenager” of the youth of 2012, owing to the fact that young people spend 
a significant amount of their lives in front of the screens of televisions, com-
puters and mobile appliances; in total, this time is at least identical to what 
is demanded at an average workplace.



Hungarian YoutH 2012

354

Szilvia Perényi: exercise trends stagnating at low levels:  
the regeneration of physical inactivity

The Hungarian Youth 2012 survey reported a decline of four per cent since 
2008 in young people’s engagement in sports activities. This outcome re-
flects a poor result in comparison to European levels of pursuing sports dur-
ing the previous twelve years, although a tendency of stagnation is apparent 
when compared with Hungarian trends for the same period. Trends detecta-
ble along social demographic variables reflect a pattern similar to the results 
of the previous, 2008 survey with respect to gender, age, chief occupation 
and qualification. The decline of the proportion of the population engaging 
in exercise is especially evident in the face of gender distinctions, with the 
share of women and goals remaining well below that of the male population.

Among the events that define one’s daily life, entering the labour market, 
starting a family and languishing in unemployment prove to be the greatest 
obstacles that prevent the inclusion of regular sport and exercise into the 
daily routine. Concerning chief occupation, those still pursuing their studies 
engage in sport in the largest proportion. The practice of sports opportuni-
ties at the workplace underwent transformation during the years after the 
transition to democracy, with the existing institutional structure, dominat-
ed by political organisations, mostly ceasing to exist without replacement 
by new possibilities.

While opportunities to engage in sport have diversified, individual 
choices and tastes assumed an ever greater role. Generations of Hungarians 
grew up in the midst of unsustainable socialisation with regard to sport or 
in the total absence of such an environment, Szilvia Perényi argues. This 
aspect of socialisation was unable to evolve in both the Socialist era and the 
subsequent democratic political system and no steps were made in order to 
achieve this goal, resulting in the regeneration of a spectator-centred atti-
tude and, in the absence of channels to convey sport socialisation, disinter-
est in exercise and the consequent physical inactivity.
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viii. media consumption

gergely Kitta: the use of media among the Hungarian youth

Results of the Hungarian Youth 2012 survey reflect that young people’s ac-
cess to a computer, the Internet or a mobile phone has ceased to increase 
at the pace observable during the previous almost ten years. The number 
of households in possession of a computer has increased by a mere one per 
cent (from 79 to 80 per cent), while the proportion of young people who use 
a computer has remained stagnant at 84 per cent during the examined peri-
od, Gergely Kitta’s analysis reveals. The proportion of young people’s homes 
with an Internet connection has increased, albeit to a lesser extent (from 70 
to 74 per cent). Mobile telephone use also reflects a tendency of stagnation, 
with 93 per cent of the age group claiming to be in possession of a cellphone 
in both 2008 and 2012.

According to the research, proportions of several electronic appliances 
used by young people, such as music players, cameras or games consoles, 
have fallen dramatically. The marginalisation of these is due to the fact that 
integrated media tools such as smartphones that provide simultaneous ac-
cess to functions earlier available through separate appliances.

Within media consumption, time spent watching television appears to be 
increasing, although surfing the Internet has assumed the lead from televi-
sion in the ranking of leisure activities. Among other factors, this can be at-
tributed to an increasing proportion of young people listening to radio broad-
casts, reading news or watching television programmes through the Internet.

The focal points of Internet and mobile telephone usage also underwent 
transformation between 2008 and 2012. The significance of e-mails and mes-
saging by SMS or real-time chat programmes has suffered a setback, partly 
due to the popularity of social networking sites and their integrated messag-
ing services. 69 per cent of those between the age of 15 and 29 use social net-
working sites, which represents an increase of 6 per cent since 2008.

Despite the widespread presence of infocommunications facilities, a 
comparatively large proportion of young people live in complete digital iso-
lation; approximately 7 per cent of people between the age of 15 and 29 have 
access to neither a computer nor the Internet or a mobile phone.
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iX. Community and political activity

Dániel oross: 
the sense of social well-being and the relation to politics

Results of the Hungarian Youth 2012 survey clearly indicate the deteriorat-
ing sense of social wellbeing among the young Hungarian population, as well 
as malfunctions in political socialisation and problems concerning demo-
cratic participation, Dániel Oross writes.

Young people are also pessimistic in their assessment of the macroe-
conomic situation in relation to future prospects, with 58 per cent saying 
that the performance of the economy will deteriorate. 51 per cent spoke of 
a worsening material situation with regard to their own family. As was the 
case in 2008, material concerns took the lead in the list of questions ranking 
the most agonising problems faced by young people, with existential uncer-
tainty causing the most difficulties; while 16 per cent of respondents are 
worried of an unpredictable, perspectiveless future, existential uncertain-
ties are the greatest concern of ten per cent of interviewees.

As for young people’s priorities with respect to political values, received 
data reflect the decreasing relevance of traditional ideologies (Left-Right, 
liberal-conservative, moderate-radical) and blurring distinctions between 
certain categories, with an overwhelming majority of respondents indicat-
ing their sympathy for centrist attitudes thought of as neutral positions.

The comparison of figures with earlier waves of research revealed that 
although changes under way among the young Hungarian population are 
following a long-term negative trend, increasing discontent accumulating in 
the deep structures of society continues to lack manifestation in political 
activities; on the basis of received data, there still is no evidence of young 
people organising themselves into a political generation.

The political activity of young Hungarians gives no cause for optimism; 
25 per cent of respondents are certain that they will not take part in elec-
tions, 9 per cent would probably not cast their vote and 17 per cent are unde-
cided on whether or not to attend polling stations. In total, half (51 per cent) 
of Hungarian young people interviewed are characterised by an inactive 
disposition towards voting.
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gergely rosta: Practising faith and religion

In his analysis of questions concerning religion included in the Hungarian 
Youth 2012 survey, Gergely Rosta points out that figures for 2012 fit into the 
trends laid out by earlier surveys, a brief summary of which is that religion 
holds significance for an increasingly small proportion of young people. How-
ever, the fact that those adhering to religion outside the framework of church-
es has also decreased can be categorised as a new phenomenon. This means 
that although within the group of those classifying themselves as religious, 
those  practicising religion “their own way” are still the clear majority, the 
general trend based on figures for 2012 is not one of individualisation but 
rather seclurarisation and becoming indeferrent towards questions of faith.

There are diverse reasons behind this phenomenon. Without doubt, the 
fact that the generation of today’s 15 to 29-year olds’ parents mostly estab-
lished their social contacts is the 1960s and 1970s, a period marked by the 
clear decline of religion in Hungary, plays a role in this tendency. On the oth-
er hand, despite the rising proportion of students studying at church-run 
schools, it is apparent that the lack of primary religious socialisation can 
be substituted by school environment only to a very small extent, if at all. 
Families’ efforts to hand on religion to offspring is diminishing and has a low 
level of efficiency. Last but not least, social modernisation, slowly improv-
ing living standards and access to higher education for an ever broadening 
section of the population undoubtedly contribute to the assessment on the 
role of religion among today’s young Hungarians, which envisages an over-
whelmingly secular Hungarian society for the future.
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X. methodology

levente Székely: methodological note to accompany  
the Hungarian Youth 2012 survey

The Hungarian Youth 2012 survey, conducted by Kutatópont, is the fourth 
wave of the series of research entitled Youth, begun at the turn of the mil-
lenium. The present methodological note serves to introduce the major pa-
rameters of research, from planning the survey to interpreting data includ-
ed in the volume.

In the course of research, we interviewed 8000 young people between 
the age of fifteen and twenty-nine using the CAPI (Computer Assisted Per-
sonal Interviewing) technique. The questions put to interviewees addressed 
a broad range of issues the age group faces.

The sample of the research is representative of the Hungarian popula-
tion aged between fifteen and twenty-nine in terms of region, type of settle-
ment, age and gender. The sample was compiled with multi level sampling 
and with the method of clustered probability sampling.

The questionnaire used to conduct the survey was organised into ten larg-
er thematical chapters; the time of completion averaged at seventy minutes.
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Magyar Ifjúság
2012 tanulmánykötet

A Magyar Ifjúság 2012 kutatás egyrészt ön-
álló vizsgálat, másrészt folytatása a 2000-ben 
indult, négyévente lebonyolított nagymintás 
kérdőíves ifjúságkutatásoknak. A kutatási 
eredményeket bemutató kötet tanulmányai 
arra vállalkoztak, hogy a 15-29 éves magyar 
fiatalok szociológiai jellemzők mentén le-
írható jelenlegi helyzetét a korábbi kutatási 
eredményekhez viszonyított változások alap-
ján elemezzék. A kutatásban közreműködők 
feladata – minél részletesebben és egyszerre 
bemutatni a jelent és a változást – leginkább a 
népszerű hollywoodi mozihős vállalkozására 
hasonlít (Mission: Impossible). Nem csekély 
kihívás megfelelni az olyan, többnyire mód-

szertani feladatoknak, mint a vizsgálni kí-
vánt témakörök kiválasztása, a kérdőív vég-
ső formájának kialakítása vagy az elemzési 
szempontok meghatározása. Ráadásul a fia-
talok világa új és egyre bonyolultabb kutatási 
problémák vizsgálatát kínálja a folyamatosan 
változó társadalmi környezetben. Mindezek 
tükrében örvendetes, hogy a kötet elolvasá-
sa után nyugtázhatjuk: a lehetetlen küldetés 
sikeres volt.

Murányi István
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